Potenzen

©/by Fit-in-Mathe-Online, menr a|§500,000 Aufgaben far Scifile Und Studim

www.fit-in=mathe-online.de

Dr.-Ing. Meinolf Miiller / webmaster@fit-in-mathe-online.de Seite 1



fn‘ha/tsverzeichnis Potenzen

Gesamtkapitel mit 3161 Aufgaben

Seite
Potenzen
WIKI zur Potenzrechnung 05
10-er Potenzen (171 Aufgaben)
WIKI Regeln und Formeln 11
Level 1 Grundlagen
Aufgabenblatt 1 (63 Aufgaben) 18
Lésungen zum Aufgabenblatt 1 19
Aufgabenblatt 2 (55 Aufgaben) 20
Lésungen zum Aufgabenblatt 2 21
Level 2 Fortgeschritten
Aufgabenblatt 1 (60 Aufgaben) 22
Lésungen zum Aufgabenblatt 1 23
Aufgabenblatt 2 (29 Aufgaben) 24
Lésungen zum Aufgabenblatt 2 25
Level 3 Expert
Aufgabenblatt 1 (14 Aufgaben) 26
Lédsungen zum Aufgabenblatt 1 28
Potenzen mit gleicher Basis (926 Aufgaben)
Wiki Regeln und Formeln 31
Level 1 Grundlagen
Aufgabenblatt Blatt 1 (176 Aufgaben) 33
Lésungen zum Aufgabenblatt 1 35
Aufgabenblatt Blatt 2 (176 Aufgaben) 37
Lésungen zum Aufgabenblatt 2 39
Aufgabenblatt Blatt 3 (176 Aufgaben) 41
Lésungen zum Aufgabenblatt 3 43
Level 2 Fortgeschritten
Aufgabenblatt Blatt 1 (93 Aufgaben) 45
Lésungen zum Aufgabenblatt 1 47
Aufgabenblatt Blatt 2 (150 Aufgaben) 49
Lésungen zum Aufgabenblatt 2 52
Aufgabenblatt Blatt 3 (120 Aufgaben) 55
Lésungen zum Aufgabenblatt 3 58
Level 3 Expert
Aufgabenblatt Blatt 1 (24 Aufgaben) 60
Lésungen zum Aufgabenblatt 1 62
Aufgabenblatt 2 (11 Aufgaben) 63
Lésungen zum Aufgabenblatt 2 65

©/by Fit-in-Mathe-Online, mehr al§500;000 Aufgaben, fur Sciilile Und StudiGm’
www.fit-in=mathe-online.de

. Dr.-Ing. Meinolf Miiller / webmaster@fit-in-mathe-online.de
Seite 2



fn‘ha/tsverzeichnis Potenzen
Seite
Potenzen mit gleichem Exponenten (544 Aufgaben)

Wiki Regeln und Formeln 69
Level 1 Grundlagen
Aufgabenblatt 1 (176 Aufgaben) 70
Lésungen zum Aufgabenblatt 1 72
Aufgabenblatt 2 (176 Aufgaben) 74
Lésungen zum Aufgabenblatt 2 76
Level 2 Fortgeschritten
Aufgabenblatt 1 (146 Aufgaben) 79
Lésungen zum Aufgabenblatt 1 81
Aufgabenblatt 2 (46 Aufgaben) 83
Lésungen zum Aufgabenblatt 2 84
Potenzen mit rationalem Exponenten (1271 Aufgaben)
Wiki Regeln und Formeln 85
Level 1 Grundlagen
Aufgabenblatt 1 (176 Aufgaben) 87
Lésungen zum Aufgabenblatt 1 90
Aufgabenblatt 2 (176 Aufgaben) 92
Lédsungen zum Aufgabenblatt 2 95
Aufgabenblatt 3 (156 Aufgaben) 97
Lésungen zum Aufgabenblatt 3 101
Aufgabenblatt 4 (176 Aufgaben) 104
Lésungen zum Aufgabenblatt 4 107
Level 2 Fortgeschritten
Aufgabenblatt 1 (45 Aufgaben) 109
Lésungen zum Aufgabenblatt 1 111
Aufgabenblatt 2 (47 Aufgaben) 112
Lédsungen zum Aufgabenblatt 2 114
Aufgabenblatt 3 (58 Aufgaben) 116
Lésungen zum Aufgabenblatt 3 118
Aufgabenblatt 4 (92 Aufgaben) 120
Lédsungen zum Aufgabenblatt 2 123
Level 3 Expert
Aufgabenblatt 1 (128 Aufgaben) 125
Lésungen zum Aufgabenblatt 1 127
Aufgabenblatt 2 (128 Aufgaben) 129
Lédsungen zum Aufgabenblatt 2 131
Aufgabenblatt 3 (89 Aufgaben) 133
Lésungen zum Aufgabenblatt 3 135

©/by Fit-in-Mathe-Online, mehr al§500;000 Aufgaben, fur Sciilile Und StudiGm’

www.fit-in=mathe-online.de

Dr.-Ing. Meinolf Miiller / webmaster@fit-in-mathe-online.de

Seite 3



Seite 4

h

1

fn'haltsverzeichnis Pote

Wiki Regeln und Formeln

Level 1 Grundlagen
Aufgabenblatt 1 (73 Aufgaben)
Lésungen zum Aufgabenblatt 1

Level 2 Fortgeschritten
Aufgabenblatt 1 (54 Aufgaben)
Lésungen zum Aufgabenblatt 1
Aufgabenblatt 2 (53 Aufgaben)
Lédsungen zum Aufgabenblatt 2

Level 3 Expert
Aufgabenblatt 1 (12 Aufgaben)
Lésungen zum Aufgabenblatt 1
Aufgabenblatt 2 (20 Aufgaben)
Lésungen zum Aufgabenblatt 2

Level 4 Universitat
Aufgabenblatt 1 (12 Aufgaben)
Lésungen zum Aufgabenblatt 1
Aufgabenblatt 2 (13 Aufgaben)
Lésungen zum Aufgabenblatt 2
Aufgabenblatt 3 (12 Aufgaben)
Lésungen zum Aufgabenblatt 3

©/by Fit-in-Mathe-Onliine, menr al§ 500,000 Aufgabeh, fur Sciilile Und StudiGm’

www.fit-in=mathe-online.de

Dr.-Ing. Meinolf Miiller / webmaster@fit-in-mathe-online.de

hzen

Seite
Potenzen — Potenzterme vereinfachen (249 Aufgaben)

137

139
140

141
142
144
146

148
150
153
154

157
159
161
163
166
168



f [. Ay,

" 'WIKT zur. Potenzrechnung

Das Potenzieren (von lat. potentia, ,Vermégen, Macht", als
Lehnlbersetzung aus gr. duvauic, das in der antiken Geometrie
spatestens seit Platon auch die Bedeutung ,Quadrat’ hatte), ist
wie das Multiplizieren seinem Ursprung nach eine abkilrzende
Schreibweise far eine wiederholte mathematische
Rechenoperation. Wie beim Multiplizieren ein Summand
wiederholt addiert wird, so wird beim Potenzieren ein Faktor
wiederholt multipliziert.

Beispiel 1: Die Zahl 8 soll finfmal mit sich selbst multipliziert werden. Wir
schreiben:
8-8-8-8-8=132768
In abgeklrzter Schreibweise dlrfen wir schreiben:
8% = 32768
In diesem Beispiel wird die Zahl 8 als Basis oder Grundzahl bezeichnet, die
Zahl 5 heiBt Exponent oder Hochzahl. Der Ausdruck 8> wird ,,acht hoch finf*
gesprochen. Das Ergebnis der Rechnung nennen wir den Wert der Potenz.
Nun durfen wir als Basis auch eine Variable (a, b, c...usw.) oder eine
Unbekannte (x, y) wahlen. Als Variable fir den Exponenten verwenden wir
jedoch ausschlieBlich den Buchstaben n. Die allgemeine Form einer Potenz
wird also durch a™ ausgedrickt.

é \

Merksatz

Einen Ausdruck der Form a™ bezeichnen wir als Potenz. a heit Grundzahl
oder Basis, n heiBt Hochzahl oder Exponent.

a"=qa-a-a-..-a; |laeRne N

n Faktoren

Wir sprechen diese Rechenoperation als ,a hoch n, oder ,a zur n-ten Potenz"
oder kurz ,a zur n-ten". Im Fall n = 2 ist auch ,,a (zum) Quadrat" und im Fall
n = 3 auch ,a (zum) Kubik" blich.

Beispiel 2: Die Zahl 1 soll fiinfmal durch die Zahl 8 dividiert werden. Wir
schreiben:
1:8:8:8:8:8 = 0,00003052
In abgeklrzter Schreibweise dlurfen wir schreiben:
— = 0,00003052
Im Nenner dieser Operation steht eine Potenz mit der Basis 8 und dem
Exponenten 5. Dieser Ausdruck wird ,eins (geteilt) durch acht hoch funf*
gesprochen.
Nun ist der Mathematiker von zu Hause aus ein fauler Mensch und mag
nicht 8—15 schreiben, weil 87> schneller zu schreiben geht. Wir haben es also

mit einem negativen Exponenten zu tun.
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Merksatz

Negative Hochzahlen bedeuten, dass man die zur Multiplikation inverse
Operation = Division durchfiihren soll. Also ,Dividiere die Zahl 1 durch die Basis
so oft, wie der Exponent angibt.™

a"=~lTaaa..:q |laeR,ne N

— —/

n Divisoren

Beispiel 3: Die Zahl 7 soll nullmal mit sich selbst multipliziert werden. Wir
schreiben:
Wir schreiben zunachst einmal 7 = 1 - 7. Und jetzt multiplizieren wir einfach
die 1 und die 7 0-mal mit sich selbst, also gar nicht. Was ergibt das? Eine 1.

{ N

Merksatz

Wird eine Basis a Null mal mit sich selbst multipliziert, so ist das Ergebnis 1.
a®=1 fira #0

Die Einschrdnkung a # 0 ist hier erforderlich, da 0° mathematisch nicht

definiert ist.

Beispiel 4: Die Zahl 62 soll viermal mal mit sich selbst multipliziert werden.
Wir schreiben:
62-6%-62:62=(6%)'=(6-6)-(6-6)-(6-6)-(6-6) =6°
In abgeklrzter Schreibweise dlurfen wir schreiben:
(62)4 — 68
In diesem Beispiel gilt die Zahl 62 als Basis und die Zahl 4 ist der Exponent.
Die 62 wird viermal mit sich selbst multipliziert.
Wir erkennen am Beispiel, dass hier die Basis 6 beibehalten wurde und
lediglich die beiden Exponenten 2 und 4 mit einander multipliziert wurden.

r

Merksatz

Die Basis a einer Potenz kann selbst eine Potenz sein, z. B. b™.
(™™ =p"-b"-b"- .- b"; |a€ R*,m;meN

m Faktoren
In diesem Falle sprechen wir von der Potenzierung einer Potenz.
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WI KI zZur Potenzrechnung

Beispiel 5: Die ZahI 5 soll 2,5 mal mit sich selbst muItlpI|2|ert werden. Wir
schreiben:
525, Was rechnen wir hier?

Zunachst rechnen wir die 2,5 in einen Bruch um. 2,5 = g Dies ist eine
rationale Zahl mit 5 € Z im Zahler und 2 € N* im Nenner. Nun gilt:
5
525 = 52 = 3/55 = 55,9017
Ist der Exponent eine rationale Zahl mit m € Z im Zahler und n € N* im

Nenner, so ist m der Exponent der Basis und n der Wurzelexponent der
Wurzelbasis hoch m.

( N\

Merksatz

Sei q eine rationale Zahl und q = % mitm € Z, n € N* jhre geklrzte Bruch-
darstellung. Fir beliebige reelle a > 0 definieren wir
m
ta? = tan = +Va™ = +(Va)™
Fur beliebige reelle a < 0 definieren wir
m
() = (-7 = Yo" = (V=a)"
Fir n gerade ist (\/—a)™ nicht definiert.
Fiir n ungerade ist (\[—a)™ = —(Na)™.

Diese Einfuhrung fuhrt uns zu den einzelnen Potenzregeln. Diese regeln im
Allgemeinen, wie Potenzen untereinander berechnet werden. Fir Potenzen gibt
es nur Regeln flr

. die Multiplikation,

. die Division und das

o Potenzieren von Potenzen.

Dies rihrt daher, weil Potenzen selbst eine verkirzte Schreibweise von
Multiplikationen und/oder Divisionen sind. Deshalb gibt es nur vier Potenzgesetze
und zwar:

1. Potenzgesetz

Beispiel 6:
X x-x-x=x*
2 3 _ 5
y-ry =y
a - g™ = ghtm

Wie du aus den Beispielen erkennst, ist die Basis der Rechenoperation immer
dieselbe, sowohl auf der linken als auch auf der rechten Seite der Gleichung. Die
Basis wird also beibehalten und im Ergebnis stellst du fest, dass die Hochzahlen
einfach nur addiert wurden. Bei y?-y3 wurden lediglich die Hochzahlen 2 und 3
addiert. Bei a™ - a™ wurden die Hochzahlen n und m addiert.

Jetzt fragst du dich, im Beispiel x - x - x - x sind ja gar keine Hochzahlen da. Nun,
dies ist wiederum der Faulheit der Mathematiker zuzuschreiben, denn alles, was
die nicht schrieben missen, schreiben die auch nicht hin. In Gedanken hat jede
Zahl oder jede Variable die Hochzahl 1. Man hatte also auch schreiben kénnen
x1-x'-x1-x'. Aber wie schon erwdhnt, Mathematiker sind faule Leute. Somit
kommen wir zur ersten Regel:
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1. Potenzgesetz

Potenzen mit gleicher Basis werden multipliziert, indem man die Hochzahlen
addiert. Es gilt: p"-pS-pt=prtstt

2. Potenzgesetz
Beispiel 7:
4
x*: x3 = x bzw. %: X

2.,,3 — -1 v _ -1
yhy =y bzw. S=y
a*:a™ =a*"™ bzw. L _ gnem
am

Wie du aus den Beispielen erkennst, ist die Basis der Rechenoperation immer
dieselbe, sowohl auf der linken als auch auf der rechten Seite der Gleichung. Die
Basis wird also beibehalten und im Ergebnis stellst du fest, dass die Hochzahlen
einfach nur subtrahiert wurden. Bei y2:y3 wurden lediglich die Hochzahlen 2 und

3 subtrahiert. Bei a™: a™ wurden die Hochzahlen n und m voneinader subtrahiert.
Damit kommen wir zur zweiten Regel:

r

2. Potenzgesetz

Potenzen mit gleicher Basis werden dividiert, indem man die Hochzahlen
subtrahiert. Es gilt: plipS:ipt =prst

3. Potenzgesetz

Beispiel 8:

(x2)3 = x23 = x6

(Y D=y =y

O(an)m = ghm
Wie du aus den Beispielen erkennst, wird hier eine Potenz potenziert. Im
Ergebnis stellst du fest, dass die Hochzahlen jetzt multipliziert wurden. Bei (x?)3
wurden lediglich die Hochzahlen 2 und 3 multipliziert. Bei (y~1)™* wurden die
Hochzahlen —1 und —4 multipliziert und bei (a™)™ waren es die Hochzahlen n
und m. Damit kommen wir zur dritten Regel:

s

3. Potenzgesetz

Potenzen werden potenziert, indem man die Hochzahlen multipliziert. Es gilt:
(@) =p*
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4. Potenzqesetz
Beispiel 9:

23-33=(2-3)3=63

ytezt = (y-2)*

a\™ 3\™ 3a\™

G) G =G
Wie du aus den Beispielen erkennst, ist hier der Exponent der Potenz immer
gleich, jedoch hat die Basis jeweils einen anderen Wert. In diesem Fall dirfen wir

die Multiplikation/Division der beiden Basiszahlen in eine Klammer schreiben und
den Exponenten auf die Klammer anwenden. Dies flhrt uns zur vierten Regel:

( )

4. Potenzgesetz

Potenzen mit gleichem Exponenten und unterschiedlicher Basis werden
multipliziert bzw. dividiert, indem man die Basis miteinander
multipliziert/dividiert und den Exponenten beibehélt.

Es gilt: a™-b" = (a-b)" bzw.

o= ()
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Emleltunq
Am 17. Februar 2013 meldet AFP | dpa:

Hochstleistungen

Deutschland hat den schnellsten Supercomputer in Europa
Europas schnellster Super- : -
computer Juqueen  schafft
nach Angaben des
Forschungszentrums Jilich 5,9
Petaflops (Rechenschritte pro
Sekunde). Die von IBM
gebaute Anlage sei rund
100000 Mal schneller als ein
moderner PC.

Das neue System wird unter
anderem von Jllicher Hirn-
forschern genutzt, um die
Aktivitat in Hirnstrukturen zu

simulieren....
(Quelle: Kernforschungszentrum Jilich)

In Technik und Wissenschaft treffen wir immer entweder sehr groBe Zahlen
oder aber sehr kleine Zahlen an. So finden wir z. B. in o.a. Artikel die Angabe
5,9 Petaflops. Was verbirgt sich nun hinter dieser Bezeichnung?

Nun, ,Peta" ist eine Abkirzung fir die Zehnerpotenz 10'°. Die Bezeichnung 5,9
Petaflops entspricht also der Zahl 5,9 - 10> Flops (Flops steht fir Rechenschritte pro
Sekunde). Wollten wir dieser Zahl ausschreiben, so miussten wir die Zahl
5.900.000.000.000.000 schreiben, was ausgesprochen ,finf Billiarden und 900
Billionen™ bedeutet.

Wir kénnen also Zahlen mit sehr vielen Nullen kiirzer aufschreiben, indem wir
uns den Zehnerpotenzen bedienen.

Beispiel 1: Die Zahl 5000000000 soll als Zehnerpotenz geschrieben werden.
Unsere Zahl hat ja neun Nullen. Diese Anzahl von Nullen wird dann zum
Exponenten (zur Hochzahl) der Basis 10, also 10°. Damit ist:

5000000000 = 5-10°

Nun gibt es aber auch sehr kleine Zahlen wie z. B. die Zahl 0,000000005, die
Lfunf Milliardstel™ auszusprechen ware.

Beispiel 2: Die Zahl 0,000000005 soll als Zehnerpotenz geschrieben werden.
Diese Zahl hat insgesamt neun Nachkommastellen. Die Anzahl der
Nachkommastellen wird zum Exponenten (zur Hochzahl) der Basis 10,
allerdings mit negativem Vorzeichen, also 107°. Damit ist:

0,000000005 =5-107°
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Syntax, wissenschaftliche Schreibweise

Die allgemeine Syntax einer Zehnerpotenz lautet:

a-10"; aeR; neN
(Hinweis: R ist die Menge der reellen Zahlen, N ist die Menge der natlrlichen Zahlen, also aller negativen
und positiven ganzen Zahlen einschlieBlich der Null)

Steht 10™ alleine, so ist a = 1 und ist gleichbedeutend mit 1-10".
Firn=0gqilt: 10°=1

Firn > 0 gilt: Die Kommastelle von a wird um n Stellen nach rechts
verschoben.

Firn < 0 gilt: Die Kommastelle von a wird um n Stellen nach links
verschoben.

Beispiel 3: Umwandlung von Zehnerpotenzen in Dezimalzahlen:
Dezimalzahlen mit der Zehnerpotenz Null:
Wandle um | 5-100 0,1-10° ‘ 3,4 -10° ‘ 10°
Wegen 10° = 1 gilt: | 5 0,1 3,4 1

Dezimalzahlen mit der Zehnerpotenz groBer Null:
Die Kommastelle (auch eine eventuell gedachte Kommastelle) der
Vorzahl der Zehnerpotenz wird umso viele Stellen nach rechts
verschoben, wie die Hochzahl angibt.

Wandle um | 3-102 } 41-10° } 0,013 - 107
Komma nach rechts: | 300 4100000 130000

10*
10000

Dezimalzahlen mit der Zehnerpotenz kleiner Null:

Die Kommastelle (auch eine eventuell gedachte Kommastelle) der
Vorzahl der Zehnerpotenz wird umso viele Stellen nach links verschoben,
wie die Hochzahl angibt.

Wandle um | 21072 ‘ 361075 ‘ 0,1-1073 ‘ 1077
Komma nach links: | 0,02 0,00036 0,0001 0,0000001

Beispiel 4: Umwandlung von Dezimalzahlen in eine beliebige Zehnerpotenz

In der Umkehrung kénnen wir aber auch Dezimalzahlen in 10-er Potenzen
umwandeln. Sei a # 0 eine positive reelle Zahl, so gilt:
Flr a > 1 und a verkleinern:
Wir verschieben das Komma von a nach links und schreiben
a*10~", wobei n die Anzahl der verschobenen Kommastellen ist.
Flr a > 1 und a vergrdBern:
Wir verschieben das Komma von a nach rechts und schreiben
a*10™, wobei n die Anzahl der verschobenen Kommastellen ist.
Flr a <1 und a verkleinern:
Wir verschieben das Komma von a nach links und schreiben
a*10™, wobei n die Anzahl der verschobenen Kommastellen ist.
Flr a <1 und a vergrdBern:
Wir verschieben das Komma von a nach rechts und schreiben
a*10™", wobei n die Anzahl der verschobenen Kommastellen ist.
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VergroBern der Vorzahl a:

Die Vorzahl a wird vergréBert, indem man das Komma nach rechts schiebt und
die Anzahl der verschobenen Kommastellen als negative Hochzahl von 10
schreibt.

Wandle um
5 50-1071 500102 5000-1073 50000 - 10~*
40 400 -1071 4000 - 1072 40000 - 1073 400000 -10~*
0,0005 0,005-1071 0,05- 1072 0,5-1073 5-107%
17,025 170,25-1071 1702,5-107? 17025 - 1073 170250 - 10~*
27,16 271,6-1071 2716 -107? 271601073 271600 - 10~
0,0002805 0,002805-10"' 0,02805-10"% 0,2805-1073 2,805-107*
1000 10000 - 1071 100000-10"2 1000000-10"2 10000000-10*

Verkleinern der Vorzahl a:

Die Vorzahl a wird verkleinert, indem man das Komma nach links schiebt und
die Anzahl der verschobenen Kommastellen als positive Hochzahl von 10
schreibt.

Wandle um
5 0,5-10 0,05 - 102 0,005-103 0,0005 - 10*

40 4-10 0,4 - 102 0,04 - 103 0,004 - 10*
0,05 0,005-10 0,0005 - 102 0,00005 - 103 0,000005 - 10*

17,025 1,7025-10 0,17025-10% 0,017025-103

27,16 2,716 - 10 0,2716 - 102 0,027160 - 103

2,805 0,2805-10 0,02805-10% 0,002805-10% 0,0002805 - 10*

10000000 1000000-10 100000 - 102 10000 - 103 1000 - 10*

Beispiel 5: Umwandlung von Dezimalzahlen in wissenschaftliche Schreibweise

Wir wir in Beispiel 4 nun gesehen haben, lasst sich eine reelle Zahl auf
vielfaltige Weise in eine 10-er Potenz umwandeln. Da dies zu den
unterschiedlichsten Darstellungen fihrt, hat man sich auf eine einheitliche
Darstellung geeinigt - die sogenannte ,Wissenschaftliche Schreibweise".

Die wissenschaftliche Schreibweise besagt, dass die dargestellte reelle Zahl a
immer eine und nur eine Ziffer ungleich Null vor dem Komma und alle
anderen Ziffern nach dem Komma stehen missen. Somit gilt flir diese
Darstellung:

a-10" a€R [1;10[; neN,n+#0

Umwandlung von Dezimalzahlen gréBer als Null:

Wandle um von 50,25 800 ‘ 2225,88 17025
nach | 5,025-10 8102 2,22588-10% | 1,7025-10*
Wandle um von 2007,16 2,2805 ‘ 20000000 ‘
nach | 2,00716- 103 2,2805 2107
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Umwandlung von Dezimalzahlen kleiner als Null:

Wandle um von 0,05025 0,801 ‘ 0,0222588 0,00017025
nach | 5,025-1072 8,01-10"! |2,22588-1072 | 1,7025-10~*
Wandle um von 0,002716 ‘ 0,22805 ‘ 0,000000003 ‘
nach | 2,76-1073 | 2,2805-10"! 3-107°

Umwandlung Zehnerpotenzen allgemein in Zehnerpotenzen wissenschaftlich:
Wandle um von 0,5-1072 10,801 - 103 0,022 -107 17,1234 -1077
nach 5-1073 1,0801 - 10* 2,2-10° 1,71234-107°

Wandle um von | 27,16-1073 | 0,00228-10% | 0,003-1071°
nach | 2,716-1072 2,28-1071 3-10722

Addition / Subtraktion von Zehnerpotenzen
Zehnerpotenzen lassen sich nach den Regeln der Addition bzw. Subtraktion
umformen. Dabei muissen wir allerdings beachten, dass die Hochzahlen der
einzelnen Zehnerpotenzen Ubereinstimmen in Vorzeichen und Zahl.
Es gilt:

a-10" +b-10" = (a £ b) - 10™ falls n; = n,.
Ist n; #n, , so muss zuvor b-10" so umgewandelt werden, dass n, = n, ist,
bzw. a-10™ so umgewandelt werden, dass n, = n, ist.

Beispiele:
Fihre die nachfolgenden Additionen / Subtraktionen aus:
3,77 - 103 + 11,88 - 103 (3,77 +11,88) - 103 = 15,65 - 103
—6,8-1075+4,8-1075 (—6,8+4,8)-105=-2-10"5
—2-102—-3-102 (-2 -13)-10% = —5 - 102
0,005-1072%% — 12,005- 1072 (0,005 — 12,005) - 10726 = —12-10726
8,08-10'7 +1,92-10% (8,08 +1,92)-10 =2-10'7
0,5-1072+0,5-1073 0,5-1072+40,05-1072 = 0,55- 1072
—10° + 107 -0,1-107+1-107 =0,9 - 107
18,91 -10% — 16,5 - 1072 18,91 -10% — 0,00165 - 10% = 18,91165 - 102
8,8-107 +8,38-10° 8,8-107 + 0,088 - 107 = 8,888 - 10
-1,1-1072+2,2-1073 -1,1-1072+22-1072 =20,9- 1072
0,001 +2-107% 1073 +0,2-1073=1,2-10"3

Wird bei der Addition / Subtraktion wissenschaftliche Schreibweise im
Ergebnis gefordert, so muss das Ergebnis nach Ausflihrung der Berechnung
gegebenenfalls in die wissenschaftliche Schreibweise umgewandelt werden.

Beispiele:
Fihre die nachfolgenden Additionen / Subtraktionen aus und gebe das
Ergebnis in wissenschaftlicher Schreibweise an:
3,77 -10% + 11,88 - 103 (3,77 +11,88) - 103 = 1,565 - 10*
0,005-1072%% — 12,005- 1072 (0,005 — 12,005) - 10726 = —1,2-1072>
05-107%2+0,5-1073 (0,54 0,05)-1072 =5,5-10"3
-1,1-1072+2,2-1073 (-1,1+0,22)-1072=-8,8-1073
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Multiplikation / Division von Zehnerpotenzen

Zehnerpotenzen lassen sich nach den Regeln der Multiplikation bzw. Division
umformen, wobei flr die Zehnerpotenzen die Regel des 1. und 2.
Potenzgesetzes zu beachten sind.

Es gilt:
a-10™-p-10"2 =q-b-10™*"2 bzw,
a-10™m a Loma-"z
b-10"z b

Beispiele:

Fihre die nachfolgenden Multiplikationen / Divisionen aus:
3,77-103-11,88-10® = 3,77-11,88-103*3 = 44,7876 - 10°
—6,8-107°-48-107° = —6,8-48-107°"5=-23,64-1071°

~2-10%:3-10> = -2:3-10**2=—6-10*
12,005-10726:(0,5-10726) = 12005 ,4-26-(-26) — 0025
0,5 !
8,08-1017:(1,92-107) = % 1017717 = 4,208333
10715:10.10715 = 1071571715 = 10=31

0,5-1072-0,5-1073
107¢-1077

=05-05-1072*3 =0,25.107°

10—6+(—7) — 10—13

18,91 - 10%- 16,05 - 1072 18,91 - 16,05 - 10° = 303,5055
8,8-107:(8,8-105) 1-107-5 = 102

-1,1-1072:(2,2-1073) = _%. 10~2-(-3) = _g

0,001:(2-107°) % 1073-(-5 = 0,5 - 102

Auch hier gilt, dass bei Anforderung des Ergebnisses in wissenschaftlicher
Schreibweise dieses nach Ausfihrung der Berechnung gegebenenfalls in die
wissenschaftliche Schreibweise umgewandelt werden muss.

Beispiele:
Fihre die nachfolgenden Multiplikationen / Divisionen aus und gebe das
Ergebnis in wissenschaftlicher Schreibweise an:
3,77-103-11,88-103 = 44,7876-10° = 4,47876 - 107
—-6,8-1075-48-10"> = -32,64-10710=-3,264-107"°
0,5-1072-.0,5-1073 0,25-107°>=25-10"°
18,91 -10%-16,05- 1072 303,5055 = 3,035055 - 102
—1,1-1072:(2,2-1073) —0,5-10 = =5
0,001:(2-1072) = 0,0005-10°=5-10
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Vorsatze von MaBeinheiten

Im Alltag, in der Wissenschaft und Technik sowie in der Physik treffen wir
haufig Vorsatze zu MaBeinheiten an, so z. B. den Meter, den Zentimeter, den
Kilometer, den Mikrometer usw., oder das Gramm, das Kilogramm, das
Milligramm usw.

In der Physik finden wir MaBeinheiten wie z. B. Joule, Kilojoule, Petajoule usw.
Wiederstande werden in Ohm, Kiloohm usw., Kapazitaten in Farad, Nanofarad,
Picofarad usw. angegeben.

Hinter diesen Vorsatzen zu den MaBeinheiten verbirgt sich nichts Anderes als
bestimmte 10er-Potenzen. Die nachfolgende Tabelle gibt Aufschluss dariber,
welcher Vorsatz zu welcher 10er—-Potenz gehort.

GroBe Zahlen

Vorsatz | Bedeutung Zeichen Faktor, mit dem die Einheit multipliziert

wird
Exa Trillion 1018
Peta Billiarde 1015

1012 = 1.000.000.000.000
10° = 1.000.000.000
10% = 1.000.000

Terra | Billion
Giga Milliarde
Mega | Million

ST~ vm

Kilo Tausend 103 = 1.000
Hekto | Hundert 102 = 100
Deka | Zehn 101 =10

Kleine Zahlen

Vorsatz | Bedeutung | Zeichen Faktor, mit dem die Einheit multipliziert

wird
Dezi Zehntel 0,1=10"1
Zenti | Hundertstel 0,01 = 1072
Milli Tausendstel 0,001 = 1073

Mikro | Millionstel

Nano | Milliardstel
Pico Billionstel

Femto | Billiardstel
Atto Trillionstel

0,000 001 = 107°

0,000 000 001 = 10~°
0,000 000 000 001 = 10712
10—15

10—18

QT 3IT I o a
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Zusammenfassung der Regeln

s

Merksatz

Zehnerpotenzen

Allgemeine Syntax:
a-10"; aeR; neN

Firn=0gilt: 10°=1

Firn > 0 gilt: Die Kommastelle von a wird um so viele Stellen nach rechts
verschoben, wie die Zahl n angibt. Wenn das nicht reicht,
wird rechts von a mit Nullen aufgefllt.

Firn < 0 gilt: Die Kommastelle von a wird um so viele Stellen nach links
verschoben, wie die Zahl n angibt. Wenn das nicht reicht,
wird links von a mit Nullen aufgefullt.

Wissenschaftliche Schreibweise:
a-10";, a€Z[1;9]; neNn+#0

Addition / Subtraktion
a-10™m +b-10" = (a + b) - 10™ falls n; =n,
Ist n, # n, , SO muss zuvor b -10™ so umgewandelt werden, dass n, = n,
ist, bzw. a-10™ so umgewandelt werden, dass n, = n, ist.

Multiplikation / Division
. n
a-10M-p-10"2 =q-p-1Q0M "2, a-10% = 4, 10™1 "2
" b-10"2 b
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zu Zehnerpotenzen

Level 1 - Grundlagen - Blatt 1

Dokument mit 63 Aufgaben

Aufgabe A1 a0
Gib die nachfolgenden Zehnerpotenzen als ausgeschriebene Zahlen an. "ga&zy?
a) 102 b) 10* c) 103 d) 107 I35 g
e) 10! fy 105 g) 106 h)y 100 [EIEShde
Aufgabe A2
Gib die nachfolgenden ausgeschriebenen Zahlen in Zehnerpotenzen an.
a) 100 b) 10000 c) 1000 d) 10000000
e) 10 f) 100000 g) 1000000 h) 1
Aufgabe A3
Gib die nachfolgenden Zehnerpotenzen als ausgeschriebene Zahlen an.
a) 1072 b) 107* c) 1073 d) 1077
e) 107t fy 1075 g) 107°
Aufgabe A4
Gib die nachfolgenden ausgeschriebenen Zahlen in Zehnerpotenzen an.
a) 0,01 b) 0,0001 c) 0,001 d) 0,0000001
e) 01 f)  0,00001 g) 0,000001
Aufgabe A5
Gib die nachfolgenden Rechenausdriicke in ganzen Zahlen an.
a) 1-102 b) 2-10* c) 3-103 d) 4-107
e) 5-10' f) 6-10° g) 7-10° h) 8-10°
Aufgabe A6
Gib die nachfolgenden ganzen Zahlen in wissenschaftlicher Schreibweise an.
a) 100 b) 20000 c) 3000 d) 40000000
e) 50 f) 600000 g) 7000000 h) 8
Aufgabe A7
Gib die nachfolgenden ganzen Zahlen in wissenschaftlicher Schreibweise an.
a) 200000000 b) 35400000 C) 100000000000 d) 700 Millionen
e) 0,000005 f) 0,000018 g) 28 Mikrometer h)  0,0000000000023
Aufgabe A8
Schreibe als Dezimalzahl.
a) 3-10* b) 9,76-103 c) 32,55-10° d) 5,86-10
e) 87,13-10° f)  765-107* g) 1075 h) 0,025-1075
Aufgabe A9
Welche Zahlen sind gleich?
110-10-2 0,011-107*
11-1073 1,1-1073 0,0011-107*
0,011-10%
110-1076 1,1-10* 011-1073
, 0,011 0,0011
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Y [ AdFgabdhblatt ) Py
zu-Zehnerpotenzen )
Lésungen
Level 1 - Grundlagen - Blatt 1

Losung Al
a) 100 b) 10000 c) 1000 d) 10000000
e) 10 f)y 100000 g) 1000000 h) 1
Losung A2
a) 10? b) 10* c) 103 d) 107
e) 10! f)y 10° g) 10° h) 10°
Losung A3
a) 0,01 b) 0,0001 c) 0,001 d) 0,0000001
e) 01 f)  0,00001 g) 0,000001
Losung A4
a) 1072 b) 107* c) 1073 d) 1077
e) 107t fy 1075 g) 107°
Losung A5
a) 100 b) 20000 c) 3000 d) 40000000
e) 50 f) 600000 g) 7000000 h) 8
Lésung A6
a) 1-102 b) 2-10* c) 3-108 d) 4-107
e) 5-10! fy 6-10° g) 7-10° h) 8-10°
Losung A7/
a) 2-108 b) 3,54-107 c) 1ot d) 7-108
e) 5-107° fy 1,8-107° g) 28-1074m h) 23-10712
Losung A8
a) 30000 b) 9760 c) 32550000000 d) 586000000000
e) 87130000 f)  0,0765 g) 0,00001 h)  0,00000025
Lésung A9
Wir gehéren zusammen:

11-1073 0,011-1071 1,1-10* 0,0011-1071

0,011 0,0011 0,011-10° 110-107°
11-107° 0,11-1073

Ich habe keinen Partner.

110-1072
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Aufgabe Al

Berechne ohne Taschenrechner.
a) 1,2-10°+4,9-10°

d) 31- 10*+1,5-103

g) 3,234-1078 —-2,12-1077

b) 34-103-2,1-1073
e) 7,23-10%-2,1-10*

1N

(0 PR

Level 1 - Grundlagen - Blatt 2

c) 23-10%+3,4-103
f) 8-10°+2,3-107

Aufgabe A2
Berechne ohne Taschenrechner.
a) 10%-10* b) 10%*-1072 c) 1073:107*
d) 3-10%-7-103 e) 2-105-3-107* fy 12-1072-8-107!
g) 25-107%-3-10% h) 14-10787-1072 i)  (3:10%)-(6-10%)
j)  (6-107%):(3-1079) K) (48-107%):(1,2-107%)
Aufgabe A3
Fir welche Zahl stent O?
a) 10*-10Y =103 b) 10Y.102=1072 c) 10*10Y =103
d) 10Y.10*=10° e) 10Y-.10*=1 fy 108:108 =1
Aufgabe A4
Fir welche Zahl steht x?
a) 103-x =102 b) 1077 -x =103 c) —=107
d) 10*-x-100=108 e) x-10*=1 f) 10'*:x=1
Aufgabe A5
Vereinfache.
a) 3.100.8 10 py .1t 14 107 o) Loteio’

4 19: 2 10_52 20 1072 2 105 4.104-15-10"1
d) 22 120007 e) 923-10*—-241-10* f) 2-107-3-1075

4-10°-5-10
g) 6-10*+6-10° h) (8-10%):(2-107%) i) 8-107-2-107
j) (5-10%) - (4-10%) k) 5-1077-4-1073 1 (8-10%):(4-1073)
Aufgabe A6
Wandle in die wissenschaftliche Schreibweise um.
a) 275 b) 4-230 c) 10-250000 d) 0,25
e) 0,0004 f)  314-102 g) 02-1073 h) 2-1073-25
i) 25300000 j)  0,000027 k) 54 Mikrometer I) 550 Millionen
Aufgabe A7
Welche Terme sind aquivalent?
9
9-103 9 10°
1000
- AA=E 9
9-10 9:1073 =0 A
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{0 | (SR Aufgabenblatt [~ ik
._ zu. 10-er Potenzen _ } ._
: \ l . Losungen
Level 1 - Grundlagen - Blatt 2
Losung Al
a) 61-10° b) 1,3-1073 c) 57-103
d) 3,25 - 10%*oder 32,5103 e) —13,77 - 103 oder —1,377 - 10*
f) 238-10° oder 2,38- 107 g) 3,022 - 1078 oder 30,22 - 1077
Losung A2
a) 107 b) 102=100 c) 10
d) 21-10% e) 6-10=60 f) 96-1073
g) 75-102=1750 h) 2-10710 i) 18-107
j) 2-10=20 k) 4-10°=4
Lésung A3
a) 10*-1071 =103 b) 107*.10% =102 c) 10*:10' =103
d) 10'-10*=10° e) 107*-10*=1 f)  10'8:108 =1
Losung A4
4
a) 103-1075 = 1072 b) 1077-10'° = 103 ) 15=107
d) 10*-10%-100 = 108 e) 107*.-10*=1 f) 1010 =1
Losung A5
3,10" 8 102 _310°_ 5 L2 4 107 14 107 71077 7 Lo-10
a) 4 1023 2 3105 - 1g8 =3-10 b) 20 12—2 2 2105 - 5-6103 s 10
3:10%.8-10° 21105 _ 2 9 5107*120107% _30107° _ ., . _3g
<) 4-10%15-10-1 ~ 5.103 5 10 d) 4-105-5-10-3 102 30-10
e) 9,23-10%*—-2,41-10* = 6,82 - 10% f) 2-107-3-107°=6-102% = 600
g) 6-10*4+6-10°=66-10* h) (8-10%):(2-107%) =4-108
i) 8-107-2-10"=6-107 j)  (5-10%)-(4-10%) =20 10’
k) 5-1077-4-10"3=20-10"10 D) (8-10°):(4-1073) =210
Losung A6
a) 2,75-102 b) 9,2-102 c) 25-10°8 d) 25-1071
e) 4-107* f)  3,14-10* g) 2-107* h) 5-1072
i)  2,53-107 j)  2,7-107% k) 54-10"7 Meter!|) 55-108
Losung A7
Wir geh6ren zusammen
9-103 9-1073
9:1073 9
103
9
1000
Ich habe keinen Partner
9
2 _.10-5
102 10
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i o) Afdfgabenblatt [ PR
. zu 10-er Potenzen

Level 2 - Fortgeschritten — Blatt 1

Dokument mit 60 Aufgaben

Aufgabe Al

Gib die nachfolgenden kleinen Zahlen als Zehnerpotenzen in

wissenschaftlicher Schreibweise an.

a) 0,0012 b)  0,043002 c) 0,0125 d) 10:000
1843 72 1n-18

e)  0,0000002 f) e 9) h)  0,005-10

Aufgabe A2

Gib die nachfolgenden Langen in Meter an. Benutze daflr die wissenschaftliche
Schreibweise.

a) 0,000022m b) 0012m c) 0,000006 m d) 0,000998 m
e) 0,000005m f) 0412m g) 0,00086 cm h) 006785 dm
Aufgabe A3

Schreibe ohne Zehnerpotenz und rechne anschlieBend in die angegebene Einheit
um.

a) Die Masse einer Bienenkonigin Das sind kg. Somit hat
betragt rund 2,5-10~* kg. die Bienenkdnigin eine Masse von ca.
mg.
b) Die Dicke einer Panzerglas- Das sind m. Die Dicke
scheibe betragt rund 4 - 1072 m. einer Panzerglasscheibe betragt also
ca. cm.
c) Das Volumen eines Das sind m3.  Der
Spielwirfels betragt rund 1 - Spielwirfel besitzt also ein Volumen
1076 m53. von ca. cm3.
Aufgabe A4
Wandle die Zehnerpotenzen in Dezimalzahlen um.
a) 5-10° b) 0,1-10° c) 34-10° d) 10°
e) 3-102 f)  41-10° g) 0,13-107 h) 10*
i) 2-1072 j)  36-107° k) 01-1073 ) 1077
Aufgabe A5
Wandle die Zahlen in die wissenschaftliche Schreibweise um.
a) 5025 b) 800 c) 222588 d) 17025
e) 2007,16 f) 22805 g) 20000000 h)  0,05025
i) 0,801 j)  0,0222588 k) 17,123456 ) 0,002716
m) 0,0000000003 n) 0,5-1072 o) 10,801-103 p) 0,022-107
q) 17,123456-107°r) 27,16-1073
Aufgabe A6
Flhre die nachfolgenden Additionen/Subtraktionen aus.
a) 3,77-10%+11,88-103 b) -68-10"5+48-107°
c) -2-10%2-3-10? d) 0,005-1072%° —12,005-1072°¢
e) 8,08-10'7 + 1,92 - 107 f) 0,5-1072+4+0,5-1073
g) -—10°+107 h) 18,91-10%—16,5-1072
i) 88-107+8,8-10° j)  —-1,1-1072+2,2-1073

k) 0,001+2-1072
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\ Lbsuhgen

Level 2 - Fortgeschritten — Blatt 1
Losung Al
a) 1,2-1073 b) 4,3002-1072 ¢) 1,25-1072 d) 4-107°
e) 2-1077 f) 1,843-107* g 72-10°° h) 5-1072%
Losung A2
a) 22-10°m b) 1,2:107%2m c) 6-107°m d) 998-107*m
e) 5:10°m f) 412-100'm g) 86-107*m h) 6,785-1073m
Losung A3

a) Die Bienenkodnigin hat eine Masse von 0,00025 kg. Das sind 0,25 mg.
b) Die Dicke der Panzerglasscheibe betragt 0,04 m. Das sind 4 cm.
c) Das Volumen des Spielwirfels betragt 0,000001 m3. Das ist 1 cm3.

Losung A4

a) 5 b) 01 c) 34 d) 1

e) 300 f) 4100000 g) 1300000 h) 10000

i) 0,02 j)  0,00036 k)  0,0001 ) 0,0000001
Losung A5

a) 5,025-10 b) 8-102 c) 222588-103 d) 1,7025-10*
e) 200716-103 f)  2,2805 g) 2-107 h) 5,025-102
i) 801-107t i) 2,22588-102 k) 1,7123456-10 1)  2,716-1073
m) 3-10-1° n) 5-1073 0) 1,0801-10* p) 22-10°

q) 1,7123456-1075r)  2,716-1072

Losung A6

a) 15,65-103 b) -2-107°

c) -5-102 d) -12-107%°

e) 10'® fy 055-1072 bzw. 5,5-1073
g) 9-10° h) 1890,835 = 1,890835 - 103
i) 8,888-107 bzw. 888,8-10° j) -88-1073

k) 21-1072
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. zu'10-er Potenzen
Level 2 - Fortgeschritten - Blatt 2

Dokument mit 29 Aufgaben

Aufgabe Al :
Berechne die Multiplikationen / Divisionen und gib das Ergebnis - falls |
erforderlich - in wissenschaftlicher Schreibweise an. oL
a) 3,77-10%-11,88-103 b) -68-1075-48-107°

c) -—2-102-3-102 d) 12,005-10726:(0,5-10726)

e) 8,08-10'7:(1,92-107) f)  10715:10715

g) 05-1072.0,5-1073 h) —10°-107

i)  18,91-10%2-16,05- 1072 j)  88-107:(8,8-105)

k) —1,1-1072:(2,2-1073) ) 0,001:(2-1075)

Aufgabe A2

Gib in wissenschaftlicher Schreibweise an.
a) Lichtgeschwindigkeit 300000000

b)  Flacheninhalt Europa 9970000 km?

c) Entfernung Erde — Sonne 150 Millionen km

d) Alter des Weltalls 13 Milliarden Jahre

e) Breite DNS Doppelstrang 2,5 Nanometer in m

f) Dicke von Alufolie 15 um in m g) 6307 kminm
h) 004ginkg i) 800 nm in m
j) 1luminm

Aufgabe A3

Wie viele Stellen haben diese Zahlen im Dezimalsystem?
a) 8,5 Milliarden (geschatzte Zahl der im Jahr 2025 lebenden Menschen)
b) 500 Millionen Lichtjahre (fernste beobachtete Nebel im Universum)

c)  Wie viele Stellen hat die Zahl 101%™, wenn man sie dezimal schreibt?

Aufgabe A4
Vervollstandige die nachfolgende Tabelle.
103 | 105 | | 10° | 103 | | 10* | 1,2-10°
oor || e | | [ |
1000
Aufgabe A5

Die Masse des Erdmondes betragt ungefahr 7,349 - 1022 kg.

a) Gib die Masse als Zehnerpotenz in Tonnen (t) an.

b) Die Masse der Erde betragt ungefahr 5974 - 102* kg und ist damit groBer als
die Masse des Mondes. Um das Wievielfache ist die Erde ,schwerer"?

c) Die Oberflache des Mondes umfasst etwa 380000 km?. Schreibe diese Zahl in
m? und wissenschaftlicher Schreibweise auf.
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P N A P oy (7 Potenzen
{0 g0 Aufgabenblatt [~  jalioks
._ zu. 10-er Potenzen ._ } ._
: \ l . Losungen
Level 2 - Fortgeschritten - Blatt 2
Losung Al
a) 44,7876 - 103 = 4,47876 - 10* b) —32,64-107°=-3,264-10"*
c) —6-102 d) 24,01 =2401-10
e)  4,208333 ) 1
g) 0,0000025=25-10""° h) —1013
i) 303,5055 = 3,035055 - 102 j) 100 = 10?2
k) -5 ) 0,0005-10°=5-10
Losung A2
a) 300000000% =3 108§ b) 9970000 km? = 9,97 - 10¢ km?
c) 150 Millionen km = 1,5-10% km d) 13 Milliarden Jahre = 1,3 - 103 Jahre
e) 2,5Nanometer =2,5-10"9m fy 15um=15-10""m
g) 6307 km=6,307-10°m h) 004g=4-10"kg
i) 800nm=8-10""m j) 1um=10"°m
Lésung A3

a) 8,5 Milliarden = 8.500.000.000 2 10 Stellen
b) 500 Millionen = 500.000.000 2 9 Stellen

c) 100" =101 2~ 11 Stellen

Lésung A4
102 | 103 | 106 | 10* [ 10°| 10® | 10® | 107* | 1,2-10°
0,01 ‘ 0,001 ‘1.000.000‘ L ‘ 1 ‘ 1000 ‘ 1000 ‘ L ‘ 120.000
1000 10%
Losung A5

a) 7,349-10%2 kg =7,349-10%¢.

. 24
b) % ~ 81,3. Die Erde ist etwa 81,3 mal ,,schwerer"™ als der Mond.

c) 380000 km? = 380000000000 m? = 3,8 - 101! m?
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oY S0 Alifgabenblatt  fi07) PRES
. Zu'10-er Potenzen _
Level 3 — Experte — Blatt 1

Dokument mit 14 Aufgaben

3
Aufgabe Al i
Ein sehr fein geknipfter orientalischer Seidenteppich bringt es auf eine
Knotendichte von etwa 500 Knoten pro Quadratzentimeter. ;
a) Wie viele Knoten enthalt ein solcher Teppich der MaBe 2 m x 3m? =]
Gib das Ergebnis auch in Potenzschreibweise an.
b) Wie viele Knoten muss der Arbeiter an einem solchen Teppich pro Minute
knipfen, damit ein 1 m? groBer Teppich in einem Jahr fertig ist und das Jahr
mit 1600 Arbeitsstunden angenommen wird.

Aufgabe A2

Schreibe in der in Klammern angegebenen Einheit.
a) Lange der Erdbahn 9,4 - 108km (m)

b) Durchmesser einer Zelle 20 um (m)

c) Entfernung Erde-Mond: 3,84 - 10%km (m)

d) Wellenlange des blauen Lichts: 480 nm (m)

e) Leistung eines Kraftwerks: 1,8 Gigawatt (W)

f)  Atomdurchmesser: 0,1 nm (m)

Aufgabe A3 :f

Wichtige KenngréBen unseres Sonnensystems sind die Durchmesser der Sonne,
des Mondes und der Erde: 1,4-10°m (Sonne), 3,48 -10°m (Mond), 1,28-10" m
(Erde). Flr eine Ausstellung soll die Erde durch einen Ball mit dem Durchmesser
von 20 cm dargestellt werden. Berechne die Durchmesser flir die Sonne und den
Mond in diesem System.

3
Aufgabe A4 :::
Atome haben einen Durchmesser von etwa 107'°m. In ihrem Inneren befinden
sich die Atomkerne mit einem Durchmesser von etwa 10 fm (1 fm = 10715 m). Der
Atomkern hat etwa 99,9 % der Masse des gesamten Atoms.
a) Um welchen Faktor ist der Durchmesser

des Kerns kleiner als der des gesamten Elektronenhiille
Atoms?
b) Um die GrdBenverhaltnisse Zu

veranschaulichen, stellen wir uns das
Atom als einen Ballon mit einem
Durchmesser von 10m vor. Eine kleine
Kugel im Inneren des Ballons soll den
Atomkern darstellen. Welchen
Durchmesser muisste sie haben?

c) Wie viel musste die kleine Kugel wiegen,
wenn der Ballon 1t wiegt?
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() Alfgabenblatt [T Poser
. zu 10-er Potenzen

A

Level 3 — Experte — Blatt 1
Aufgabe A5 i

In einem ¢m3® Wasser sind etwa 3,35 - 10?2 Moleklle enthalten. Wie unvorstellbar

groB diese Zahl ist, zeigt die folgende Aufgabe.

a) Angenommen, aus einem Flugzeug wird irgendwo Uber Deutschland 11
Wasser ausgeschuttet und in diesem Moment wiirden die Wassermolekiile in
Sandkdrner von etwa 1mm Durchmesser verwandelt und sich gleichmaBig
Uber Deutschland (Flache ca. 3,5-10° km?) verteilen. Ermittle ungefahr, wie
hoch dann Deutschland mit Sand bedeckt ware.

b) Man denkt sich die Molekile von 11 Wasser ,gefarbt"™ und schittet dieses
gefarbte Wasser in die Nordsee. Nach einigen Jahren, wenn sich das
gefarbte Wasser gut Uber die Weltmeere verteilt hat, nimmt man Proben
von jeweils 11. Findet man im Durchschnitt in jeder Probe mindestens ein
~gefarbtes" Molekil? (Volumen der Weltmeere ca. 1,34 - 10° km3)
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.y i  AdFgabéhblatt [0
'- zu. 10-er Potenzen

Level 3 — Experte

LOosung Al
a) Fldache des Teppichs
A=2-3=6m?=60.000 cm?
Anzahl Knoten des Teppichs
n = 60.000 - 500 = 30.000.000 = 3 - 107
b) Anzahl Knoten pro cm?
1m? = 10000 cm?
Anzahl Knoten der Flache
n = 10.000 - 500 = 5.000.000 = 5 - 10°
Arbeitsminuten / Jahr
1600 - 60 = 96000 min = 9,6 - 10* min
Teppchknoten / Minute

5-10 25
=2.10% = 52,08
9,6:104 48

A

potenzer

Losungen
- Blatt 1

Ein Arbeiter muss etwa 52 Knoten/Minute knlpfen, damit der Teppich in

einem Jahr fertig ist.

Lésung A2

a) 9,4-10%km =9,4- 10" m = 940.000.000.000 m

b) 20um=20-10"%m = 0,00002m

C) 3,84 - 10°km = 3,84 - 108 m = 384.000.000 m

d) 480nm = 480- 10~ m = 0,00000048 m

e) 1,8 Gigawatt = 1,8 - 10° W = 1.800.000.000 W

f) 0,lnmm=01-10"°m=1-10"1"m = 0,0000000001 m

Losung A3

Berechnung des MaBstabes

20cm = 0,2m

po_ 02
1,28 107

Berechnung des Mondmodells

dyona = 3,48 -10°-2,56- 1078 m = 8,9088- 1072 m ~ 8 cm

Berechnung des Sonnenmodells

dsonne = 1,4-10% - 2,56-1078 m = 3,584 - 10 m ~ 3584 cm

=0,256-10"7=2,56-1078

Losung A4
a) Berechnung des Verkleinerungsfaktors
10710 10710

= 10* = 10.000

7101015 ~ 10-14

Der Durchmesser des Atomkerns ist etwa 10000 mal kleiner als der des

gesamten Atoms.
b) Berechnung des Verkleinerungsfaktors

10
k= 7 = 1012

Der VergréBerungsfaktor betrdgt etwa 102,
Berechnung des Durchmessers der Kugel im Ballon
10-1071%-102 =102m=1cm

Die Kugel im Ballon hat einen Durchmesser von etwa 1 cm.

Cc) Berechnung des Kugelgewichts
Giuger = 1000 kg - 0,999 - 9,81 m/s? ~ 9990 N = 9,99 kN
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._ zu. 10-er Potenzen

\ Lbsuhgen
Level 3 — Experte — Blatt 1
LOosung A5
a) Anzahl Wassermolekdile in 11 Wasser
11=1000cm3

n =1000-3,35- 1022 = 3,35-10%°

Fldche der in Sandkérner umgewandelten Molekdile

Es wird angenommen, dass ein Sandkorn eine Flache von 1 mm? bedeckt.
Asgna = 3,35 - 1025 mm? = 3,35- 1023 ¢cm? = 3,35 - 1012 m? = 3,35 - 103 km?
Anzahl der Lagen Sand lber Deutschland

3,35-1013
—— ~ 10%Lagen

Bei einem Durchmesser von 1mm/Sandkorn ist die HOhe einer Lage
ebenfalls 1 mm.
h=108mm=10°m =10 km
Deutschland wére etwa 10 km hoch mit Sand bedeckt.
b) Volumen der Weltmeere in [
1,34-10° km3 =1,34- 10 m3 = 1,34 - 10?1 dm?® = 1,34 - 10?1 |
GleichméaBig verteile Molekdle sind ja 3,35 - 1022,
Durchschnittlicher Gehalt in einem Liter Meerwasser

— _ 3,35-1022 Molekiil ¥ i
— _ 33510 M;)le %€ = 2,510 = 25 Molekiile/Liter
1,34-1021 1

Man wirde durchschnittlich etwa 25 Moleklle pro Liter Meerwasser finden.
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zu Potenzen mit gleicher Basis
Einleitung

Wir erinnern uns an die Merksatze aus dem Kapitel ,Potenzen®.

é R

Merksatz

Einen Ausdruck der Form a™ bezeichnen wir als Potenz. a heiBt Grundzahl oder
Basis, n heiBt Hochzahl oder Exponent.

a"=a-a-a-..-aq; |laeRne N

n Faktoren

Wir sprechen diese Rechenoperation als ,a hoch n, oder ,a zur n-ten Potenz"
oder kurz ,,a zur n-ten". Im Fall n = 2 ist auch ,a (zum) Quadrat" und im Fall
n = 3 auch ,a (zum) Kubik" ublich.

Merksatz

Negative Hochzahlen bedeuten, dass man die zur Multiplikation inverse
Operation = Division durchftiihren soll. Also ,Dividiere die Zahl 1 durch die Basis
so oft, wie der Exponent angibt."™

a"=1laaa..;a; |laeR" ne N

——J

n Divisoren

Merksatz

Wird eine Basis a null mal mit sich selbst multipliziert, so ist das Ergebnis 1.
a®=1 fiira #0

Die Einschrdnkung a + 0 ist hier erforderlich, da 0° mathematisch nicht definiert

ist.

In diesem Kapitel haben wir es nun mit Aufgaben zu tun, in denen die Variable a
aus den Merksatzen - die ja in der Potenzrechnung als Basis bezeichnet wird -
stets konstant ist.

Zur Berechnung von Potenzen mit gleicher Basis stehen uns die ersten drei
Potenzgesetze zur Verfigung, die wir auch bereits im Kapitel ,Potenzen®
kennengelernt haben.
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Zu Potenzen mit gleicher Basis

7

1. Potenzgesetz

Potenzen mit gleicher Basis werden multipliziert, indem man die Hochzahlen

addiert. Es gilt: a’-a’-at =a"tstt

Beispiele
X x-x-x = x Zx'xz'%x3=2-%-x1+2+3:x6
yiy?=y® 057723y -4y =305y 2*13=15.y"*
at .- qm = gttm a-z3b-z*cz®=a-b-c-z3t%%=qabcz7 !

2. Potenzgesetz

Potenzen mit gleicher Basis werden dividiert, indem man die Hochzahlen

subtrahiert. Es gilt: a:a’:at = a5t
Beispiele
x4 _ _ 2x* 2 a4 (_ 1
xthad===x*3=x 2-x* (4 x3) == =2xt 0 =y
x 4x 4 2
2 a2
2.3 _ Y. _ .2-3 _ . -1 1 2.00..3y_2Y _ 1 _23_ 1 _5
yhyr=5=y y ;Y @y ==y =Y
am:q™ = ﬂ = qh—m am: (an—l . aZ) __a" an—(n—1+2) =q3
: —am : T an-1.q2 -

3. Potenzgesetz

Potenzen werden potenziert, indem man die Hochzahlen multipliziert. Es gilt:
((ar)S)t = aq"st

Beispiele
(x2)? = x?3 =x°© 2-x2° =2-x20D = 2. x4
(y—1)—4 — y(—1)-(—4) — y4 (3}/2)3 =33 _y23 =27. y2~3 — 27y6
(@)™ =qaq™™ 2-(2aM)M =2-2Mm - q"" = 2m+ignm
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zU Potenzen mit gleicher Basis

Po;g‘rﬁegn

Level 1 - Grundlagen - Blatt 1

Schreibe als eine Potenz. Wende das 1. Potenzgesetz an.

P
(k) [ { QX
Aufgabe Al

a) 2%.22

e) 22.22.22

i) 23.2°2

m) 22.272.272
Aufgabe A2

b)
f)
i)
n)

6* - 6°
3-3%-3°
6°-673
371.3%.373

)
g)
k)
0)

33 .32 d)
54.52.5  h)
373. 32 )
5¢4.572.5  p)

Schreibe als eine Potenz. Wende das 1. Potenzgesetz an.

a) «x?-x? b) y*.y3 c) =z3.7°

e) c¢?-c?-c? )  x-x3-x° g z'.-z%.z

I) x3 . x~2 J) y5 _y—3 k) 773 . 72

m) c¢?-c7%.¢c72 n) yl.y3.y7° 0) =z*-z7%2.z
Aufgabe A3

Vereinfach den Term. Wende das 1. Potenzgesetz an.

a) 3-22.22 b) 2-6* 63 c) 5-33.32

e) 3-22.2%2.22 fy 4.3.3%.3° g) 2-5%*.52.5
i) 3-23.272 j) 2-6%-673 k) 5-373.32

m) 3-22.272.272 n) 4-371.3%3.375 o) 2-:5*.572.5
Aufgabe A4

Vereinfach den Term. Wende das 1. Potenzgesetz an.

a) 3-x%.x? b) 2.-y*.y3 c) 5-z3.-2%

e) 3-c?-c?-c? f) 4.x-x3-x° g 2-z%z%.z

i) 3-x3.x7? jy  2-y°.y73 k) 5-.z73.2%

m) 3:c2-c%2-¢c2 n) 4-yl.y3.y75 0) 2.z*.z7%2.2
Aufgabe A5

Vereinfach den Term. Wende das 1. Potenzgesetz an.

a) 3-22.22 .4 b) 2-6*-3-63 c) 5-3%.4.32
e) 3-22.22.4.22f) 4.3.-3%.2.35> g) 2-5%*.3.52.5
i) 3-2%8.272.4 j) 2-6°-3-6% k) 5-373.4.32
m) 3-25.4.272 n) 4-371.2.35 o) 2-5%*.3.572.5
Aufgabe A6

Vereinfach den Term. Wende das 1. Potenzgesetz an.

a) 3-x?-x%-4 b) 2-y*.-3.y3 c) 5-z3-4-22
e) 3-c?-c?4-c2f) 4.-x-x32-x5 qg) 2-z*-3.-2%-z
i) 3-x3-x2-4 j) 2-y5.3.y3 k) 5:z73.4.72
m) 3-c®>-4-c7? n) 4-y1.2.y> o) 2:z*.3.z7%2.5

©/by Fit-in-Mathe-Online, menr al€500,000 Aufgaben, fur Schilile Und StudiGm

www.fit-in=mathe-online.de
Dr.-Ing. Meinolf Miiller / webmaster@fit-in-mathe-online.de

Dokument mit 176 Aufgaben

=]

1%

47 . 48

77 .76 .75 . 7+ [EI%
47 . 478
777.776.775

d) a’-a

h) a’-a®°-a°-a*
D  a’-a8

p) a’-a%-as
d) 6-47.48

h) 4.77.76.75.74
) 6-47.478

p) 4-777.776.775
d) 6-a’-a®

h) 4-a”-a°-a®-a*
D 6-a’-a8

p) 4-a7-a%-a®
d) 6-47.5-48

h) 4.77.79.2.7°
) 6-47.5.478

p) 4-777.77%.2
d 6:a’-5-a8

h) 4-a’-a%-2-a°
) 6-a’-5-a°8
p) 4-a’-a-7%-2
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zU Potenzen mit gleicher Basis
Level 1 - Grundlagen - Blatt 1

Aufgabe A7

Schreibe als eine Potenz. Wende das 1. Potenzgesetz an.

a) 24.2° b) 6°-64 c) 3*.3” d) 4k.4

e) 2t.2m.2n fy 3.32.3P g) 52-5%.5 h) 7¢.7b.74.7P
i)y 2@¢.2°P j)  6°-67¢ k) 37*.3Y ) 4k.47

m) 2t.27m.2n n) 371.3%¢.37b o) 5%.574.5 p) 77 ¢.7°b.7°¢
Aufgabe A8

Schreibe als eine Potenz. Wende das 1. Potenzgesetz an.

a) «x%.xb b) y¢-y4 c) z*¥-zY d) adF-a

e) ct-c™.ct fy x-x%-xP g) z%?-z%-z h) a%-a’-a%-a?
i) x%.x7b j)  y¢-y7@ k) z>*.z¥ N af-a’t

m) ct-¢c™.c n) ytl.yt.y7b 0) z%?-z7%.z p) a%-ab.q@
Aufgabe A9

Vereinfach den Term. Wende das 1. Potenzgesetz an.

a) 3-2¢.20 .4 b) 2-6°-3-6% c) 5-3%-4.37 d) 6-4F.5.4!

e) 3-2t.2m.4.2¢f€) 4.3.3%.2.3> g) 2.52.3.5¢.5 h) 4.7%.7b.2.7¢
i) 3:2¢.27b.4 §) 2:6°3:-6%4 k) 5:3%.4.-3¥ 1) 6-4F.5.47¢
m) 3:24-4.27> n) 4-371.2.3> o) 2:5¢4.3.5P.5p) 4.7Fk.7°L.2
Aufgabe A10

Vereinfach den Term. Wende das 1. Potenzgesetz an.

a) «x-2¢.20 .y b) a-6°-b-64 c) c¢-3*-d-37 d) e-4k.f.4!

e) «x-2t.2m.y.2¢€) p.-q-3%-r-3? g) 1-52-m-5%.5 h) x-7%.7P.y.7¢
i) x-22.27P.y j) a-6b-6% k) ¢:3%-d-3Y 1) e-4k.f.47"
m) x-2%-y-27> n) p-31t.q-3° 0) [-:5%-m-5P.5p) «x-7K.77°l.y
Aufgabe A11

Vereinfach den Term. Wende das 1. Potenzgesetz an.

a) x-c%-cl-y b) a-x-b-x¢ c) c-p*-d-p¥ d) e-y*-f-y!

e) x-ct-c™y-ctf) poqgaxtr-x® g) LpPm-ptp h) x-y*-yPoy-yt
i) x-ct-cPy 9§ a-x¢-b-x¢ K) c¢p™-d-pY ) e-yk. f.y7t
m) x-c®-y-¢c® n) pxt-qgx® o) L'p*m-pP-pp) x-yFoyloy
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zu Potenzen mit gleicher Basis

Losungen

Level 1 - Grundlagen - Blatt 1
Losung Al
a) 2¢ b) 67 c) 3° d) 4%
e) 2° f) 39 g 5 h) 722
) 2t =2 ) e ) 37t=3 ) at=]
m) 272 =% n) 373 o) 53 p) 7-18
Losung A2
a) «x* b) y7 c) z° d) a?®
e) «¢° f) x° g z h) a??
) wex ) 0 =t ) arel
m) ¢ 2= Ciz n) y3 o) z3 p) a8
Losung A3
a) 3-2¢ b) 2-67 c) 5-3° d) 6-4%
e) 3-2°6 fy 4.3° g 2-57 h) 4.7%2
) 32i=6  j) 26 K 5-3t=% ) 6at=]
m) 3- 272 = % n) 4-373 0) 2.53 p) 4 .7-18
Losung A4
a) 3-x* b) 7-y7 c) 5-z° d) 6-a'®
e) 3-c° f) 4-x° g) 2-z77 h) 4-.a%2
i)  3-xt=3x j)  2-y? k) 5-2‘1—2 ) 6-a‘1_§
m) 3:-c?= C% n) 4.y3 o) 2-z8 p) 4-a7'®
Losung A5
a) 12-2*=3.2° b) 6-6"=6° c) 20-3° d) 30-4%
e) 3-28 f) 8-3° g 6-57 h) 8-718
) 32 ) oeer=6 k) 2037=2 ) 30472
m) 3-2° n) 8-:37° o) 653 p) 8-7713
Losung A6
a) 12-x* b) 6-y” c) 20-z° d) 30-a'®
e) 12-c8 f) 8-x° g 6-z7 h) 8-a'®
i) 12-x'=12x j) 6-y? k) 20-z71= ? ) 30-al= %0
m) 12-¢3 n) 8-y° o) 30-z2 p) 8-a713
Losung A7
a) 2a+b b) 6c+d C) 3x+y d) 4_k+1
e) 21+m+n f) 3a+b+1 g) 5a+3 h) 72a+2b
I) Za—b J) 6c—d k) 3—x+y |) 4k—l
m) Zl—m—n n) 3a—b—1 O) 53—a p) 7—a—b—c
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/(,." s
Losung A8
a) x@tb
e) Cl+m+n
i) xa~ -b
n1) Cl1n—n
Losung A9

a) 3. 2a+b+2
e) 3- 21+m+c+2
|) 3- 2a—b+2
m) 3. 2a—b+2

Lésung A10
a) xy - 2a+b
e) xy - 2l+m+c
i) xy-297b

m) «xy-297b

Losung Al1l
a) xy_ca+b
e) xy - cltm+c
i) xy-c*P
m) xy-c®P

b)
F)
i)
n)

b)
f)
i)
n)

b)
F)
i)
n)

b)
F)
i)
n)

Aufgabénblatt

zu Potenzen mit gleicher Basis

a+b+1
c—d
a—-b-1

=R R

c)
g)
k)
0)

6 - 6C+d — 6C+d+1 C)

8. 3a+b+1 g)
6 - 6C—d — 6C—d+1 k)
8-371b 0)
ab - 6514 c)
pqr - 3+P g)
ab - 6574 k)
pq-377° 0)
ab - x*t¢ C)
pqr - x**P g)
ab - x¢~4 k)
pq-x~'7P 0)

Pocgmejn

Losungen

Level 1 - Grundlagen - Blatt 1

ZX+Y
Za+3
—-x+y

VA
Z3—a

20 - 3*+Y
6 - 5a+3

20-37*tY
6 - 5a—b+1

cd - 3x¥tY
Im - 5a+3

cd - 37*tY
,5a—b+1

cd - p**Y
Im -
cd -

Ilm -

3+a

=

—-x+y
a—-b+1

=<

d)
h)
1)

o))

d)
h)
)

)

d)
h)
1)

o))

d)
h)
1)

o)

k+1
2a+2b
k-1
-2a-b

Q Q Q@ Q

30 - 4k+l
8. 72a+b
30 - 4%
8. 7—k—l

ef . 4k+l
xy - 72a+b
ef 4kl
Xy - 7kl

k+l
ef-y
x - y2a+b+1
fe . yk—l
—k—-1+1

x-y
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Po;{rﬁen

Level 1 - Grundlagen - Blatt 2

Dokument mit 176 Aufgaben

f-0)- & Alufgabenblatt [
zU Potenzen mit gleicher Basis
Aufgabe A1l

Schreibe als eine Potenz. Wende das 2. Potenzgesetz an.

a) 2%:22 b) 6*:63 c) 33:32 d)
e) 2%:2%2:22 f)  3:3%:.35 g) 5*5%5 h)
i) 23:272 j)  6°:673 k) 373:32 )]
m) 2%:272:272 n) 371:33:375 0) 5*%572%5 p)
Aufgabe A2

Schreibe als eine Potenz. Wende das 2. Potenzgesetz an.
a) x%x? b) y*y3 c) z3:7%

e) c?%c?c? f)  xaxdx® g) z*z%z

i) x3:x? j)  ySiy73 k) z73:22

m) c¢%:c"%c? n) y liydyS 0) =z%z7 %z
Aufgabe A3

Vereinfach den Term. Wende das 2. Potenzgesetz an.

a) 3-(22%:2%) b) 2-(6*6%) c) 5-(3%:3?)

e) 3-(2%:2%2%) f) 4-(3:3%:39 g) 2-(5*:52%:5)
i) 3-(2%:27% j)  2-(6°%:67%) k) 5-(373:3%
m) 3-(2%27%:272) n) 4-(37%3%375 o0) 2-(5%:57%5)
Aufgabe A4

Vereinfach den Term. Wende das 1. Potenzgesetz an.

a) 3-(x%:x? b) 2-@*y® c) 5-(z%:z%

e) 3-(c:c%c®  f)  4-(x:x3:x5) g) 2-(z*:z%2)
i) 3-(x%:x7?) i) 2-(%y™® k) 5-(z7%:2z%

m) 3-(c%:c %c?) n) 4-@ hy3y S o) 2-(ztz7%2)

Aufgabe A5

Vereinfach den Term. Wende das 1. Potenzgesetz an.

a) 3-(2%:2%)-4 b) 2-(6*:6%)-3 c) 5-3%:4:32

e) 3-(2%:2%:4:2%) f) 4-3:3%:2:3° g) 2:5%.3:5%:5
i) 3:2%:27%2:4 j)  2-(6°-3:67%) k) 5:373.4:32
m) 3-(2%4:272) n) 4:371.2:375 0) 2-5%4:572:5
Aufgabe A6

Vereinfach den Term. Wende das 1. Potenzgesetz an.

a) 3-(x*:x*) -4 b) 2-v2y®>»-3 ) 5-z%4:7°

e) 3-(c%:c%4:c?) f) 4-x:x%:2:x>  g) 2:z%-3:z%z
i) 3:x%:x7?:4 i) 2-(°-3:y73) k) 5:z73.4:z2
m) 3-(c>:4:¢c7?) n) 4y l-2:y75 0) 2-zt4:z7%z

d)
h)
)

)

d)
h)
)

)

d)
h)
)

)

d)
h)
)

o))

d)
h)
1)

- (47:4%)
(77:75:75:7%)
- (47:478)
(777:776:77%)

L) o)

- (a’:a®)
-(a’:a%:a’:a*)
<(a’:a7®)
(a”7:a"%:a®)

B O O

47 .5:48
(77:7%)-2:75
47 . 5:478
(777:77%)-2

-a’-5:a8
-(a’:a%) - 2:a°
:a’-5:a78
(a7:a"%)-2

SO B Oy
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) [ Alfgaberblatt fi7) PoFney
zU Potenzen mit gleicher Basis
Level 1 - Grundlagen - Blatt 2

Aufgabe A7

Schreibe als eine Potenz. Wende das 2. Potenzgesetz an.

a) 2%:2°b b) 664 c) 3%3Y d) 4k:4l

e) 2L2m:2n f)  3:3%:3b g) 5%5%5 h) 7%7b.7%.7b
i) 24270 j) 6674 k) 37*3Y ) 4k. 47

m) 2L27m: 27" n) 3°1:3%:37b 0) 5%57%5 p) 7 %7°b.77¢c
Aufgabe A8

Schreibe als eine Potenz. Wende das 2. Potenzgesetz an.

a) x%xP b) yc:y4 c) z%zY d) dk:a

e) chc™:c" f)  x:x%xb g) z%z%z h) a%aP:a%a?
i)  x%x7b j)  ySiy@ k) z7*:z¥ N ak:a™!

m) clicT™c n) y Liy*tyd 0) z%z %z p) a%ab:a?
Aufgabe A9

Vereinfach den Term. Wende das 2. Potenzgesetz an.

a) 3-(%2°)-4 b) 2-(6%6%)-3 c) 5-3%:4:3 d) 6-4%.5:4

e) 3-2b2m4:2¢ f)  4.3:3%:2:3P g) 2:5%.3:5%5 h) 4.(7%7P).2:7¢
i) 3:24:27b:4 j)  2-(6°-3:67%) k) 5:37%.4:3Y ) 6:4% . 5:471
m) 3-(2%4:27%) n) 4:371.2:37> o) 2:5%-3:570:5 p) 4.(77F77YH.2

Aufgabe A10

Vereinfach den Term. Wende das 2. Potenzgesetz an.

a) x-(%2%.y b) a-(6%6%-b c) c-3%d:3 d) e-4k.f:4

e) «x-2b2my2¢ )  p.q:3%:3P g) [I5%-m:5%5 h) «x-(7%7°).-y:7¢
i) x:2%:27biy j)  a-(6°-b:67% k) :37%-d:37 1 e:4k . fr471

m) x-(2%y:27%) n) p:371.q:37P 0) [-5%-m:5%:5 p) x-(7F7H-y

Aufgabe Al1

Vereinfach den Term. Wende das 2. Potenzgesetz an.

a) x-(c%c®» -y b) a x=xH-b c) c-pc:d:p” d) e-y* f:y!

e) x-chc™y:c¢ f) p-qgx®r:x® g) Lp?-m:p%p h) x-(%yP)-y:y
i) xc*cbiy j)  a-(x¢-b:x™% k) c:p¥-d:pY ) e:yk . fiy7t

m) x-(c%:y:c® n) pxloqgx? 0) Lp*mpPlip p) x-@FyH.y

a
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N S

Losung Al

a) 222=20=1
e) 22—2—2 — 2—4-
i) 23702 =25
m) 2°

Losung A2

a) x¥%2=x%=1
e) 22— x?
i) x37(2 =25
m) ¢®

Losung A3
a) 3-2272=3
e) 3:272

i) 3-2°

m) 3-2°6
Losung A4
a) 3-x°=3
e) 3.c7?

i) 3-x°

m) 3-c?
Losung A5
a) 3-4=12
e) 3-27¢

i) 3.273

m) 3-2°
Losung A6
a) 12-x°=12x
e) %- c?

. 3 _ 3
N paTi=g
m) %- c’
Losung A7
a) Za—b

e) Zbﬂn—n

i) patb

n1) 21+n1+n

b)
F)
i)
n)

b)
f)
i)
n)

b)
f)
i)
n)

b)
D)
i)
n)

b)
F)
i)
n)

b)
f)
i)

b)
F)
j)
n)

Aufgabénblatt (i "

zu Potenzen mit gleicher Basis

6* 3 =6
31—3—5 — 3—7

68

4-3 _

1-3-5 _

R R

BN NN NN N
w
4

©® AN O
o
[ee]
I
oN
e

QX O N O

c)
g)
k)

)
g)
k)

c)

g)
k)

c)

g)
k)

c)

g)
k)

C)
g)
k)

)
g)
k)

Potefizen

Losungen

Level 1 - Grundlagen - Blatt 2

332=3
54-2-1 _ ¢
3—5

55

7372 =7
742-1 — ,
25

25

5-3372 =15
2-5=10
5-375
2-5°
5.2372 =75z
2.z =227
5.z75
2-2°
5.33-2_15
4 4
6-5=30
2031 =60
1.55

2

NIR N OO\ BRlG
NI
N
Il
NN
ol

3xy
51—a
3~xy
51+a

d)
h)
1)

p)

d)
h)
1)

o))

d)
h)
)

)

d)

d)
h)
)

p)

d)
h)

)

d)
h)
1)

)

4_7—8 — 4—1
77—6—5—4- — 7—8

415

S o s O

B o s o

30.41=1
2

g.77*
30-41 =120
8

g.771=12
7

30.q71=322
a

8-a*

30-a! = 30a

8.qa1=2
a

4k—l
7—2b

4_k+l
7—a+b+c
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Losung A8
a) x @b

e) Cl—m—n

i) xa+b

n1) Cl+n1+n
Losung A9

a) 3- 2a—b+2
e) 3- 21—m—c—2
|) 3. 2—a+b—2
m) 3. 2a+b—2

Losung A10
a) «xy-24b
e) % 2l-m-c
i) 5 2—a+b
m) % 2a+b
Losung Al1l
a) «xy-cv?b
e) %-cl_m’C
i) g,c—a+b
m) %_Ca+b

b)
F)
i)
n)

b)
f)
i)
n)

b)
f)
j)
n)

b)
f)
i)
n)

Aufgabénblatt (1"

zu Potenzen mit gleicher Basis

yee <)
xl—a—b g)
yc+d k)
y—a+b—1 O)

6 - 6C—d — 61+C—d C)

2 .31-a-b 9)
6-6c+d = geta+l k)
g.3l+b 0)
ab - 6574 c)
BL.3ah 9)
ab - 6t k)
pq - 31+b O)
ab - xc~¢ c)
B xmath 9)
ab - x°*t@ k)
pq - x1+b O)

Pocgmejn

Losungen

Level 1 - Grundlagen - Blatt 2

zx7Y
41-a
z7xX7Y
Zl+a

. 3%y

Nl

_5—3—a

20-3*7Y
6 - 5a+b—1

£.3x-y
Im-57973
cd 3%V

7nl,5a+b—1

C . hx-y
. P
Im-p=9a3
Cd . px_y

lnl'pa+b_1

d)
h)
1)

o))

d)

d)
h)

o))

k-1
-2b
k+l

Q Q & Q

fe . y—k+l

X - y—k+l+1
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7 S Alfgabenblatt fi7) Pofnzen
zU Potenzen mit gleicher Basis
Level 1 - Grundlagen - Blatt 3

Dokument mit 176 Aufgaben

Aufgabe Al ' T
Schreibe als eine Potenz. Wende das 3. Potenzgesetz an. L i e
a) (2%)? b) (6%)° c) (3%)? d) @)° el
&) (@2 f 3% g) s+ h) (7753 [IERIRR
) @) i)y )7 k) (37%)? D @)

m) 227 n) (@) o) «GH™' p) @)

Aufgabe A2

Schreibe als eine Potenz. Wende das 3. Potenzgesetz an.

a) (x*? b) ©%? c) (#%)? d) (@)°

&) ()Y H g9) h)  (@)®9*

) )7 D k) (7% D (@)™®

m) ¢ n) (O HH o) &N p) @)
Aufgabe A3

Vereinfache den Term. Wende das 3. Potenzgesetz an.

a) 3-(2%)? b) 2-(6%)3 c) 5-(3%)? d) 6-14"8

e) 3-(29»*  f) 4.3° g) 2-5° h) 4 (((77))%)*

) 3297 N2 (697 k) 5377 ) 6.4

m) 3.2 n 4@ HHT o) 2-(ENDH p) 4T
Aufgabe A4

Vereinfache den Term. Wende das 3. Potenzgesetz an.

a) 3-(x*? b) 2-(¢*?° c) 5-(z%)? d) 6-(a”)?

&) 3.((»)?  f) 4’ g9) 2z h) 4 (@))%

) 337 2097 k) 5-(z7%)? ) 6-(@)®

m) 3-c27 N 4 HHE o) 2N p) 4@
Aufgabe A5

Vereinfache den Term. Wende das 3. Potenzgesetz an.

a) 3-(2%?% -4 b) 2-(6%3-3 c) 5-(3%)%-4 d) 6-(4")% 5

e) 3-(@Hx4 ) 4-37:2 g 2-5% -3 h)  4-2-((7)9)%)*
i)  3-(2%)72%:4 j)  2-3-(6%)73 k) 5-(3373%-4 )  6-@4") 85

m) 32274 n) 422G 0) 2 (GNHLS ) 4T 2
Aufgabe A6

Vereinfache den Term. Wende das 3. Potenzgesetz an.

a) 3-(x»?% -4 by 2-(@w"H3-3 c) 5:(z®%-4 d) 6-(@@)®-5

&) 3-((e))%4  f)  4-x:2 q) 2.2 3 h)  4-2-(((@)%)5)*
i) 3-(x3)7%:4 i) 2:3-(y>)73 k) 5-(z7%3)?%-4 1 6-(a)®-5

m) 3-¢27 -4 N 4-2:((H)H°0) 2-(EN D5 p) 4@ -2
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Y o) Alfgaberdblatt fi0) PoFney
zU Potenzen mit gleicher Basis
Level 1 - Grundlagen - Blatt 3

Aufgabe A7

Schreibe als eine Potenz. Wende das 3. Potenzgesetz an.

a) (9 b) (69 c () d) 9

e) (") f) 3 g) 5% h)y  (79)”
@ . i) 6™ k) @™ D @9

m) (@)™) N (GHY o) (G p) 7Y
Aufgabe A8

Schreibe als eine Potenz. Wende das 3. Potenzgesetz an.

a) G b) )" ) @y d) (@

e) ((H™) o« g) 7 h)  (@)")®”
ORI I O k) @) @

m) ((H™) N (OHHT o) (E@NH p) @)
Aufgabe A9

Vereinfache den Term. Wende das 3. Potenzgesetz an.

a) 3-(290 -4 b) 2-(65%-3 c) 5-(3%):4 d) 6-5-@45!
e) 3-((zl)m)n:4 ) 4-31%2 g)  2:5% -3 h) 4. (79?2
i) 3-(2%)7h:4 j)  2-(6°74-3 k) 5:(37%)7-4 ) 6:(4%)7t -5

m) 3- ((21)—771)_";4 n) 4 - ((3—1)61)—17 ) O) 2. (((52))—61)1 .3 p) 4. (7—a)—b_C 2

Aufgabe A10

Vereinfach den Term. Wende das 3. Potenzgesetz an.

a) x-(290 .-y b) a-(69%-b c) c¢-(3%7:d d) e-f @5

&) x (@) B p37ig 9) LS m h) x- (YD)
i) x - (2“)_b:y_ 1) a-(657%-b kK) ¢:(3%)Y-d )] e: (497t f

m) x((@)™") yn) P (@BHYTg0) LAEN mp) x (7)o

Aufgabe Al1l

Vereinfach den Term. Wende das 3. Potenzgesetz an.

a) x-(c’ -y b) a-(x)*-b c) ¢ (p¥):d d e f 09

&) x(()")y B paig g9) Lp* m h)  x (O y
i) x-(ca)‘b:y_n a9 b k) @) -d ) eM"f

m) x-(()™) iy n) p (G HHPgo) (@) mp)  x- (D -y
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Y ) Aakgabdhblatt £ PR

zu Potenzen mit gleicher Basis .

. Losungen
Level 1 - Grundlagen - Blatt 3
Losung Al
a) 222=2% b) 63 =612 c) 332=36 d) 478 =456
e) 2222 =8 f) 3135 _ 315 g) G5+%1=58 h) 77:654 = 7840
|) 23'(—2) =26 J) 65~(—3) — 6—15 k) 3-32 - 3-6 |) 47~(—8) — 4—56
m) 22'(—2)~(—2) =28 n) 315 O) 5-8 p) 7-210
Losung A2
a) x%2%=x* b) y*3 = y12 c) z32=z6 d) a’®=a5
e) 222 =8 f) ¥ 135 — 415 g) z*%1=g8 h) @7654 = ¢840
i) x3-(—2) = x~6 J) y5~(—3) — y—15 k) 7732 — ,—6 |) a7~(—8) — a—56
m) C2~(—2)~(—2) — 68 n) y15 O) Z—S p) a—210
Losung A3
a) 3-2%22=3.2¢4 b) 2-6*3=2-6'2 c) 5-3%2=5.36
d) 6-478 =645 e) 3-2%222=3.28 f) 4-3135=4.31
g) 2.5421 _-9.58 h) 4 .77654 — 4. 7840 |) 3.23(-2) =3.2-6
j) 265G =2.6715 k) 5-332=5.376 )  6-47(8 =¢.4756
m) 3-2202(2) =3.28 n) 4-3%° o) 2-578
p) 4 - 7—210
Losung A4
a) 3-x22=3-x* b) 2.y*3=2.y12 c) 5-z%2=5.2°
d 6-a78=6-a°° e) 3:c¢??2=3.(8 f) 4-x135=4.x15
g 2-z¥?1=2.28 h) 4.a765%=4.48%0 ) 3.-x3C2 =3. 56
j)  2-y5(3 =2.y715 k) 5.z3%2=5.z7° D 6:a7C®=6.q75°
m) 3-c2(2(2) =3..8 n) 4-y o) 2-z78
p) 4-q7210
LOosung A5
a) 12-222=12-2% b) 6-6*3=613 c) 20-3%2=20-3°
d) 30-478=30.4% ) 2.2222=2.28=3.26
f) 2.3135 = 9 .315 g) 6 5421 —-¢g.58 h) g.77654 —g.7840
i) 3.93(-2)=3.9-6 _3.9-8 j) 6-6>(3) = g-14
4 4
k) 20-3732=20-3°% |) 30-47(8 =30.4756
m) 3-:22(2(2).4 =3.210 n) 8-3%
o) 2-58%5=2.5"° p) 8-77210
Losung A6
a) 12-x%?2=12-x* b) 6-y*3=6-y12 c) 20-z32=20-z°
d) 30-a”®=30-a°° e) %_sz-z = %- c® f)y 2-x135=2.x15
g) 6- 7421 — g. 8 h) 8- a7 654 = g.q840 i) 3. x3(=2) = 3. X6
4 4
j) 6.y =6.y15 k) 20-z32=20-z° 1) 30:a7C®=30-q75%°
m) 12-c>C2¢2) =12 (8 n) 8-y
2 4.(-2) 2 _ -

0) 5'24(2)1=§'28 p) 8-q 210
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A5 Aird Dy Pot?ﬁ?en
g5 g0 Aufgabenblatt [ ok
zu Potenzen mit gleicher Basis .
. Losungen
Level 1 - Grundlagen - Blatt 3
Losung A7
a) 2ab — pab b) 664 = gcd C) 3%V — 3XY d) 4kl — gkl
g) 2ltmn — pimn f) 3lab — 3ab g) 5*el=r54a h)y 7ebab— 7a%b?
i) 200D =27eb §) 6D =67cd k) 3TFV =37 |) 4kCD=yH
m) 2-Cm-(-n) = pimn n) 3% o) 5%
p) 7—abc
Losung A8
a) x@b = yab b) yc-d — ycd C) ZXY = ny d) akl = gkt
g) clmn = clmn f) 3xlab — yab g) z+el=gz4 h) qabab = ad’b?
i) xa-(—b) — x—ab J) yc~(—d) — y—cd k) 77XV = z=Xy |) ak‘(—l) — a—kl
m) Cl'(_m)'(_n) = Clmn n) yab O) Z_Za
p) a—abc
Losung A9
a) 3. 22 . 2a~b — 2ab+2 b) 6 - 6c-d — 6cd+1 C) E 3x~y — E 3xy
5 4 4
d) 30 - 4k~l =30- 4kl e) Z . 2l~m~n =3- 2lmn—2 f) 2. 31-a-b =2. 3ab
9) Ser=6-571 h) 8-7abab=g.70%" ) 3.p0(b) = 3.p-ab=2
. (= - 20 30
j)  6:65CD = gmcd+t k) ;55=20-3% ) ey =30-4"
m) % 2l~(—m)~(—n) =3. Zlmn—Z n) 8- 3ab
0) 6-57%¢ p) 8-77%¢
Losung A10
a) x-y-2%=xy.29% b) a-b-6“=ab-6¢ () %-3“’=§-3x3’
d) e- f . 4k-l — ef . 4_kl e) g Zl-m-n X, Zlmn f) s 31-a-b _P, 3ab
I'm — .b-a 2p2
g) 54,a_1=lm-54a h) x-y-79Pab = yy.7a%b
i)y Z.paC)=ZX.p-ab §) g.p.6CD =gp.6cd
yc-d ' ef x x
k) 5 = cd - 3%y ) D = =ef - 4kl m) S 2l (-m)-(-n) — S plmn
n) pq-3% 0) Im-.52a p) xy-7°%bc¢
Losung Al1l
a) x-y-c%l =xyc b) a-'b-x“%=abx@ c) g-p"y = 5 - p*Y
. f ookl — ki X, mn _ X, lmn b, ., 1ab _P, ab
d) elfy efy e) € € 22f) i s
‘m - -b-a-
g) p4-a-1_lmp 4a h) x_y_yabab:xyab+1
i) % c®(h) = g c™® ) a-b-x¢CD = agbx=¢? k) C_'gy = cdp™
) e =efyt m) JectCmem =2 ctmn
n) pqxab O) lmp—Za p) xy—abc+1
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) [ Alfgaberbiast [ PoFY
zZU Potenzen mit gleicher Basis
Level 2 - Fortgeschritten — Blatt 1

Dokument mit 93 Aufgaben
Hinweis: [=] 5 g [a]
In diesem Aufgabenblatt musst du selbst entscheiden, welche der drei '. L
Potenzgesetze du anwenden musst. -

f

1. Potenzgesetz

Potenzen mit gleicher Basis werden multipliziert, indem man die Hochzahlen
addiert. Es gilt: a’-a’-at =a"tstt

2. Potenzgesetz

Potenzen mit gleicher Basis werden dividiert, indem man die Hochzahlen
subtrahiert. Es gilt: a:a’:at = a5t

3. Potenzgesetz

Potenzen werden potenziert, indem man die Hochzahlen multipliziert. Es gilt:
((ar)S)t =q"st

Aufgabe Al
Vereinfache den Term.
a) 2% . 23—x b) a3 . ax—Z C) 2t . 2x+t
d) 2x+1 e) ex+t f) l ) 2x+2
%i a—x ex 4
9 — h)y 3a¥-ak1-a D (c+ DM (x + D
Aufgabe A2
Vereinfache den Term so weit wie mdglich (Faktorisieren).
a) 8a*-— 2a®+3b%—a?+ 2b? b)  5x*+ 2x% — 4x + 2x3 — x?
C) 4a*b —3a*+9a*b — ab + 2a*b d) 7ax*-3a%x + 2a*x — 5ax*
€) 8bc*—9c* + 4bc* — ¢ f)  6a’x —3ax*+ a’*x + 9ax?
g) —bx*+ 3abx + 5bx* — abx h)  3ax®+ 5a*x* — 2ax + a®x* + 5ax®
i) 3x*—x*—-x3(x+2) j)  —12a®+3a(a+1)
K) ax™+4x™ D (A-w)? —%(1 —u)?
m) a(x +w* —b(x +u)k n) ux3—3x?%+ 2ux3 — 4x?
Aufgabe A3
Vereinfache.
a) 2x*-3a’x-x b) 2a%x-3xy-y?
c) 3x*-3xy*-2y? d) 5a*x*-2ax*- xy*
e) 3x%-4xy*-5x*y f)  4ax*-2a*x - 3ay?
g) 8ab®-2a*b*-3ab h)  8a?y®- 2x%*y® . x*
i)  9ab®-2a®’b*-2a j)  8a?b - 3b%c - 2a%c?
k)  5xy?*-3x®-2x%y? ) 2a®x* - 4a*x* - 3a®y?
m) 2a®x - 3ax® - 5a’x n) 2a*x®-4ay* - 5ax*y?
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8 iy Alfgabenblatt [
zZU Potenzen mit gleicher Basis

Level 2 - Fortgeschritten — Blatt 1

Poterzen

Aufgabe A4
Vereinfache und schreibe das Ergebnis als Bruch.
a) 2ad%*x: 4a b) 4ax®: 6x*
c) 8x*y*: 12xy d) 15a*x®: 20a*x
e) 24a®b*: 18a%b f)  16x%y: 24xy
g) 15a%x®: 25ax? h)  9a®b%c: 15abc
Aufgabe A5
Vereinfache.
a) 8x*: 4t b) 3t.3%+l.32t. 3% c) 9.3%2
d) (e—-3)*-(e—3) e) e .ed X pxta f)  9a®b : 3ab?
g) 14a®b®: 7a*bh*x h) 8a%x: 2ax? i)  6a®x3y%:3a%y?
j)  12aPxy : 4a%y? k)  6a*bh*x : 3ab3x® ) 10a%x3y : 2ax?y?
m) 16a?bx?: 4ab3x® n) a*p"t3:qtp2n1t 0) 4*t?2:16
p) 81:3**3 q) (@=-b)3(a—-b)"1 r) a*tl:qg"
Aufgabe A6
Multipliziere aus.
a) (3™hH? b)  (4x +3y*)?
c) —(x*-2)? d) (% —=x3)(x?*+x3)
e) (3x?%+2t)? f) [3(x% —t)]?
Aufgabe A7
Vereinfache und schreibe ohne Bruch.
4a’x 8a’y
a 5 b) S5
6a’y 12ab*x
<) 3ab? d) 6ax?
15ax 9a’x?
&) 45 ) S
25ax® 48a’b3
9) 5a’x h) 12ab?c
Aufgabe A8
Faktorisiere.
a) 3a*+6d? b) 2a®-6a®+ 4a* — 8a®
c) (Bx- 6)(ix2 -x+1) d) %ex - iex“
e) 3x*-—12x? f) §x3 — 2x* + 3x
g) a°’+3a? h) 2% 4 2%+1
i)  a®*—2a®+e*
Aufgabe A9
Schreibe als Produkt.
a) x*+2x3 b) 3a®-12a°
c) x*-—-a® d) e*—e3*
e) e¥*-1 f)  x%e* + 2xe* + e*
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£ 1 ¢
4 ("- = Vi (".
LOosung Al
a) 2x+3—x — 23
d) 2x+1—x =2
g) er+a—x—x = e
Losung A2
a)

e)

9)
h)

542 + 5b% = 5(a2 + b?)

c) 15a*b —3a? —ab = a(15ab — 3a — b)
12bc* — 10c¢? = 2¢?(6b — 5)

4bx* + 2abx = 2bx(2x + a)

8ax® + 6a*x* — 2a3x = 2ax(4x? + 3ax — a?)
i) x*-2x3=x3(x-2)
k) ax™+4x™ =x"(a+4)

b)
f)
j)
n)

b)
f)

m) (x +w*(a-b)
Lésung A3
a) 3a*x*
e) 60x5y3
i) 36a*b®
m) 30a®x®
Losung A4
) 2a%x ax
a 4a 2
e) 24a®b® _ 4ab
18a2b 3
Losung A5
a) 8_x4 — x_4
256 32
d) (e-3)
) 14a’b® _ 2b
g 7ab%*x  ax
. 12a’xy 3ax
N e =
m) 16a’bx® _ 4a
4ab’x® ~ b2x
o) 4_x+2
16
r) amtt = q't1 " = ¢
a‘l’l
Lésung A6
a) 32n+2

c) —x%+4x*-4
O9x* + 12x%t + 4t*

e)

b)

h)

n)
— 4x+2 . 4—2 — 4x p)

Aufgabénblatt (i "

zu Potenzen mit gleicher Basis

b) ad3t*¥—2 = gitx

e) ex+t—x — et
3ak+k—1+1 — 3a2k

h)

c)

f)
i)

2t+x+t

— 22t+x

2—2+x+2 — 2x

(x + 1)n—1+n+1 =(x+ 1)2n

b) 7xX*+x*—4x =x(7x*+x—4)

3X+3

b)
d)
f)

81 _ 34-(x+3) — 31-x

q)

d) 2ax®—a*x = ax(2x — a)
f) 7a’x + 6ax® = ax(7a + 6x)

2

6
3

j)  —9a? +3a =3a(1l-3a)
1 1
D a-w-la-wi=la-w?
n) 3ux3-7x%?=x?CBux—7)
6a’x?y3 c) 18x3y* d) 10a3x®y
24a*x3y? g) 48a%b° h) 16a%x*y
48a*pb3c3 k) 30x6y> ) 24a’x*y
40a*x>y’
4ax® _ 2ax 0) 8xZy?  2xy d) 15a%x3
6x2 3 12xy 3 20a2x
16x%y  2x 15a%x3  3ax 9a?b?c
24xy 3 9 e s h) 5
y 3 25ax 5 15abc
Jl+x+1+2t+x — 33t+2x+1 C) 3X—2+2 — 3%
2x+a—x—(x+a) — ,0 — 9a’b — 3a
e) e e?=1 f) el
8a’x _ 4a ) 6a’x’y°®  2ax3
2ax®  x2 3a%y?  y2
k) 6a’b*x _ 2a |) 10a’x®y Sax
3ab3x® ~ bx2 2ax2y? y
atb™® 4 npn+3-(2n-1) _ 4-np-n+d _ & "
anp2n-1 a b ( ) = a b — pn-—4

Potefizen

Losungen
Level 2 - Fortgeschritten — Blatt 1

(a _ b)3—(n—1) — (a _ b)4—n

16x2 + 24xy? + 9y*
x4 — x6
9x* — 6x%t + 9t?
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0y Sy Aufgabénblatt [ PosTEEr
zu Potenzen mit gle/cher Bas:s

Losungen
Level 2 - Fortgeschritten — Blatt 1
Losung A7/
a) 4adxb7? b) 4a?yb~3
c) 2ayb? d) 2a?b%x7?
e) 15a3h %xy~t f)  3a?x2b~?
g) b5alx? h) 4abc™?
Losung A8
a) 3d*(1+ 2a) b) 2a*(1—3a+ 2a% —4a®)
2
0 3@-2(5x-1) d) se*(1-3e)
e) 3x%(x®>-4) ) «x (%xz —2x+ 3)
g9) (@ +3) h) 2%(1+2)=32*
i)  a?(1-—2a)+e*
Losung A9
a) x3(x+2) b) 3a3(1 — 4ab)
C) (xz + a)(xz _ a) d) (eO,Sx + el,Sx)(eO,Sx _ e1,5x)
e) (e*+D(e*-1 f)  e*(x?+2x+1)=e*(x+ 1)?
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Alfgabenblatt [0 "

zZU Potenzen mit gleicher Basis
Level 2 - Fortgeschritten - Blatt 2

ben

Hinweis:

In diesem Aufgabenblatt musst du selbst entscheiden, welche der o AT

drei Potenzgesetze du anwenden musst.

f

1. Potenzgesetz

Poterzen

a -a*-at=a

Potenzen mit gleicher Basis werden multipliziert, indem man die Hochzahlen
addiert. Es gilt:

r+s+t

2. Potenzgesetz

a:a*:at =a

Potenzen mit gleicher Basis werden dividiert, indem man die Hochzahlen
subtrahiert. Es gilt:

r—s—t

3. Potenzgesetz

Potenzen werden potenziert, indem man die Hochzahlen multipliziert. Es gilt:

(@)%t = a™st

Aufgabe A1l
Fasse zu einer einzigen Potenz zusammen.
a) 5k . 5k+2
N3+k 3\ k+1
o @ -6
e) 35n+1 . 32n+2 . 3n+3
9) xa . xZa _x3a . x4a
I) 2k+l—1 . 231—2 . 2k+3
Aufgabe A2
Fasse zu einer einzigen Potenz zusammen.
a) 8-2°
c) 49-7°
e) 81-9*
g) 216 - 62k+1
i) 64 - 23k=2
Aufgabe A3
Vereinfache
a) 7a3b?-5a?b3
c) 4x?y3z*.8x3yz?
e) 1,2x3y2%z*.0,2x%y%z% - 2,5xyz
g) 3x°y3z? -§x2y23 - 4xy?z3
i)  11a®bh°c® - 2a?b3c? - 3abc

b)
d)
f)
h)
k)

b)
d)
f)
h)
k)

0’52k—1 . 0,53k+1

125k—4 . 123k—2
ak+2 . a6k—4 . a2
72k—1 . 75+k . 7k

3k+2l, ,.5k—4 31-2

X X X

81-32
625 - 53
256 - 45
343 - 7473
243 - 3n+2

12xy> - 6x2y3

4 5
—a’b3-2a’b?
5 8

7 5 16
~a’b-=a3b* - =a*h?
8 14 25

17ulv?w7 - 8uvdw - 6ulvw?
5a3b> - 12a°c? - 8h3¢®

©/by Fit-in-Mathe-Online, menr al§500,000 Aufgabeh, fur Sciflile Und StudiGm

; www.fit-in-Jmathe-onIiné.de

Dr.-Ing. Meinolf Miiller / webmaster@fit-in-mathe-online.de

Seite 49



Seite 50

) [ Alfgaberblatt [ Popney
zZU Potenzen mit gleicher Basis
Level 2 - Fortgeschritten - Blatt 2

Aufgabe A4
Multipliziere aus und fasse gegebenenfalls zusammen.
a)  (Bx?+7y*) - (4x3 —5y?) b) (7a® + 5a*) - (3a? — 8a?)
c) (4a?—3b3)-(2a° +b?) d) (2x5—-3y?)- (4x? - 5y°)
e) (Bx%y —2xy?) - (8x%y? + 5x2%y) f)  8a3®-(a%b — ab?)
g) (B+7a%)-Ba®-7) h) (a® 1 —a%)-(a—a?)
|) (3x3k+2 _ 4x2k+4) . (Zxk + 5x2) k) (1 _ Xk) . (xk + xzk) . (ka _ x3k)
Aufgabe A5
Vereinfache.
a) (2%)? b) (2%)° o @)
d) [P e) [(=2)°) ) (=2%)?
3151’
9) (-2 -2 |®)]
I GIOK k) (53" ) (5°%)°
m) (52k)3k n) (2k+1)k O) (35k+1)2k—1
p) (ak+2)k+2 q) (aZk—l)Zk—l r) (a2k+1)2k—1
Aufgabe A6
Vereinfache.
a) 2828 b) 315:3° c) 5*%53
d) (-3)":(-3)* e) (-3):(-3)3 fy 7%:49
g) 256:2° h) 3°:81 i) 6°:216
|) 32k+1: 3k+1 k) 75k: 72k—1 |) 53k+1: 53k—1
m) 5°-1:125 n) 3%*5:243 0) 2%%:64
Aufgabe A7
Schreibe mit positivem Exponenten.
a) 773 b) 872 o (57
d) 027° e) 471 fy a®
g) atl hy 777 i) a™m
i) (a+b)™® k) (a—b)? 1) (3x + 2y)~2"
1 1 1
m) = n = 0) 2
1 5 1
p) To A 5 5
a 5 1
) = B = u) (a+b)~3
1 52 n
V) W) 5= )
Aufgabe A8
Berechne und schreibe das Ergebnis nur mit positivem Exponenten.
a) 3°:38 by 7%73 c) 5'2:5%5
d) 2:2% e) 7878 f)y  412:47
g) 47:412 h) 636 i) 6: 63
J) 3k+3: 3k+5 k) 3k+5: 3k+2 |) 52k—1: 52k+1
m) 52k—1: 54k+1 n) a5: a9 O) a3k+5: a4k+6
p)  a3k2:q5k+2
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£ [ Alfgabenblatt [ Pewgnzen
zu Potenzen mit gleicher Basis

Level 2 - Fortgeschritten - Blatt 2
Aufgabe A9

Multipliziere und schreibe das Ergebnis, wenn mdglich, mit positiven Exponenten
(a#=0;n€eZ).

a) 3°5.37 b) 52.5°3

) 7°3.7°5 d) 1231272

e) 1273122 f) 1273.12°2

g) 125-575 h)y 372.81

i) 64-271 ) N G I G O
k) a3-a’’ D ad-a”’

Aufgabe A10

Dividiere und gib das Ergebnis, wenn madglich, mit positiven Exponenten
an (a #0;neZ).

a) 63%6° b) 6°:63 c) 6736°
d) 667 &) 6367 £ (=3)75(=3)°
g) 5:5* h) 4°5:4 ) (=2)%(=2)2
i) 32:210 k) 81:32 ) 572:125
m) 52%:125 n) 125:572 0) a%a’’
p) a?ad’ q) a*a’’ N a%:a’
S) 32k+1: 3k—3 t) 52—3k: 54+2k U) 2k+5: 24—2k
ak a3k+1 a5—3k
V) =& W) X) s
azk—3
Y) =
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7 7 Adkgabdrblatt [T PR

zu Potenzen mit gleicher Basis

Losungen
Level 2 - Fortgeschritten - Blatt 2
LOosung Al
a) 5k+k+2 — 52k+2 b) 0 52k—1+3x+1 =0 55k
e)  3BnHL2n+2n+3 _ 38n+6 f)  qlterek—4+2 _ g7k
g) xlOa h) 72k—1+5+k+k — 74k+4
) 2KHI-L¥BI-24k+3 _ p2k+al K)  x3K+2LHSK—4+31-2 _ ,Bk+51-6
Losung A2
a) 23-25=28 b) 3%3.32=35
Q) 72-75=77 d) 5%.5% =56
e) 92-9*=9¢ f) 4*-45=4°
g) 63 62K+ = g2k+e hy 73.74n-3 — 74n
I) 26 . 23k—2 — 23k+4 k) 35 . 3n+2 — 3n+7
Losung A3
a) 7-5a®-a%b?- b3 =35a°b°® b) 12-6x-x%y°y3 =72x3y8
c) 4-8x%x3y3yz*z? = 32x5y*z° d) %-§a2a7b3b2 = %ang
e) 0,6x6y8z7 f)  zah’
g) 8x8ybz8 h) 816u’véw!?
i) 66adbhltc?t k) 480a%b8c®
Losung A4

a)  (Bx%+7y*) - (4x3 —5y?) = 12x5 — 15x%y? + 28y*x3 — 35y°
b) (7a® + 5a%) - (3a% — 8a®) = 21a® — 56a°® + 15a°® — 40a’ = 21a® — 41a® — 40a’
c) (4a%—3b3) - (2a® + b?) =8a’ + 4a’b? — 6b3a® — 3b°
d) (2x5—3y?)- (4x? — 5y°) = 8x7 — 10x°y® — 12x2y? + 15y”
e) (Bx%y —2xy?)-(8x%y? + 5x%y) = 24x8y3 + 15x*y? — 16x7y* — 10x3y3
f)  8a®-(a®?b — ab?®) = 8a®bh — 8a*h?
g) (B+7a%) - -Ba%?—-7)=9a?-21+ 21a* —49a? = —40a? — 21 + 21a*
h) (a5 — a?¥) - (a — a?) = a2k — g2k+1 — q2+1 4 g2k+42 = g2k _ gq2k+1 4 g2k+2
|) (3X3k+2 _ 4x2k+4) . (Zxk + 5X2) — 6x4k+2 + 15x3k+4 _ 8x3k+4 _ 20X2k+6
K) (1= xK) - (xK + x2K) - (1% — x3) = (xk + 22K — x2K — x3K) (2 — x3K)
= (xk — x3K) (x2K = x3%) = x3K — x#k — 5K 4 6k

Losung A5

a) 2% by 2 c) 3%

d) 2° e) [(-2°)P=(-2°=2°1f) 2° iy

9 2° h) 219 ()

J) 53k k) 53k |) 56k

m) 5(6k2) n) 2 (k?+k) 0) 3(10k?-3k-1)
) a(k2+4k+4) q) a(4k2—4k+1) r) a(4k2—1)
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Aufgabénblatt [

zu Potenzen mit gleicher Basis

Losung A6
a) 2° b)
d) (=3)3=-3° e)
g) 2°=8 h)
I) 32k+1—(k+1) = 3k k)
m) 55k—1—3 — 55k—4 n)
Losung A7
a) 7% b)
1
d) F e)
9) - h)
. 1
) G K)
m) 52 n)
p) 6° q)
s) ab? t)
v) a®" W)
Lésung A8
1 1 1
A i
d) 2—2 = Z e) 1
9 = h) 62
N om=: ky 33
—1— —k— 1
m) 52k—1-(4k+1) — §—2k-2 — s
0) q3kt5—(4k+6) — k-1 _ ak1+1
p) a3k2-(5x+2) = g-2k—4 = a211<+4
Losung A9
a) 32=09 b)
— 1
c) 78= = d)
1_ 1
o 1= f)
-2 _ 1
9) ST=4 h)
) 26.20=27t = j)
k) al0=— 1)

Potgﬁ?qn

Losungen

Level 2 - Fortgeschritten - Blatt 2

310
(-3)* =3

75k—(2k—1) — 73k+1
3k+5—5 — 3k

1
82
1
4
X
711
1
a—b
4
5-.73
55
55
C)
f)
=36 i)
=27 )
n)
571 ==
5
12
-5 __ i
127> = 55
32=9
— 1
(H7P=5
a™* = po

c) 5
f) 7% = 49
i) 62 = 36
|) 53k+1—(3k—1) = 52
O) 26k—6
1

C) —5—3

1
n =
. 1
|) F )
l) (3x+2y)2n
o) -=2°
N ab
u) (a+b)3
X) aZn
r_ 1
53 125
4_5
r_1
62 36
r_1
52 25
a*
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0 iy Aufgabénblatt ({7 FormEl
zu Potenzen mit gleicher Basis . ‘

x \ \ . Losuhgen
Level 2 - Fortgeschritten - Blatt 2

Lésung A10

a) 67=2% b) 6% =36 ) 67=5

d) 6° e) 62=36 D=5
g 57=2% hy 4= ) (=2)°=-2°
) 2= k) 3 D sT=g

m) 57=1 n) 5° 0 @

p) a®== a) a noat=g

s)  32k+1-(k=3) — 3k+4 t)  523k-(4+2) — 5-5k-2 _ 55;2

u)  2k+5-(4-2K) — p3k+1 V) ﬁ w) a?

x) q 6k+10 y) a 8= %
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8 [0 Alfgabenblatt [ Pofnzen
zu Potenzen mit gleicher Basis
Level 2 - Fortgeschritten — Blatt 3

Hinweis:
In diesem Aufgabenblatt musst du selbst entscheiden, welche der drei s
Potenzgesetze du anwenden musst.

f

1. Potenzgesetz

Potenzen mit gleicher Basis werden multipliziert, indem man die Hochzahlen
addiert. Es gilt: a’-a’-at =a"tstt

2. Potenzgesetz

Potenzen mit gleicher Basis werden dividiert, indem man die Hochzahlen
subtrahiert. Es gilt: a:a’:at = a5t

3. Potenzgesetz

Potenzen werden potenziert, indem man die Hochzahlen multipliziert. Es gilt:
((ar)S)t =q"st

Aufgabe Al

Potenziere und gib das Ergebnis, wenn mdglich, mit positiven Exponenten an
(a#0;n€Z).

a) (372 by (37%° o (337

d (3)° e) (7°)7° f) (=57
9) [(=2)°]° h) (a)™° ) (a?)7®

J) (a3n)2n+1 k) (a1—2n)n+2 |) (a2—3n)5+n
m) (a2n+1)n n) (22n+1)2n—1 O) (a4n+3)4n+3
Aufgabe A2

Multipliziere aus und vereinfache.

a) (a’b3+a?b*) - (a3b?—ab™>)

b)  (Bx72y® —4xy~®)- 2x°y~* +3y%)

o) (u*vd-5u?v73) - Qu v 3 - 5u*vd)
d) (5a®b™2—2a"%b73) - (a™*b® + 3a3b)
e) (ah7 3+ a%b*)?

f)  (Bx%y =5 + 2x~5y?)?

g) (u‘5v3 _ u7v_3)2

h) (2a~*b~2 —3a®ph7)?

)ty +aTy) s (xty T - xRy)

j)  (5a3bh75 +3a72%b3) - (5a3b~> — 3a72b3)
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) [ Alfgaberbiast [ PoFY
zZU Potenzen mit gleicher Basis
Level 2 - Fortgeschritten — Blatt 3

Aufgabe A3
Bestimme den Klammerausdruck.
a) Sxt43xd+ix2=1x2.(..0)
2 4 8 8
b) 32 —-3*=3*-(.......)
c) e —2e*=e(......)
d) te? —2e¥tl=¢*-(......)
Aufgabe A4
Vereinfache.
a)  3x3-—2y*—x3+6y? b) 2a®-3b*—-3a® - b*
c) 2xa” + 3xa” — 6xa” d) 2bx™ —3cy™ + 4bx™ + 2cy™
e) «xz°+yz® f)  dp3+ep?— fp3
g) by*+y" h) cl™m—-[Im
i) xy?+y? j)  bpl*=1*
k)  2(x+3)%+5(x+ 3)? D 7(x—12—4(x—-1)?+2(x—1)2
m) 3(c—d)3-(c—d)3 n) 3(a+2b)" + (a+2b)"

0) 12a3bh? — (3a?b3 + 5a3b?) — 2a?b3

p) 14a%x? — (3m?n? — 4a*x?) — (2m®n? + a%x?)
q) 5ad®— (4x3 — 4ad®) — 4ad® + 12x3

r)  4pqx® + 4ab® y® — (12pqx3 + 4ab3y®)

s)  4c®d* +12x?y? — (2x%y? — 5¢°d*)

t)  7a%x? + 5m?n? — (8m?n? — 4a®x?) — 2a°x?

Aufgabe A5
Multipliziere aus.
a) a%@a®+a% b) x3(x®+x*) c) 3b3(4b? —5b°)
d) rm(rm+1 _ r3m—1) e) xzb(x3b+1 _ xb—4) f) Cn—B(CS + C4)
g) (a?+ a®)? h) (x3—x%)? i) (a®+a*)?
j) (b3 —=b")? k) (2x% + 3x3)? ) (4c® — 2c®)?
m) (6¢> — 3c*)? n) (3m?+5m’)?
0) (a®+a®)(a®-a® p)  (B%+cH(®—cY
q) (M3 +n®)(m3—-nd r)  (Bx*—2y>)(3Bx*+2y°)
s)  (4x3—6y7)(4x3 + 6y7) t)  (3c*—4d3®)(3c* + 4d?)
u) (—m3+n5)(m3+nd) V)  —(4d®—3c*)(3c* + 4d?)
w) (a®+a*)(a? +ad) X)  (x?—x5)(x3+x%
y)  (a®—b?)(aS +b?) Z) (k™4 kM) (kM 4 k)
Aufgabe A6
Schreibe als eine Potenz.
X by 3m dém
a) = b) % 0 d) T
2m 2p m 3m

) 5 n = 9 s h) IS
. 3x . 4a lzb 4b
i) ZZx—4 i) $a+3 k) 3 1) 1;b+7

xn+3 mZn—l l3x+4 v3m+4
m) = n) = °) w= P

e7x+4 f3p+1 xk+3y y3m—6
D == N s) B S
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08 [0 Alfgabenblatt

4

zu Potenzen mit gleicher Basis

PoF@n

Level 2 - Fortgeschritten — Blatt 3

Aufgabe A7

Fihre die Division aus und vereinfache soweit wie mdglich.

a)  (x®+x%—x5):x? b)
c) (21a® - 28a* + 14a®):7a® d)
e) (25ym+2 _ 15y2m+4 + 1Oym+8): Sym

f)  (4b%**3 + 16h24%5 — 12p3+4):2b3 g)

15x5y8  2x3y?2

5,4 4 3 210;1757 ' 35a150b:
6p°q” 3p7q . 18a°b” 12a°b
h e ) ey 2oy
Aufgabe A8
Potenziere.
a) (x?y?)? b) (a’bh)® c)
d) (f°g°)? e) (R%H" f)
g) (5a*b")* h)  5(x*y®)* i)
. scman)10 (6e5£8)*
) (10p7q3) k) (3e5f2)4 1)
3203 5c4d3\ 2
m) (4xy2) n) (6c2d) o)
(4a2p3)’

P) (6x3y*4)2
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(15¢3 + 12¢® — 3¢*): 3¢?
(3x™F3 — 9x 24 4 12x™*5): 3x2

(dSe3)3
(3x5y2)2
4a3p2\?
(2x4y3)
(4x5y©)*
(2x6y2)3
(2x%y?)°
(4x2y)*
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7 7 Adkgabdrblatt [T PR

zu Potenzen mit gleicher Basis

Losungen
Level 2 - Fortgeschritten — Blatt 3
LOosung Al
a) 3—10 b) 3—10 C) 310
d) 310 e) 7715 f) (=5)"6=5"°¢
g) (_2)—15 — _2—15 h) a—25 I) a6
i) a(6n2+3n) k) a(—3n—2n2+2) ) a(—13n—3n2+10)
m) a(2n2+n) n) 2(4n2—1) 0) a(4n2+24n+9)
Losung A2
a) a*b'—a®p+ah®—a*h' = —a'3bh"8 + aOb°

b)  6xy+9x72y° —8x*y~7 — 12xy = —6xy + 9x~2y° — 8x*y~7
c) 4-—10u*v®—10u ™t °%+5=9—10u*v® — 10u*v"°
d) 5a b3+ 15a°h~! — 2a7°b?% — 6ab~?

e) a'®h~®+2a3b+ a*b8

f)  9x*y 104+ 12x73y 73 + 4x 71094

g) u %% —2y?+yttyt

h) 4a8p~* —12ab® + 9a'%p*

i) x8y~10 _ x=6y2

j)  25a°bh71% — 9q~*p°

Losung A3

a) §x4+%x3+%x2 =%x2-(12x2 + 6x + 1)
b) 3% —3%¥=3%.(3* —1)

c) e —2e*=e ¥ (e -2)

d) te?* —2e*tl =¢e*:(t-e* — 2e)

Losung A4

a)  2x3+4y? b) —a®-—4b*

c) —xa¥ d) 6bx™—cy™

e) z°(x+y) f) pid+e-1)

g) y'(b+1) h) [M(c-1)

) yix+1) )N A(CENY)

k) 7(x+3)?2 ) 5(x-—1)2

m) 2(c—d)3 n) 4(a+2b)"

0) 7a3b?—5a%h3 p) 17a?x? —5m?n?

q) 5ad®+8x3 r) —8pgx3

s)  9cd* + 10x?%y? t)  9a?x? - 3m?n?

Losung A5

a) a®+a b) x®+x7 c) 12b5—15h8
d) 7,.2m+1 _ 7,.4m—1 e) x5b+1 _ x3b—4 f) Cn+2 + Cn+1
g) a*+2a°+a h) x°%—2x7 +x®8 i) a'?+2a°+ad
j)  b®—2h10 + p1* k)  4x*+ 12x° +9x° ) 16c° — 16 + 412
m) 36¢1% —36¢° + 9c8 n) 9m*+ 30m° + 25m** 0) a*-a®

p) b0 _ 8 q) m6—nlo )  9xB — 410

s) 16x°—36y!* t) 9c®—16d° u) -—-mé+nto

V) 9c®—16d° w) a®*+a®+ad+a’ X) x%—x1

y) a8 + a3b3 — a®h? — b5 z) J2m+l 4 pmn+2 4 pmian+l k(n2+2n)
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Aufgabénblatt ("

zu Potenzen mit gle/cher Bas:s

Losung A6
a) a*3 by bpY1
e) eZm—3 f) pr 2
i) ZZx+4 J) m2a13
m) x n) m"t
q) e AP
LOosung A7
a) x®+x*—x3
c) 3a®—4a+ 2a?
e) 5y2 _ 3y‘m+4 + 2y8

) 15x5y8 ' 35q10p0 _ 75a3bx2y®
9 21a7b>  2x3y2 6
i) 18a’b” 21x%y% _ 9a*b*y*
: 35x3y2  12a5b3 10
Losung A8
a) x*y® b)
d) f48g40 e)
g) 54a8b28 h)
. C10md10n
J) 21070430 k)

27a6b

m) 64x3y6 n)

) 26ap°  16a°b?
P 22.32x6y8 ~ gx6y8

)
g)
k)

S)

b)
d)
f)

h)

a15b5
h3n r4an

5x16 20

y
16e4f24

25c4d*
36

Pot@n

Losungen

Level 2 - Fortgeschritten — Blatt 3

C2m d) d3m
x3 h) 1]2m+1
lb—3 |) va—7
le+6 p) v
xY t) y2m—1
5¢ + 4c* —c?
xn+1 _ 3x2n—6 + 4xn+3
Zba + 8b2a+2 _ 6ba+1
6p5q r7s5 _
25 It = 2pqros?
C) d15 9
f)  9x10y*
. 4a%p*
I) x8y6
8y12
)] =
25x15y10 x7y6
0) 28x8y4 g
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0 [N  Alfgabenblatt [ FPotenzen
zZU Potenzen mit gleicher Basis
Level 3 — Expert — Blatt 1

Dokument mit 24 Aufgaben
Hinweis 1:
Haufig haben wir es mit umfangreichen Bruchtermen zu tun, wie zum
Beispiel

6a°c~’d

15a=2b=5¢3d>
Um solche Ausdriicke zu vereinfachen, gehen wir wie folgt vor:
1. Schritt: Sind Zahlen vorhanden, werden diese als erstes gekurzt, falls
maoglich.
62a5c™7d 2 asc7d
15.a=2b=5¢3d5 5 a~2b~5c3dS
2. Schritt: Wir klirzen Exponenten mit gleicher Basis. Im Beispiel zunachst die
5
Exponenten zur Basis a, denn % =a’
2 a’c™’d 2 o c¢7d

5 aZp5c3as 5 & T pscias
3. Schritt: Schritt fir Schritt folgen die anderen Exponenten mit gleicher Basis. b
-7 1 d 1
ist alleine mit ﬁ = b°. Es folgt Cc—3 = und danach FERPTS

4. Schritt: Der vereinfachte Ausdruck lautet nun
2 a’-b5> 2a’b®
3 ) c10. 4 5clog4

Hinweis 2:
Haufig sind in Exponenten auch Variable enthalten, wie zum Beispiel

3XkylZ_m

Auch hier gehen wir schrittweise vor und zwar zu den Exponenten mit gleicher
Basis.

% |asst sich nicht weiter kiirzen und bleibt deshalb so stehen.
k

X _ . k..3k _ .4k
=x"-x" =x
x—?’lk Beachte:
yl = yl.y=2=2 = =12 Befinden sich Variable im
20l+2 .
3;_m Exponenten, erfolgt in der
=z M =g Regel keine Darstellung
kol —m als Bruch.
Ergebnis: XYz = 3 xtky-l-2,3-2m
g ' 4x—3ky21+22m—3 4 y
Aufgabe Al
Vereinfache (k,I,m € Z).
a) 14a°b?c~2 b) 15x2y=2z73
21a‘223§5 25x5zyzz3‘56
12ab™“c 16u"“v—"w
C) 8a3b3c~2 d) 36u—2p3wbé
e) 26a%b~ 3¢ f 54xy2z75
39a—3p2c¢c1 72x2y—3
28a=3p~7c12 33u~7v 3w
g) 32a5p—8c11 h) 44v7w—5
. 45x3y3z4 . 33ak~lpl-kc2l-1
) 27x2y~5z ) 55al~kp—2kc2-1
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[ [ Alfgabenblatt fi%) Pofnzen
zu Potenzen mit gleicher Basis
Level 3 - Expert - Blatt 1

36xk+2ly31-2,3 3oy ktmy2k—1,,31-2m
k) 84_x21y3lzk I) 4-8um+lvm+2kw3l‘k
12g3kp3-k3+k gx3k=2lyl-2m 2m+3l
T —— n
18ak+3b3kc3‘k ) 12x3m—21y3m231
Aufgabe A2
Berechne und vereinfache das Ergebnis.
3a?b~% 20a~3p* 14x75y3 10x%y~°
) 5,3 2p-2 b) —2,,-3 3
5a°b 21a“b 15x~=y 21x3y7
0) 16a~7b5c¢™2 49a5p~7c3 d) 21u”Sv3w=2 15u3 —By—2
35a73b"2¢ 64a°b5¢c3 25u3v3w? 7u~2pSw3
e) 34ab~%c*d* 21a°p3d* f 12a3bzc_3_6a_5b_1c4
35a73b~%c?2 68b~2d3 35a—2b3c2 7ab?c3
) 36uvSw3  B4uviw S h) 18x°y~5z3 21x3y*z™*
9 55u~2pw?2 " 121u3vSw* 49x~2y~4z " 28x5y3z~3
i) 8a’b 1%c8 2q71p~2c3 i 72x3y 528  24x77y3z72
9a=2p=9%3" 3a3b2c J 169x7y=6z=5" 91xy~5z
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Aufgabénblatt [

zu Potenzen mit gleicher Basis

Potgﬁ?qn

Losungen
Level 3 — Expert — Blatt 1

Losung Al
a) 14a5p%c™% 24’ b) 15x2y~2z73 322
21a-2b3¢5 ~ 3bc7 25x5y2z-5 ~ 5x3y4
0) 12ab~%c? _ 3c* d) 16u v 3w 4
8a3b3c=2  2a2bS 36u-2v3w6  9pé
e) 26a?b™3c _ 2a°c? f 54xy?z=5  3y°
39a=3b2¢-1 3b5 72x2y=3  4xz5
) 28a3b"7c'? _ 7bc h) 33u”’v 3w 3wS
9 32a5p—8¢1l ~ g8qgB 44v7w=5  4u7p10
~3.3,4 8,3 k—lpl-k .21-1
) 45x "y z" _ 5y°z i) 33a""b""c — 3 g2k-21pk+1.31-3
27x2y~5z 3x5 55al~kp—2kc2-1 5
k+21,,31-2,,3 k+m,2k-1,,,31-2
k) 36x T yT "Z7 _ 3, ky—2,3-k ) 2uktmyp2klysizm 2 k=ly=l-m,, k-2m
84x21y3lzk - 7 y 48yum+lym+2k,),3l-k 3
3kp3—k.3+k 3k—2l,,l-2m 2m+31
m) 12a" b7 ¢ 7 _ 2 2k-3p3-4k 2k n) Bx T y A A 2 3k=3m,,l-5m 2m
18ak+3p3kc3—k 3 12x3m—2ly3my3l 3 y
Losung A2
2p-2 3,4 132
a) 3a“b , 20a b =4a b =fa_8b
5a5p3 21a?b~2 7a’b 7
14x75y%  10x%2y™5  4x3y2 4 _, o
b) =, = =35XY
15x~2y~3 21x3y7 9xy* 9
735 .—2 5,73 -2} -2
C) 16a”'b>c™" 49a”b”"c _ 7a”“b™“c =la_8b_5c3
35a73b~2¢c 64a°b5¢c~3  20a®b3c¢~2 20
d) 21u”v3w™? 15u3v 8w?  quTZpTdwt 9u_3v_13W_3
25u3v3w? Ju—2v5w=3 ~  Supd8w-1
2444 55,3 44 63448
e) 34ab”“c*d® 21a>b°d _ 3a®bc*d — ia9b7c2d5
35a73b~%c2 68b~2d3 10a=3b~6c2d3® 10
f 12a3b%¢™3 6a~°p~1c* _ 12a3p%c¢™®  7ab%c® _ _2a*b* _ 2 A1p2,.-6
35a72b3c2" 7ab?c3 35a72b3c2 " 6a~5b~1c* 5a 7b2¢® 5
) 36uSvSw3 B4uviw S  3euSvSw3 121u3viw* _ 33uSw’ 33 w10
9 55u—2pw2 " 121u3vSw*  55u—2wvw? " 84uv—2w-5  35u-ly—lw-3 35
h) 18x5y~5z3 21x73y*z™*  18x5y~5z% 28x5y3z73 _ 24xt0y72 24 15,23
—24—4," 5y3,-3 —24—4," —344,—4 -5,-3 y
49x~cy~*z 28x°y°>z 49x~cy~%*z 21x~3y*z 49x~>z 49
i 8a’b1%c® 2a7'p™%c™3 8a’b %8  3a3b%c _ 4a'p78c° 4 al3p3c0
9a~2p=9%3" 3a3b2c 9a-2b=9¢3 "2a-1b-2¢~3  3q~3p-11 = 3
) 72x3y 7528  24x77y3z72  72x3y75z8  91lxy Sz _ 21x*y 102% 21 4,,-7,16
J 169x7y~6z=5 " 91xy~5z  169x7y—6z=5 24x~7y3z~2 13y—3z-7 XY
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0 [  Alfgaberblatt fi0) Poney
zU Potenzen mit gleicher Basis
Level 3 — Expert — Blatt 2

Dokument mit 11 Aufgaben

Aufgabe Al
Bringe auf den kleinsten gemeinsamen Nenner und vereinfache.
yn—Z _ yn—l yn

1-y 1+y  y2-1

Aufgabe A2
Bringe auf einen gemeinsamen Nenner und vereinfache.
1 2x"+245x3 3xM 145
X-2  x2n £2n—3
Aufgabe A3

Vereinfache so weit wie maéglich.
62k=141  1-62K"3  62436K

62k - 2.62k—1 3.62k+1
Aufgabe A4
Vereinfache so weit wie maéglich.
2—xk-1 1 4-3xk  2x6-—4x5-1
xk—2  yk+a k-1 k4
Aufgabe A5

Fasse zusammen und klirze so weit wie méglich.
b3—3n_1 1+b—4—n+4 bTL—1+1
p2—n pn - p2n—1

Aufgabe A6

Vereinfache so weit wie maéglich.
2-b  b2+1 b+b?

p—™n p—n+i1 p—n+2

Aufgabe A7

Welche der Potenzen

(aZ)n a- an a an—l . an+1 .

aO

stimmen Uberein mit

2n =il

n+1 5]
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% [ Alfgabenblatt [ Pognzer
zU Potenzen mit gleicher Basis

Level 3 — Expert — Blatt 2
Aufgabe A8
Bei der Geburt seines Sohnes legt Herr Franz einmalig 1000 EUR auf einem Konto

an. Er rechnet mit einer jahrlichen Verzinsung von 4,5 %. Welche Summe kann
der Sohn an seinem 18. Geburtstag auf dem Konto erwarten?

Aufgabe A9

Ein Ball fallt aus 3,5 m H6he auf den Boden. Nach jeder Bodenberihrung erreicht
er noch 80 % seiner jeweiligen Ausgangshdhe. Wie hoch springt der Ball noch
nach 5 Bodenkontakten?

Aufgabe A10

Die Bevdlkerung eines Staates wachst um 1,5 % pro Jahr. Um wie viel nimmt die
Einwohnerzahl bis 2025 zu, wenn die Zahl des Jahres 2008 45,6 Millionen
betragt?

Aufgabe Al1

Tierschitzer beflirchten, dass die Population einer seltenen Tierart in den
nachsten 20 Jahren auf die Halfte ihres Bestands zurlickgeht. Ein Forscher
behauptet, dass diese Population jahrlich um 3 % abnimmt. Decken sich die
beiden Aussagen?
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8y Sy Aufgabénblatt [ FoREEr
zu Potenzen mit gleicher Basis

Losungen
Level 3 — Expert — Blatt 2
Losung Al
yn—Z _ yn—l yn _
1-y 1+y  y2-1

yn—z yn—l yTl |

y-1  y+1  (+D»-1)
A . b At O |

Vereinheitlichung der Nenner

Gemeinsamer Nenner

1(y+1)-§y—1) )
n_,,n—-1_,n-2__,n n— - e e .
e Al s e |  Z&hler ausmultiplizieren
(32'+1)-(y—1) ,
—yn_ yn_ Z
= = ahler zusammenfassen
(y+1)é(y—1) -1+ (-1) |
n-— n—
=2 | Ausdruck vereinfachen und Ergebnis
-(y*-1)  1-y?
Losung A2
1 2x™245x3  3x" 145
-2z x2n X213
a3 (224 5x3) 43145 G . N
—ss = | emeinsamer Nenner
at1_2xn~1_543xn-145 . T
3 = | Zahler ausmultiplizieren
X
n—1+ n-1 2 n-1 ;
S = | Zusammenfassen, Vereinfachen
X X
2xML . x372n = 9. 20 | weiter vereinfachen und Ergebnis
Losung A3
62k141  1-62K"3  62436F
62k 2.g2k—1 | 3.g2k+1
6-61(62F"1+1)-3-62(1-62"3)+2:(62+36%) _ .
T = | Gemeinsamer Nenner
62k*11+62-3.62+43-62K"14+2.62+2:62F Z5hl ltiplizi
TS = | ahler ausmultiplizieren
62k*t143.62k"142.62k  62K(6+3.671+2) .
e = TwE = | Zusammenfassen, Vereinfachen

3
6+3671+2 8+ g5 17 . . .
— =—f= = | weiter vereinfachen und Ergebnis

36 36 36 72
Losung A4
2—xk-1 1 4-3x%  2x6-4x5-1
xk—2  yk+a k-1 k4
x6(2—xk=1)—1-x5(4—3xK)-2x6+4x5+1 .
( ) xEM ) = | Gemeinsamer Nenner
2x6—xk*t5_1—4x543xk+5_2x644x541 .. .
v = | Zahler ausmultiplizieren
_xk+5+3xk+5 .
_ = Zusammenfassen, Vereinfachen
xk+4
k+4(_x4+3 . . .
%ﬁ:”o = 2x |  weiter vereinfachen und Ergebnis
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8 S0 Aufgabénblatt f1.7 Fosmzer
zu Potenzen mit gleicher Basis

Losungen
Level 3 — Expert — Blatt 2
LOosung A5
b3—3n_1 1+b—4n+4- bn—1+1 _
p2-n pn - p2n-1 -
b3n—3_1+b2—2n,(1+b—4n+4)_b3—3n,(bn—1+1) _ |

Gemeinsamer Nenner

p2-n
b3—3n_1+b2—2n+b6—6n_b2—2n_b3—3n

Zahler ausmultiplizieren

p2—-n |

b6—6n_1 .

T | Zusammenfassen, Vereinfachen
b6—6n 1 _ _ . . .
o =D Sntd _ pn-2 | weiter vereinfachen und Ergebnis

Losung A6

2-b b2+1 b+b?

p—n b—n+1 b—n+2 =
b2(2-b)+b(b%+1)—(b+b?) _
p—n+2 - |

Gemeinsamer Nenner

2b%2-b3+b3+b—b—b? .. T
Ry = | Zahler ausmultiplizieren
b? .
e b" | Zusammenfassen, Vereinfachen
LOosung A7
Wir gehdren zusammen:
@" 1
an—l . an+1
mit
2n -n
a a 1
1
an+1 al—n
L6ésung A8

Aufgabe zur Kapitalentwicklung mit K, = K, - q"
(K,=Endkapital, K,=Anfangskapital, g=Zinsfaktor mit g = 1 +p—%, n=Jahre)

100
Ko =1000; q=1+22=1,045; n=18

K;g = 1000 - 1,045'8 = 2208,48
Der Sohn kann an seinem 18. Geburtstag 2208,48 € auf seinem Konto erwarten.

Losung A9

Aufgabe zur exponentiellen Abnahme h, = hy-a"

(h,= Endhdhe, hy=Anfangshdhe, a=Basis mit a = 1 —%/8, n=Anzahl
Bodenkontakte)

20%
100

hp=1m; a=1- =08 n=5
hs =1-0,8°=0,16

Der Ball springt nach 5 Bodenkontakten nur noch 0,16 m hoch.
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Y ) Aakgabdhblatt £ Y
zu Potenzen mit gleicher Basis .
Losungen
Level 3 — Expert — Blatt 2
L6ésung A10
Aufgabe zur exponentiellen Zunahme B, = B, - a™
(B,=Endbestand, B,=Anfangsbestand, a=Basis mita=1+

B, = 45,6 Mio; a=1+ 11";‘? =1,015; n = 2025 — 2008 = 17

B,; = 45,6 - 1,015 ~ 50,7
By; — By, =50,7—45,6 = 13,1
Die Einwohnerzahl nimmt bis zum Jahre 2025 um 13,1 Millionen zu.

%

=—, n=Anzahl Jahre)
100

Losung Al1l
Aufgabe zur exponentiellen Zunahme B, = B, - a"
Rickgang auf die Halfte bedeutet i—z =50%=0,5
a=Basis mita =1 —p—%; n=20
100 .
Nach Behauptung des Forschers gilt: a =1 _fT/; = 0,97
0,5 £ 0,97%°
0,972° = 0,54 = 54 %
Die Behauptung des Forschers deckt sich nur ungefahr mit der Aussage der
Tierschltzer. In Anbetracht der geringen Abweichung und der Tatsache, dass der
Prozentsatz der Abnahme in den 20 Jahren auch Schwankungen unterlegen sein
wird, kann man von einer deckungsgleichen Aussage ausgehen.
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Zu Potenzen mit gleichem Exponenten

Zwei Schuler unterhalten sich:

~Max, stimmt es eigentlich, dass die Summe von
zwei Quadratzahlen wieder eine Quadratzahl ist?"
~Kann schon sein." antwortet Karl , Bei Produkten
gilt es, glaube ich, immer."

Wir prifen das nach und bilden zunachst die
Summe von 22 und 42.

22+42=4+16=120. Und damit haben wir die
Aussage von Max bereits widerlegt, den 20 ist ja
keine Quadratzahl.

Nun prifen wir die Aussage von Karl und bilden
das Produkt aus 22 und 42.

2?2-4%2 =4.16 = 64. Und da erkennen wir, dass 64
eine Quadratzahl ist, namlich 82.

Offensichtlich Iasst sich die erhaltene 8 ja aber auch aus dem Produkt der beiden
Basen von 22 und 4? ermitteln, denn 2-4 = 8.

Jetzt prifen wir das Ganze noch mal flr eine Division, denn da musste es ja auch
gelten, da die Division die Umkehrung der Multiplikation ist. Wir bilden also den
Quotienten aus 22 und 42.

22: 42 =%=% . Wir sehen, dass sowohl die 1 als auch die 4 Quadratzahlen sind

2
und dass wir % auch als G) schreiben kénnen.
Diese Erkenntnis fuhrt uns nun zum 4. Potenzgesetz, welches besagt:

( )

4. Potenzgesetz

Potenzen mit gleichem Exponenten und unterschiedlicher Basis werden
multipliziert bzw. dividiert, indem man die Basis miteinander
multipliziert/dividiert und den Exponenten beibehélt.

Es gilt: a™-b" = (a-b)" bzw.

)

In diesem Kapitel haben wir es nun mit Aufgaben zu tun, in denen die Variable n
aus den Merksatzen - die ja in der Potenzrechnung als Hochzahl bzw. Exponent
bezeichnet wird - stets konstant ist.

Beispiele
2434 =(2-3)* = 6* a®-b3 = (a-b)® = (ab)?
xmeytz" = (xyz)? 38'28=£=(§)8=158
y }’n : 28 2 ) .
n.n_a_n_ﬂ n..,n. N _— xn_i
a™:b _b"_(b) xoyiz _y"~z"_(yz)

Diese Regel gilt auch flir negative Exponenten.

27434 =(2:3)*=6t=2 P bP=(ab) =

-n.,,-n.,-n _ -n _ _1 -8.9-8 _37° _ 3_8(_6117):8
x ey z7" = (xyz) 37%:2 ———(—) —(—)

T (xyz)n 2-8 2 3
n.p-n _ @ (e _ b\ I S 2 W 6 2 Y
a b = b (b) - (a) X ony iz o= y-m.z—n (yz) - (x)
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Alifgabenblatt [

Pqt?“r?e_n

zu Potenzen mit gleichem Exponenten

Level 1 - Grundlagen - Blatt 1

Aufgabe Al

Schreibe als eine Potenz. Wende das 4. Potenzgesetz an.

a) 2%.32 b) 6*.7% c) 33.43 d 47.
e) 2%2.32.42 f) 33.43.53 g 5*-6*-7% h) 17.
i) 273.373 j)  675.775 k) 373.473 )}

m) 272.372.472n) 373.473.573 o) 5*.67%.77% p)
Aufgabe A2

Schreibe als eine Potenz. Wende das 4. Potenzgesetz an.

a) «x?-y? b) y*.z* c) a®-b3 d)
e) [2-m?.-n? f) x3.y3.23 g) d*-e*-f* h)
i) x73.y73 j)y oy t.z4 k) a3-p73 1
m) [72-m2.n72 n) x3.9y3.z73 0) dt-e*-f* p)
Aufgabe A3

Vereinfach den Term. Wende das 4. Potenzgesetz an.

a) 3-22.32 b) 2-6*-7% c) 5-3%3.43 d)
e) 3:22.32.42 f) 4.3%3.43.53 g 2-5%.6*.7% h)
i) 3-273.373 j)  2:675.775 k) 5-373.473 D
m) 3:272.372.472n) 4:373.473.5390) 2:5%.67%.77%p)
Aufgabe A4

Vereinfach den Term. Wende das 4. Potenzgesetz an.

a) 3-x%-y? b) 2-y*.z* c) 5-a%-b3 d)
e) 3:-1?m?-n? f) 4.-x3-9y3.28 g) 2-d*-e*-f* h)
i) 3-x73.y73 j)  2-y7t.z7* k) 5-a3-p73 1
m) 3:1"2-m2.n72n) 4-x3-y3.2z730) 2.-d*-e* f*p)
Aufgabe A5

Vereinfach den Term. Wende das 4. Potenzgesetz an.

a) 3-22-3%2 .4 b) 2-6*.3.-7* c) 5-33.4.43 d)
e) 3:22.32.4.42 f) 4.3%3.43.2.5% g) 2.5*.3.6%.7% h)
i) 3:27%.3%.4 j) 2:67°-3-7> k) 5:33.4.473 )
m) 3:27%2.4.82 n) 4:33.1-53 o) 2:5%.3.67%.5p)
Aufgabe A6

Vereinfach den Term. Wende das 4. Potenzgesetz an.

a) 3-x%-y%2 .4 b) 2-y*.3.z% c) 5-a%-4-b3 d)
e) 3:12?m?-4-n2f) 4-y3.x3-2.2%3 g) 2-d*-3-e*-f* h)
i) 3:x3-y3.4 3 2:y*3.z7% k) 5-a3-4-b73 )
m) 3:172-4-m™2 n) 4-y3.2:x3 0) 2:d*-3-e7*-5p)
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0y [  Alfgaberblatt i) Pormeep
zu Potenzen mit gleichem Exponenten
Level 1 - Grundlagen - Blatt 1

Aufgabe A7

Schreibe als eine Potenz. Wende das 4. Potenzgesetz an.

a) 2%.34 b) 6°-7¢ c) 3%¥.4* d) 4k.5k

e) 2t.3b.4 f) 32.449.54 g) 5b.60.7P h) 2%.4b.32.5b
i) 27@.37¢ j)  67¢.7°¢ k) 37%.47% ) 47k.57k

m) 27t.37t.47 n) 3 %.47¢.57¢ o) 5Pb.gb.77b p) 27a.47b.3-a
Aufgabe A8

Schreibe als eine Potenz. Wende das 4. Potenzgesetz an.

a) x%-y4 b) y¢-z¢ c) a*-b* d) ck.dk

e) ml-nt-o! f) d?.-e*-f¢ g) uw-vY-wY h) at-p™-.ct.am
i) x4.y@ jy  y¢.z°c kY a*-b*.37% ) cck.d*k

m) mt-nt.ot n) d%e%f2% o) uVvV.-wY p) a% b4 c@
Aufgabe A9

Vereinfach den Term. Wende das 4. Potenzgesetz an.

a) 3-2%.3% .4 b) 2-6°-3.7°¢ C) 5-3%.4-.4% d) 6-4k.5.5k
e) 3-2t.3.4.4Y f) 4.32.2.4%.54 g) 2.5P.3.62.70 h) 4.20.4P.2.3¢
i) 3:27%.37%.4 j) 2:6°€-3-7¢ k) 5:3%.4.4* 1) 6-47%.5.57Fk
m) 3-27t.-4.5°% n) 4.37¢.2:57¢ o) 2:5b.3.62 p) 4.27%.47¢.2
Aufgabe A10

Vereinfach den Term. Wende das 4. Potenzgesetz an.

a) x-2%-3%.y b) a-6°-b-7°¢ c) c¢-3%-d-4* d) e-4k.f.5%
e) «x-2t-3t.y.4t f) p-qg-3%-4%.5%@g) [-5°-m-6"-7" h) x-2%.-4b.y.3¢
i) x-27%-3%y j) a-6-b-7¢ k) c¢:3%-d-47% | e-47k.f.57k
m) x-27t-y-4t n) p-6°€-qg-3° 0) [:'5P-m-6" p) x-27%.47%.y

Aufgabe Al1l

Vereinfach den Term. Wende das 4. Potenzgesetz a

n.
a) x-c%-d% -y b) a-x° by c) c-p¥-d-qg* d) e-y*k.f.z¥
e) x-al-bl-y-cl fy p-qg-x® Z g) Ll-p*-m-q* h) x-u®-vl-y-we
i) x-c*d%-y j) a-xC-b- y KY c¢cp*dqg* 1) e-y*.f.z7k
m) x-atl-y-c! n) px%q-y®* 0) l'p*m-qg* p) x-uk.-vk.y
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) ) Aargabdhblett ) PRy
zu Potenzen mit gleichem Exponenten
Losungen

Level 1 - Grundlagen - Blatt 1

Losung Al

a) (2-3)%2=62 b) (6-7)*=42* «¢) (B-43=122 d) (4-5)7 =207

e) (2-3-4)2=242f) (3-4-5)3=603g) 210* h) 247

) @3)P=6 ) (6:7F=42° k) @ H=1271) 207=—

m) 2472=__ n) 6073 =— 0) 210%=— p) 67==

Losung A2

a) (x-y)? b) -2)* c) (a-b)’ d) (c-ad)

e) (I-m-n)? f) (xy-2)? g) (@-e-f)* h) (a-b-c-d)

DN CEED I o o™ k) (a-b)7? D (c-d)”

m) (l-m-n)? n -y 27 0) (@-e-f)™* p) (a-b-o)”’

Losung A3

a) 3-62 b) 2-42% c) 5-128 d) 6-207

e) 3-242 f) 4-.603 g) 2-210% h) 4-247

) 3-67%=2 Ho2za2t=2 k) 512%== ) 6207 =
-2 _ 3 -3 _ 4 —4 _ 2 -7 _ 4

m) 3-247%=- n) 460 = 0 2:2107'=—2 p) 467 =

Losung A4

a) 3-(x-y)? b) 7-(y-2)* c) 5-(a-b)d d) 6-(c-d)?

e) 3-I-m-n)? f) 4 -(x-y-2)3 g) 2-(d-e-f)* h) 4-(a-b-c-d)?

) 37 2™ k) 5-(a-bh)73 ) 6-(c-d)”’

m) 3:(I'm-n)™2 n) 4-(xy-z2® 0) 2:(de-f)* p) 4-(a-b-c)”’

Losung A5

a) 12-62 b) 6-42% c) 20-123 d) 30-207

e) 12-242 fy  8-603 g) 6-210* h) 24-67

) 12-67%=2 ) 6-42%=22 k) 20-12%=201 1) 18-207 =0

m) 12-1672=-= n) 4-15%=— 0) 6-30*=-2 p) 837 =_

Losung A6

a)  12-(xy)? b) 6-(y2)* c) 20-(ab)? d) 30 (cd)’

e) 12-(lmn)? f)  8-(xyz)? g) 6-(def)* h) 8- (abc)’

i) 12 (xy)3 j)  6:-(yz)™* k) 20-:(ab)”3 ) 30 (cd)”™’

m) 12-(lm)~2 n) 8-(xy)3 0) 6-(de)™* p) 8-(ab)”’

Losung A7

a) 6° b) 42¢ c) 12* d) 20k

e) 24! f)  60% g) 210° h) 6%-20°

) 6 R k) 127% ) 207k

m) 247! n) 60°¢ o) 2107° p) 67%.47P
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) [ Aarfgabdhblatt £ Y

zu Potenzen mit gleichem Exponenten
: : Losungen

Level 1 - Grundlagen - Blatt 1

Lésung A8

a) () b) (2)° c) (ab)* d) (cd)*

e) (mno) f)  (def)* g) (uvw)” h)  (ac)- (bad)™
i) @ i) 27 k) (3ab)™® ) (cd)7*

m) (mno)~! n) (def)™¢ 0) (uvw)™ p) (abc)™®
Losung A9

a) 12-6¢ b) 6-42¢ c) 20-12% d) 3020k

e) 12-24! f)  8-60% g) 6-210° h) 8-6%.4P

i) 12-67¢@ j)  6-427¢ k) 20-127* )  30-207F

m) 12-107¢ n) 8-157¢ o) 6-307P p) 8.8 %=gla
Lésung A10

a) xy-6“ b) ab-42°¢ Cc) cd-12* d) ef-20%

e) xy-24 f)  pq-60% g) Im-210° h) =xy-6%-4P

i) xy-67¢ j)  ab-427°¢ k) c¢d-127% ) ef -207%

m) «xy-87! n) pq-187°¢ 0) Im-307" p) xy-87¢
Lésung All

a) xy-(cd)® b) ab- (xy)* c) cd-(p9)* d) ef (2

e) xy-(abc) f)  pq-(xyz)® g) Im-(pg)* h) xy-(uw)®-v?
i) xy-(cd)™® i) ab-(xy)~° k) cd-(pg)~* ) ef-(y2)7*
m) xy-(ac)™ n) pq-(xy)™ 0) Im-(pg)™* p) xy-(uv)7*
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) [ Alfgaberblatt [ PoRrsy

zu Potenzen mit gleichem Exponenten

Level 1 - Grundlagen - Blatt 2

Dokument mit 176 Aufgaben

Aufgabe Al

Schreibe als eine Potenz. Wende das 4. Potenzgesetz an.

a) 22:3? b) 6% 7 c) 33:43 d) 47:57

e) 2%:3%2:42 f)  33:43:53 g) 5%:6*:74 h)y @@7% 27) (37:47)

i) 273:373 j) 675775 k) 373:473 )] 4=7:577

m) 272:372:472 n) 373:473:573 o) 5*6*7* p) 17:277:377
Aufgabe A2

Schreibe aIs eine Potenz. Wende das 4. Potenzgesetz an.

a) «x? y b) y*:z* c) a%bd d) c¢”:d’

e) [%m%:n? f) x3:y3%:28 g) d*t:e*:f* h) (a’:b7):(c”:d")
i) x3:y73 j) oy hz* k) a3:p73 D c¢7:d77

m) [2:m 2%:n? n) x3:y3:2z73 0) d*tehf™ p) a7:b7:c77
Aufgabe A3

Vereinfache den Term. Wende das 4. Potenzgesetz an.

a) 3:22%:37 b) 2:6%*:7* c) 5:33%:43 d) 6:47:57

e) 3:22%:32%:42 f)  4:33%:43:53 g) 2:5%:6%*7* h) (4:17:27):37:47
i) 3:273:373 j)  2:67%:77° k) 5:373:473 ) 6:477:577

m) 3:272:372:472 n) 4:373:473:573 o) 2:5%67%7* p) 4:177:277:377
Aufgabe A4

Vereinfache den Term. Wende das 4. Potenzgesetz an.

a)  3:x%:y? b) 2:y*:z* c) 5:a%b3 d) 6:c”:d’

e) 3:1>:m?%n? f)  4:y3:28 g) 2:dt:e*:f* h) (4:a”):b7:c”:d”7
i) 3:x73:y73 1) 2:y 4z k) 5:a73:p73 )] 6:c”7:d”7

m) 3:1"2m%n?2 n) 4:x3:y3:z73 0) 2dhte™f* p) 4ia”:b7:c77
Aufgabe A5

Vereinfache den Term. Wende das 4. Potenzgesetz an.

a) 3:2%2:3%2.4 b) 2:6%*-3:7* c) 5:3%3-4:43 d) 6:47.5:57

e) 3:2%2:3%2.4:4% f)  4:33:43.2:53 g) 2:5%-3:6% 74 h) (4:17):(27:6:37)
i) 3:273:373 .4 j)  2:675.3:77° k) 5 373.4:4 ) 6:477-.3:577
m) 3:272.4:872 n) 4:373.1:573 0) 2:5%*.3:67%5 p) 4:177:377:2
Aufgabe A6

Vereinfache den Term. Wende das 4. Potenzgesetz an.

a) 3:x%y? -4 b) 2:y*.3:z% c) 5:a®-4:b3 d) 6:c”-5:d7

e) 3:2m?-4:n? f) 4iy3x3-2:23 g) 2:d*-3:e*:f* h)  (4:ad”):(b7:2:¢7)
i) 3x3y3.4 ) 2y *.3:z7* k) 5a3-4bp3 1) 6:¢77-5d7
m) 3:172-4:m™2 n) 4:y3.2:x73 0) 2:d*-3:e®:5 p) 4:a7:b77:2
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() [ Alfgaberbiatt [ PRy

zu Potenzen mit gleichem Exponenten

Level 1 - Grundlagen - Blatt 2

Aufgabe A7
Schreibe als eine Potenz. Wende das 4. Potenzgesetz an.
a) 2%:3¢ b) 6¢:7¢ c) 3%:4* d) 4k:.5k
e) 2L:3h4l f)  3%:49:5¢ g) 5b:6P:7P h) 29:4b.3¢.5b
i) 27%37@ j)  67¢:7°¢ k) 37%:47* ) 47k.57k
m) 27L37kgt n) 3 %47%54 o) 5P:e7b.77b p) 2 %47b.3-a
Aufgabe A8
Schreibe als eine Potenz. Wende das 4. Potenzgesetz an.
a) x%y4 b) yc:z¢ c) a*:b* d) ck:a*
e) mbnbo! f) d%e%f@ g) u:v¥:wY h) ab:p™:ct:d™
i) x %y @ j)  y Gz ¢ k) a*b*37% )] ckiak
m) mbnho™! n) d%e%f* o0) uYivY:w?Y p) a%bhb %c?
Aufgabe A9
Vereinfache den Term. Wende das 4. Potenzgesetz an.
a) 3:2%:3%.4 b) 2:6°-3:7¢ C) 5:3%-4:4% d) 6:4%.5:5k
e) 3:2h:3L.4:4! f)  4:3%.2:4%5% g) 2:5P.3:6%:7° h) 4:2%:4P:2:3¢
i) 3:27%37%.4 j) 2:67¢.3:7°°¢ k) 5:37%-4:47* |) 6:47F.5:57k
m) 3:2744:57¢ n) 4:37%:2:57¢ 0) 2:5%.3:672 p) 4:27%47%.2
Aufgabe A10
Vereinfache den Term. Wende das 4. Potenzgesetz an.
a) x:2%3%.y b) a:6°-b:7¢ Cc) «¢:3*-d:4* d) e:4F.f:5k
e) x:2L:3L.y:4 f) p-q:3%:4%5% g) L5°-m:6P:7% h)  x:2%:4b:y:3¢
i) x:27%37 %y j) a6 C-b:7°€ K) ¢:37%-d:47% )] e:47k. f.57k
m) x:27hy: 47t n) p:6°q:3°¢ 0) L5P.me6?? p) x2%4%.y
Aufgabe A11
Vereinfache den Term. Wende das 4. Potenzgesetz an.
a) x:ic%:d% -y b) a:x® b:y° c) cp*-d:q* d) ey*.f:zk
e) «x:al:bt-y:ct f) p-qgx*y*z%* g) Lp*-m:q* h) xu®vl:y:we
) x¢c%d®*-y j) axb-y°¢ k) cp*d-qg* | e-y k. f.z7k
m) x:al-y:c7 n) px%qy®* o0) Lp*mq* p) xukvky
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4
67" =(
(3:4:5)% = (%)3

LOosung Al
D @3- ()
e) (2:3:4)?%=
) @3)?=(3)
NG

() =¢
Losung A2
5 ()

0 ()

=30xy)°® )
= 3(lmn)?

m)
Losung A3
3
a) o2
3
e) 257
|) 6T3 =3- 63
3
m) 242
Losung A4
3
a) (xy)?
e) _3
(I-m-n)?
N —
(x'yé 3
m) (I'm-n)~2
2
0) Gy = 2def)*
Losung A5
62 36
e) £ — i
21422 48
|) 6T3 == 12 . 63
m) 12
162

Wl

Aufgabénblatt ("

zU Potenzen mit gleichem Exponenten

Potefizen

LOosuhgen

Level 1 - Grundlagen - Blatt 2

(3:4)% = (%)3 d)
(%) h)
(6:7)75 = (2)5 k)

5
i 0
2104 h)

5 & 193
= 5.123 1)
_‘ —. 4

——=2-210* p)

@ 2
e h)
# = 5(ab)® )
Gy~ A2’

ﬁ = 4(abc)’

2 0
21604 h)
;31: 206- 123 1)
5 304 5 30* p)

@sy =(2)’
&
sy = (3

(2)

N /7N 7N - N
Qo wlm IS S
N~—— O |

| N— ~
N

=
N—
4
I
~—
8§
—
~
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Y )  AaFgabéhblatt [0 PR

zu Potenzen mit gleichem Exponenten
: LOosuhgen

Level 1 - Grundlagen - Blatt 2

Losung A6
12

a) b) Q) = d) ==

(xy)? 2)* (ab)? (ca)’
e) G N o 9 G h) o
) o= 12 ) ) Grm=6-02' K)o =20(ab)?
) (;)0 =30(cd)” m) %: 12(tm)? n) (xys)_3 =8(xy)* 0) < (del)_4 = 2(de)*

2
p) @ = 2(ab)’

Losung A7

o () ) (2 o o

o (3 ) 9 (3 v 66
) G0 0 OO 0 O 0 @70
m () =6 o G =E) 0 @ -G
ORGSO

L6sung A8

2 () 2NO) 9 () @ ()

o @ 0@ e om e
0=y O =0 0 G-y (7=
m ) =G m G =@ o @) -6 e G =)

Losung A9

a) = b) = 0 = 9 2

&) o = 9 hy Z.L=_1;
) —==12-6° ) —=6-42° k) —=20-12% 1) —%=30-20"
m) ﬁ = %. 100 n) % —2-15¢ ) 306—b —6-30" p) % _ ga+1
Losung A10

a) b) 0 2 d) L

e) g ) e 9 = h

i) 6xTya =xy-6“ j) ;ch =ab-42° k) 1;‘1{ =cd-12% 1) 2(e)_k — ef - 20K
m) %JTBZ n) q.f;_c =§- 18¢ o) ;O—T‘b= Im-30° p) 2 =xy-8
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Y /N AuFgabénblatt [ Potgnzen
zu Potenzen mit gleichem Exponenten ‘

‘ : \ Losungen
Level 1 - Grundlagen - Blatt 2

Losung Al1l

a) <:dy>a b) (;yb) ©) (pC:)x d) (yezf)k

o 25 " oEs 9 o N S
i) (ciz_a = xy - (cd)® ) o =ab - (xY):

k) o) =cd- (pq)l" 1) oo =ef - (yz) )

m) @) = xy - (ac) n) W = pz - (xy)

0) o = m- (pg)* P) g (uv)*
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gt-5)> {8 A@abenﬁ/’att {7 Poynann

zu Potenzen mit gleichem Exponenten

Level 2 - Fortgeschritten — Blatt 1

Dokument mit 146 Aufaaben

Aufgabe Al
Berechne im Kopf.
a) 2*.5% b) 123:33 c) 152572 d) (=0,5)°:(—4)°
5

e) 82.272 f) 25353 9) (-18)%9° h) (5) -6°
i) 2072572 j) 4343 k) 18731273 I) (-12)%:6°

1\72 (3\72 _3 (1\ 3 2\2 [18) 2
m () -G ™ 107 o (5 (%)
Aufgabe A2
Wandle unter Anwendung des 4. Potenzgesetzes in eine einzige Potenz um.

1\2 s\4

a) 2¢ -556 5 b) 122-(3) c) 8-4° d) 6 -5(3) o
o (-G H coon 9 e n ()66
i 3 3.53 ; 3a)° 6.(b)\°
) (20)*- (5ab)? - b N (%) e ()
Aufgabe A3
Vereinfache.

85 4_3 75
a) ?—5 ) b) 8°:4° C) = d) Py

-12)° -12° (-12)° (-12)%
e) 26 f) 26 g) Cae h) T
. 153 . 0,85% 1,83 (-4)°
) 253 i) 0,175 k) 1,23 ) (-16)5

—45 —45
m) Ciey n) 1o
Aufgabe A4

Schreibe mit positivem Exponenten.

) (&) o) () o @ SION

B R G R I C N

i) 0772 ) @5 ) (Z%Z)_ m) G)_n
Aufgabe A5

Vereinfache und schreibe das Ergebnis, wenn moglich, mit positivem Exponenten
(nezZ).

9 @ w orEe o (7@ @ e ()

o) 245.(7 o 24537 @) 24557 h) () .24
3 4 3 3

RGN O R R )

m) (a+b)-(a—b)* n)  (3a+ 4b)~2k+1. (4h — 3q)~2k+1
0) (2a+3b)<2 . (3a — 2b)k2 y (@
(2a+3b)*™* - (3a — 2b) p @rb)F
(aZ_bZ)k+1 (9a2_16b2)2—3k (9a2—16b2)2k
q) (a—b)k+1 ) (3a+4b)2-3k S) (4b—3a)2k
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4

Vi

A’@aben%tt

Pop{n?en

zu'Potenzen-mit gleichem Exponenten

Aufgabe A6

Fasse zusammen und vereinfache.

SERCRO
o9 (7@

Aufgabe A7
Vereinfache.

a) 3%.-6“ b)
e) 4,5k:3k f)
] 82X;42-x i)

m (5@

o (@@

(=) ()

¢
4_2a . 32a

2n+1 . (%)n+1

ORON

t) 32-x° u) 5%-2
Aufgabe A8
Vereinfache und berechne.
a) 53.23 b) 82.32
6
e) 4*-3t-025% ) 6°-(3)
i)  5%.4% j)  12¢.3¢
m) a™-bp™ n) yk.zk
p) (a+b)™-(a—hb)™
s)  (=4)?-(=15)*
u) a3-(=h)3
W) (=p)? ()2 s?
Aufgabe A9
Vereinfache.
a) = b) =
g2-32 153.33
e) 62 f) 93
. 24q3 . 25a2
) 8b3 1) 5b2
(a2-b?)° (4a2-9b?)°
m) (a+b)3 n) (2a-3b)5
27 36b?
a = r 72
(x+y)3 (x2-y2)"
u) (x?-y?)3 v) (x=y)™

Seite 80
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2 2

R RC

10P: 5P d)
1572:107? h)
n+1
2 () )

66w

8-43 s)
16: 872 w)
0,53 - 43 d)
3 3 3
G -G -Gn
4x+1 . 5x+1 |)

(x+3)3% - (x—3)3
(9% (=05)° )
(=5)° - (=0,1)% - 2°
(=% (=y)°*-2°

(—a)™ - (<b)"
o d)
o0ty )
L

Level 2 - Fortgeschritten — Blatt 1

2 2

GG

2,4%: (—0,8)k
52n: 52n

(Zx)"“: xk+1

GRONG)

L .162
256

0,5°-10°-0,2°

0 )

3m—4— . 6m—4—

3 (3)

(=x)*
y4

(48a)" 1

(12a)71
32y°

10000025

(p2—16q2)n+1

(p+aq)ntt

81x*
1000024
(9a-16b2)""

(3a—4b)2n
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Y [N AdFgabdnblatt £ PR
zUu Potenzen mlt g/e/chem Exponenten
Losungen

Level 2 - Fortgeschritten — Blatt 1

Losung Al

a) 10*=10000 b) 43 =64 c) 32=9 d) 0,125°

e) 1672=— f) (%)3=§ g) -25=-32 h) 35 =243

i) 4—2_=2% j) 16 = 4096 k) G)_32=% ) —23=-8

m (z) =% M 27=; 0 () ==&

Losung A2

a) 10 b) (Z) =3 Q) 322 d) () =s
3-8.3\3

e) 1 f)  (21lab)* g)  (1,5%)3 h (33) =1

) 1000@n) ) (220 = sy

Lésung A3

) (-2 b @ o 4 (Z) =)

o (w0 @9 (@er w -

D @) ) 5 SENCEL ()

m () m ()

Losung A4

) () G 0 3 @ s

9 (&) f) —(§)5 9 & (2
10\2 . 10\3 2\3 a—b\2
) (5) oG =60 v ) m) a"
Losung A5
O D (@72 o (7oL o (=
4 j—

o B e (B

L

T) ={w) N 24) T

) (i) -2 ) (5 =0 0 (=) v GE=0
- J 53/ ~ \3 7.7) T \49 1115/ ~ \3
m) 2)k n) (16b2 9a2) —2k+1
2_p2 3k ( +b)3k( b)3k

0) (9b2 4a?)k=2 p) (C(la+b)3)k _(a (a+b;3k = (a — b)3k

(aZ_bZ)k+1 (a+b)k+1~(a—b)k+1
q) (a—b)k+1 = (a—b)k+1 = (a+b)k+1

(9a%-16b%)?73% _ (3a+4b)?~3k.(3a—4b)? 3K 2-3k
) (3a+4b)2=3k (3a+4b)2-3k (3a —4b)

(9a%-16p2)%k (3a+4b)2k-(3a—4b)2k (3a+4b)2k.(3a—4b)2k 2k
S) (4b-3a)2k (4b—3a)2k —(3a—4b)2k —(3a+4b)
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,Q' ‘q

Vi

Losung A6

o (2=

2
715\3 _ (33
e) (25~14) _(10

Losung A7
a) 18¢
e) 1,5
i) 22—x
m) 1
q) -1 ,
W 55=()
Lésung A8
a) 103 =1000
e) 3*=381
i)  20%
m) (ab)™
q 2°=38
u) —(ab)?
Losung A9

6
a  (3)
e) 4%2=16

3

o 3(3)
m) (a—b)®

o ()

b)

f)
b))
n)
r)

b)
f)
j)
n)
r)

V)

1 _.)-3
u) (x_y)3_(x )’)

X)  (3a+ 4b)?"

Aufgabénblatt ("

zUu Potenzen mlt g/e/chem Exponenten

(o) =6

() -

122a

1\2n
233) 43 = g3
42:872 = 322

242 = 576
1

362

(v2)*

1

(xyz)®

ol

53 = 125
2

5(5)

(2a + 3b)°

(2)

g)
k)

S)

w)

2 2

(14-25)5 _ (10)5
157) ~ \3

(& -

157 = (9
4n+1

€)

24 2% =44

—_ 2 1
162 H16% =1

23=8

1

20x+1
(x2-9)3
6% =36
(prs)?

x|

g

(o)

(4x + 5y)"
3

&)

(x+y)"

d)

Potefizen

Losungen

Level 2 - Fortgeschritten — Blatt 1

2 2

(14-25)5 _ (10)5
157/ ~ \3

(-3 - o

1
2k+1

114
25.x5 = (2x)°

5% =625
18mr4
(aZ _ bZ)m

(ab)™

ol

4n—1

&)

5z

(r - f}lq)"+1
(22)

2p —q)*
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) [ Alfgaberblatt [ PoRrsy

zu Potenzen mit gleichem Exponenten
Level 2 - Fortgeschritten - Blatt 2

Dokument mit 46 Aufgaben

Aufgabe A1
Vereinfache den Term so weit wie mdglich. :

103 2,5% (10ab)* 53
a & b)  o% ) Ty D o

(4_x2)n (aZ_b2)3 (aZ_b2)3 (aZn_bZn)Z
€) (-x)n f) (a-b)3 9) (a+b)3 ) (a™—bpm)2
i) (@®"-p>™)? i) ((=y)*)* ) (4ab)* 5

(an+bn)2 ] (x2—y2)k (6a)*  b*
Aufgabe A2
Vereinfache den Term so weit wie mdglich (Faktorisieren).
a) 8a*-— 2a%?+3b%—a®+ 2b? b)  5x*+ 2x* — 4x + 2x3 — x?
C)  4a*b —3a*+9a*b — ab + 2a*b d) 7ax*-3a’x + 2a’*x — 5ax?
e) 8bc*—9c? + 4bc* — f)  6a’x —3ax*+ a’*x + 9ax?
g) —bx*+ 3abx + 5bx* — abx h)  3ax®+ 5a*x* — 2a®x + a®x* + 5ax®
i) 3x*—x*—x3(x+2) j) —12a?+3a(a+1)
k) ax™+4x™ D (A-w)? —%(1 —u)?
m) a(x +u)* — b(x +u)k n)  ux®—3x%+ 2ux® — 4x?
Aufgabe A3
Berechne die folgenden Potenzen.

39\ f6x\™ 22\™  [(5y\™ 7ab2\*  [18c2az\*

a &) G o &) @) 9 (w) (Gae)

o @) G o () @) o 6

n G () 9 OO0 n eocmre

15xy 5d-10c
Aufgabe A4
Vereinfache und schreibe das Ergebnis - wenn moéglich - mit positivem
Exponenten (n € Z).
a) x‘z-(i)_z b) a2%b72 c) (:—i)_z-(f—xy)_z
d) 240 (2) e) 240 ()7 ) 24a5:(2)7
9) 24a5:(2)” h (%) :24a ) (2) :24a

3 2\ 5 -5 o3 c\3

D oos(5) 0 &) @) G -G

©/by Fit-in-Mathe-Online, menr al§500,000 Aufgabeh fur Sciilile Und StudiGm’
- www.fit-in“mathe-online.de ; !

Dr.-Ing. Meinolf Miiller / webmaster@fit-in-mathe-online.de Seite 83



Seite 84

s

Aufgabénblatt [

Potgﬁ?qn

zZu Potenzen mit rat/onalem Exponenten

Losung Al
2

a) 53 b) 504

2
&) @+x) f)  (a+b)y

k+1

i 2,25 ; XY \k-1
) (@b N ()
Lc'jsunq A2
a) Saz + 5hz = S(az 4 b2)
C) 15a2b 3a2 —ab
e) 12bcz - 1002 = 202(6b —-5)
g) 4bx?+ 2abx = 2bx(2x + a)

i) X+ — 2x2

K) xn(a+4)

m) (a—b)(x+u)k

Losung A3

0 @) -E w
o (Z- o

1 1
(250d-15xy)m _ (1)m )
15xy-50cd RV 9

f)

h)  (2:5a%b%)"* = 10°3(ab)"*

Losung A4

a) 2= b)

d) (%)5 e)

N G)EO-G 9

0,2 0,2 0,2 .

R G R G )

y .
63

0) (6a?+5ab—6b%)k2  p)

r)  (3a— 4b)rsk s)

LOosungen

Level 2 - Fortgeschritten - Blatt 3

(2x-5y)m _
3y-6x -
(90x2-8dx)5 _

8dx-18cx -

0,5
3:-8:3\"
4-9-2

[

1
(2,5a)k d) 2502
1
(a — b)03¢ h) (a™+bM)2
1 1
2b\a o _ 2\
(5)' 5=5"(5)
1 1
7x3 + x2 —4x
1 1
2axz — azx
1 1
7azx + 6ax:2
1 11 1
8axs + 6azxz — 2a3x
1 1
—9az + 3a+
1 1
(1 —u)2
1 1
3uxs — 7xz
L 2 242 l 1
m 7ab?-18c%d?\ 4 1
<) (3c2d2-14ab2) =3+
1 2 2
G o G)=0r
2 4.9p 6
1
C) I
52

3\%2 102 1102
RO IICIOREC R E
1 5\ 1 1
2 5ys _ 1 K .
(5) (3) ) 3% ) 5
(a? — b?)ki n) L

(16b2— az)zk 1

k
(@=b) q) (a+ b)k+1
2
((3a+4b)(3a— 4b))F (3a+4b)(3a—4b)\k
_( —(1)-(3a—4b) ) = (- (3a+4b))k

(4b—3a)k
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zu Potenzen mit rationalem Exponenten

Zwei Schuler unterhalten sich:
~Max, stimmt es

eigentlich, dass Expo-

nenten auch als Brliche

existieren?".

»Ja, das soll es geben",

antwortet Peter, ,ich &l ef; ’ﬁ;
weiB nur nicht, wie das Iz + Vb SR 7 2t
ehen soll, dass man En -ﬂf”““’ B
9 ' 33 00 yebe ¥ BT OES

eine Zahl z. B. ein halb
mal mit sich selbst
multipliziert."

T +0‘ “_5,-0 .-]_“'
[ { abai 313 ARr* +ﬂ“63r+
f ?bm‘»’ VP 3077
e"-l*t:*%‘%-*" =y

t6ilab = 71{('1.*1:]: 156+t
P oEr Ma=28b N =11

Also, irgendjemand hat behauptet, es gdabe auch

Briiche als Exponenten. Findest du hier welche?
Alles Mdgliche haben wir nun schon mit Potenzen angestellt. Wir haben sie
addiert, subtrahiert, multipliziert, dividiert und potenziert. Aber bei allen
Operationen hatten wir immer eine ganze Zahl als Exponenten, sowohl ganze
positiver als auch negative Zahlen, ja, es war sogar die Null dabei.

In diesem Kapitel haben wir es nun mit Aufgaben zu tun, in denen die Hochzahl
auch eine rationale Zahl sein kann. Wir erinnern uns an ein paar Schuljahre
zuruck, wo wir uns mit der Bruchrechnung beschaftigten. Dort haben wir gelernt,
dass man jeden beliebigen Bruch bzw. Dezimalzahlen mit endlichen bzw.
periodisch wiederkehrenden Nachkommastellen der Menge der

rationalen Zahlen
zuordnet. Wir haben sogar das mathematische Zeichen hierflir kennengelernt.

Die Gesamtmenge der rationalen Zahlen bezeichnen wir mit Q.
Eine rationale Zahl ist nichts anderes als ein Bruch, bei dem der Zahler als auch
der Nenner wiederum aus einer ganzen Zahl besteht. Somit ist

m
q=— mit m€e€Zne€ N
eine rationale Zahl.

Beispiele 1
q =% ist eine rationale Zahl bestehend aus den natlrlichen Zahlen 1 und 2
im Zahler bzw. Nenner. Da du %= 0,5 schreiben kannst, ist die Zahl 0,5
auch eine rationale Zahl.
p =§ ist eine rationale Zahl bestehend aus den natlrlichen Zahlen 2 und 3

im Zahler bzw. Nenner. Da du §= 0,6 schreiben kannst, ist die Zahl

0,6 auch eine rationale Zahl. Hier ist die Anzahl der Nachkomma-
stellen zwar nicht endlich, jedoch periodisch wiederkehrend.

ABER:

z=1+/2 ist keine rationale Zahl, denn 2 =1,41421356...., die Anzahl der
Nachkommastellen ist weder endlich noch periodisch wiederkehrend.
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zu Potenzen mit rationalem Exponenten

Potenzen mit rationalem Exponenten haben die Form
m

an mit m€Zne€ N

Beispiele 2
1
qz ist eine Potenz mit rationalem Exponenten. Da du %: 0,5 schreiben
kannst, ist die Zahl q%° auch eine Potenz mit rationalem Exponenten.

2

p3 ist eine Potenz mit rationalem Exponenten. Da du §= 0,6 schreiben

kannst, ist die Zahl p®¢ auch eine Potenz mit rationalem Exponenten.
ABER:

z¥2  ist keine Potenz mit rationalem Exponenten, da v2, nicht zu den
rationalen Zahlen gehort.

Potenzen mit rationalem Exponenten werden als eine andere Schreibweise fur
Wurzeln verwendet. Genaueres hierlber findest du im Kapitel ,Potenzdarstellung
von Wurzeln®. In diesem Kapitel geben wir dir deshalb lediglich eine Kurzfassung
dieser Darstellung. Es gilt:

m m
an =Vam =(Va) mtmeZne N;a€eR"
mit m als ganzer Zahl, n als natlrlicher Zahl und a als jede beliebige reelle Zahl
= 0.

Wie du aus der allgemeinen Schreibweise erkennst, wird der Zahler m des
rationalen Exponenten zum ganzzahligen Exponenten der Basis a.
Der Nenner n des rationalen Exponenten wird zum Exponenten der Wurzel.

Beispiele 3
2 =2 33 =337 = (V3)° g1 = Y811 = (V8)"

G =Va=(a) b=V =-() 5= Ve ()"

Rechenregeln fiir Potenzen mit rationalem Exponenten

Die Rechenregeln flr Potenzen mit rationalem Exponenten sind dieselben wie die
fir das Rechnen von Potenzen mit gleicher Basis und Potenzen mit gleichem
Exponenten, also dem 1. Potenzgesetz, dem 2. Potenzgesetz, dem 3.
Potenzgesetz und dem 4. Potenzgesetz, so wie wir sie in den entsprechenden
Kapiteln bereits kennengelernt haben.

Beispiele 4
11 1,1 12 1z 1
22-22:22+2=21=2 53;55 =53 3=53==
53
4 4 4 2 2 <
as-bs = (a-b)s cs:bs = (%)
1% 1 2% 6 3
25 :24— eg—e%:eﬁ

©/by Fit-in-Mathe-Online, menhr al€500,000 Aufdaben, fur Sciilile Und StudiGm
www.fit-in=mathe-online.de
Dr.-Ing. Meinolf Miiller / webmaster@fit-in-mathe-online.de



f-5)- [0 Alfgabenblatt  [i)-
zu Potenzen mit rationalem Exponenten

Po{:{fﬁejn

Level 1 - Grundlagen - Blatt 1

Dokument mit 1 76 Aufaaben

Aufgabe Al
Schreibe aIs eine Potenz Wende das 1. Potenzgesetz an.
1 1
a) 2z 24 b) 64 . 63 C) 33 32 d) 47 - 48
i1 1 1 1 1 1 i1 1
e) 22-2z-22 f) 3-33-35 g) 5+-52-5 h) 77-76-75~74
. i 1 . i 1 N i 1
i) 23-272 j)  65-6 3 k) 373-32 ) 47-47s
i 1 1 i 1 i 1 1
m) 22-27z2-2"z n) 371.33:375 0) 5+-5z2-5 p) 77:-7%6-75
Aufgabe A2
Schreibe als eine Potenz. Wende das 1. Potenzgesetz an.
1 1 1 1 1 1 1 1
a) xz-x2 b) yz-y3 Cc) z3-z2 d) a7 -as
11 1 11 11 i1 1 1
e) «cz-cz-c2 f) X - X3 X5 g) z:-z2-z h) a7-a¢-as5-a
. i 1 . i 1 R 1 1
i)  x3-x 2 i) ys-y s k) =z3-22 )] a’-a s
i 1 1 R 1 1 1 1 1
m) cz-cz-c 2 n) y1l.ys-y’s 0) z+-z 2-z2 p) a7-ae-as
Aufgabe A3
Verelnfache den Term. Wende das 1. Potenzgesetz an.
1 1
a) 3- 22 2 b) 2-6i- c) 5- 33 3z d) 6-47-4s
1 1 1 1 1 1 1
e) 3-2:.2:-2: f) 4.3.3:-35  g) 2-5:i-52-5 h) 4.77-7s-75-7:
1 1 1 1 1 1 1 1
i) 3:23-272 j) 2-65-63 k) 5-373-32 1) 6-47-47s
i 1 1 i 1 i 1 1
m) 3:22:27z2-2"2 n) 4-371.33:35 0) 2:54-52-5 p) 4-7 7~76-75
Aufgabe A4
Vereinfache den Term. Wende das 1. Potenzgesetz an.
101 11 101 11
a) 3-xz-x2 b) 2.-yz.y3 C) 5-z3-22 d 6-a7-a®
i1 1 11 1 1 i1 1 1
e) 3-cz-cz-c2 f) 4-x-x3-x5 g) 2-z2-z2-z h) 4-a7-as-a5-a*
. i 1 . i 1 11 1 1
i) 3:x3-x 2 1) 2-y5-y 3 k) 5-z73-2z2 )] 6-a7-a s
i1 1 O R B
m) 3:cz-cz:¢c2 n) 4-yl.ys-ys 0) 2.-z2-z22-z p) 4-a7-as-as
Aufgabe A5
Vereinfache den Term. Wende das 1. Potenzgesetz an.
1 1 1 1 1 1 1 1
a) 3-22-2% -4 b) 2- 31-3 63 C) 5:33:4-32 d) 6-47-5-4s
1 1 1 1 1 1 11 1
e) 3-22:22-4.22 f) 43 33-2 35 g) 2-52-3-52:5 h) 4-77-7¢-2-7s
1 1 1 1 1 1
) 3-25-27-.4 j) 2:6:-3-63 k) 5-33-4.3: 1) 6-4 4547
1 1 1 1 1
m) 3-25-4.27 n) 4-31.2:35 0) 2:5i.3.57.5 p) 4-77-775-2
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zu Potenzen mit rationalem Exponenten

P

{8

Popgzﬁen

Level 1 - Grundlagen - Blatt 1

Aufgabe A6
Vereinfache den Term. Wende das 1 Potenzgesetz an.
1 1 1
a) 3-xz-x+-4 b) 2. y4 3 y3 c) 5 Z3 4. z2 d)
1 1 1 1 1
e) 3:cz-cz-4-cz f) 4-x- x3 2-xs g) 2-z+-3-zz-z h)
1 1 1 1 1 1
i) 3:x3-x 24 j) 2:y5-3-y°3 k) 5-z3-4-z2 )]
1 1 1 1 1
m) 3-c5-4-c 2 n) 4-y1.2-ys 0) 2-z::3-zz-5 p)
Aufgabe A7
Schreibe als eine Potenz. Wende das 1. Potenzgesetz an.
1 1 1
a) 2a-2p b) 6d C) 3x 3;v d)
i1 1 1 11
e) 21-2m-2n f) 3-3a-3b g) 52-5p-5 h)
LS | . 1ot 1
i) 2a-27b 1) 6c-6 d k) 37%-3» )]
E N S LR it
m) 21-2"m-271 n) 371.32:37% 0) 5z2-5a-5 p)
Aufgabe A8
Schreibe als eine Potenz. Wende das 1. Potenzgesetz an.
1 1 1 1 1 1
a) xa-xb b) yc-ya C) zx-zv d)
i1 1 101 11
e) «cli-cm-cn f) x-xa-xp g) zz-za-z h)
. 11 . 12 BER
i) xa-x'b ) yeya k) z=x-zv )
i1 1 ES it
m) ci-cm-cn n) yl-ya-yp 0) z2-za-z p)
Aufgabe A9
Vereinfache den Term. Wende das 1. Potenzgesetz an.
1
a) 2.2 -4 b) 2.6c-3-6i c) 5.3%.4.3 d)
1 1 1 1 1 1 1
e) 3:21-2m-4-2n f) 4.3-3¢:2-35 g) 2-52-3-5a-5 h)
1
i) 3.2a-275 -4 j) 2-6c-3.674 k) 5.37%-4.3 D)
1 1 1 1 1
m) 3:2a-4-27p n) 4-371.2:3% o0) 2:52-3-515-5 p)
Aufgabe A10
Vereinfache den Term. Wende das 1 Potenzgesetz an.
1 1 1 1
a) x-2a-2b-y b) a- 6c-b 6d C) «c¢-3x-d-3v d)
1 1 1 1 1
e) x-21-2m-y-2n f) p-q-3a-r-3b g) [-52-m-5a-5 h)
1 1 1 1 1 1
i) x:2a-2p-y j) a-6c-b-64d K) ¢+37x-d-3v )
1 1 1 1 1
m) x:2a-y-2» n) p-31-q:35 0) [-52-m-50b-5 p)

N b

N B

Q

Q

Q

©/by Fit-in-Mathe-0Online, mehr al€500,000 Aufgaben, fur Sciflile Und Studiim
www.fit-in“mathe-online.de
Dr.-Ing. Meinolf Miiller / webmaster@fit-in-mathe-online.de

S © )N N e)

R Qlr xR

Q
Rk alr =Rk

QR .
|
1
|
I

) N o)

-a7-5-as
-a7-as-2-as

-a7-5-a s

|
N

|

I

-a 6'2

EN| NN
SR o~k
=
[=

N
s
h

|
Qlr
\]I
o
~

Q Q
SR
(=Y
=

R 1
«7a-7b-27c



(&p

(&

Aufgabe Al1l

Alfgaberblatt [

zu Potenzen mit rat/onalem Exponenten

Po&{r\}?en

Leve/ 1 - Grundlagen - Blatt 1

Vereinfach den Term. Wende das 1. Potenzgesetz an.

1

a)
1
e) «x-cl
. 1
i) x-ca-
1
m) x-ca-

x-ca-

1

chb -y b)
1 1

cb "y j)
y-cb n)

a
p
a-
p

X

1

1

-1

1

1

xc+-b-xa

.q.

X

1

Xxa-r-xb
1 _1
Xc-b-x d

q

1

b

c)
g)
k)
0)

d)
L- pz m- pa-p h)
cp d py 1)
L pa-m P . P P)

c- px-d py
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Y D Aargabdhblett 7 Py

zu Potenzen mit rat/onalem Exponenten
LOosuhgen

Level 1 - Grundlagen - Blatt 1

Losung A1
11 1,17 s 15
a) 22 1= 24 b) 64 3 = 612 C) 36 d) 456
IR ER 638 319
e) 22 f) 3.315 = 315 g) 5.52 = 5% h) 7840 = 7420
1 1 1
i) 276 j) 671 k) 3¢ 1 456
1 13 3 107
m) 27z n) 3 0) 5% p) 7 210
Losung A2
2 7 s 15
a) xa b) yr C) zs d) ass
3 23 7 319
e) «c2 ) f) xis g) 2 h) a2
) x% Doy )z ) @
1 _13 3 _107
m) C 2 n) y 15 O) Z4 p) a 210
Losung A3
3 7 s 15
a) 3-2: b) 2-612 c) 5-3 d) 6-4ss
3 23 7 319
e) 3-22 ) fy 4 3152 g) 2 5: h) 4. 74120
i) 3:27% j) 261 k) 5-3e 1) 6 - 456
1 _13 3 _107
m) 3-272 n) 4-371 0) 2-52 p) 4-7 2w
Losung A4
3 7 s 15
a) 3-xa b) 7.y C) 5-zs d) 6-ass
3 23 7 319
e) 3-cz ) fy 4. xls2 g) 2 -z: h) 4. a4120
i) 3:x6 j) 2.yt k) 5-zs ) 6 - ase
! 1 E 107
m) 3-c¢ 2 n) 4-y 0) 2-z2 p) 4-a 20
LOosung A5
1.1 11 7 1 1 4 25
a) 3-22%2*i=3.2% b) 2.3%1-23-33=23-312
5 15 3 7 23
c) 20-3s d) 30-4se e) 3-22:22=3-22f) 8-315
7 107 . 1 2z 13
g) 6-541 h) 8~721(i i) 3-253 J) 6:-6 15 = 615
k) 20-3% ) 30-45 m) 3-2730.22 =325
6 3 13
n) 8-3s 0) 65 p) 8-7 =
Losung A6
2 7 s 15
a) 12-xa b) 6-y c) 20-zs d) 30-ass
3 23 7 107
e) 12-c2 ) f) 8~x152 g) 6-241 h) 8~a21fi
i) 12-x"s 1) 6y 15 k) 20-zs )] 30 - ase
3 6 1 13
m) 12-c¢c 10 n) 8-ys 0) 30-z+ p) 8-a =
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Losung A7
a+b
a) 2ar b)
mn+in+im
e) 2 imm )
) 2 j)
m) 2% n)
Losung A8
a+b
a) xab b)
mn+in+im
e) c Ilmn f)
b—a
) xer )
mn—In—-lm
m) ¢ imn n)
Losung A9
a+b a+b+2ab
a) 2ab.22=2
k+1
d) 304kl e)
ab+bc+ac
h) 8.7 abe i)
-k
) 30 4%r m)
—k—1
p) 87k
Losung A10
a+b
a) xy-2ab b)
mn+in+lm
e) xy-2 itmn f)
b-a
i)  xy-2ab j)
b-a
m) xy-2ab n)
Losung Al1l
a+b
a) xy-cab b)
mn+in+lm
€) xy-c imn f)
b-a
) xyce j)
b-a
m) xy-caeb n)

Aufgabénblatt ("

zu Potenzen mit ratlonalem Exponenten
LOosuhgen

Level 1 - Grundlagen - Blatt 1

c+d
Yz
a+b+ab
3 ab
d—-c
6cd
b—a-ab

3 ab

c+d
cd
a+b+ab
X ab
d-c
}ch
b—a—ab

y a-b

mn+in+lm+2lmn

3-2 lmn
b—a+ab

3:2 ab
b—a+2ab

3:2

ct+d
ab - 6¢a
ath
pqr-3ab
d—c
ab-6¢ca
—-b-1

rq -3 b

c+d
ab - xcd
a+b
qu‘-x(Lb
d—c
ab - xcd
—-b-1

pq-x b

b)
f)
i)

Xty
3xy
2+b+2b
5 2b = 5-
Yy
3xy
3a—-2

5 2a

2+3b
2b

xty
zZxy
2+a+2a
Z 2a
Xy
zZxy
3a-2
Z 2a

2+3b
2b

=z-

c+d c+d+cd
6:-6cd =6 cd
a+b+ab
8:3 ab
d—-c d—c+cd
6-6cd =6 cd
-b-1

8:3 v

Xty
cd - 3xy
2+3a
Im-5 za
x=y
cd-3xy
b—a+ab

5 ab

ml -

Xty
cd .p:%y
2+3a
Im-p z2a
X7y
Cd .p:vy
b—a+ab
Im-p ab

d)
h)

)
p)

d)
h)

)

d)
h)

o))

Potfﬂ?en

k+l1
4kl
2a+2b
7 ab
-k
4kl
—ac—ab—-bc
7 ab-c

k+l1
akl
2a+2b
a ab
-k
akl
—ac—ab-bc
a ab-c

Xty
20 3xy
2+3a
65 2a
Xy
20-3xy
b—a+ab

6:5 ab

k+l
ef -4kl
ab+bc+ac
a-bc
-k
ef'.4k1
—k-1

xy -7 kU

xy -7

k+l
ef -y

ab+bc+ac+abc
x-y

a-b-c
fe-yﬁ

—k—l+kl
Xy ki
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£l (&5 A@abenﬁ/’att {0 Pojnaep

zu Potenzen mit rationalem Exponenten

Level 1 - Grundlagen - Blatt 2

Dokument mit 176 Aufaaben

Aufgabe Al
Schreibe als eine Potenz. Wende das 2. Potenzgesetz an.
a) 2222 b) 6163 c) 3332 d)
e) 22:22:22 f) 3:33:35 g) 5452:5 h) 77:76:75:7=
1 1 1 1 1 1 1 1
i) 23:272 j)  65:6 3 k) 37332 )  47:47s
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
m) 22:272:27z2  n) 371:33:37s 0) b5%57z5 p) 7 7:7 &7 s
Aufgabe A2
Schreibe als eine Potenz. Wende das 2. Potenzgesetz an.
a) xz:xz b) y=ys C) z3:z2 d) a:as
e) czcac? f) x:ix3:xs g) zazz:z h) a7:as:a5:a%
i) x3:x 2 i) ys:iy s k) zs:z2 1 az:a”s
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
m) c2:c 2:c 2 n) y lysys 0) z%z 2:z p) a 7:ae:a s
Aufgabe A3
Vereinfach den Term. Wende das 2. Potenzgesetz an.
a) 3-(22:22) b) 2-(6%:63) ) 5:(3:32) d) 6-(47:4s)
e) 3-(22:22:22) f)  4-(3:33:35) g) 2 (54 52 5) h) 4.(77:76:75:74)
) 3-(23:27%) i) 2-(65:673) k) 5-37: 3z) ) 6-(47:479)
1 1 1 1 1 1 1 1
m) 3-(22:272:272) n) 4-(37%:33:375) 0) 2- (54 572:5) p) 4-(77:7 6775)
Aufgabe A4
Vereinfach den Term. Wende das 2. Potenzgesetz an
1 1 1 1 1
a) 3-(xz:x2) b) 2 (y4 y3) c) 5 (23 72) d) 6-(a7:a3)
e) 3-(czczic2) f) 4. (x x3 xS) g) 2-(z#z2:2) h) 4-(a7:as:as:a%)
i) 3 (x3:x"2) i) 2 (ys ) k) 5-(z73:22) 1 6-(a7:a"s)
m) 3-(czic"z:i¢’z) n) 4-(y! :y3: ys) 0) 2-(z#:z 2:7) p) 4-(a7:as:a’s)
Aufgabe A5
Vereinfach den Term. Wende das 2. Potenzgesetz an.
1 1 1 1 1 1 1 1
a) 3-(22:22)-4 b) 2-(6%:63)-3 c) 5-33:4:32 d 6- 47-5 45
1 1 1 1 1 1 1
e) 3-(22:22:4:22) f) 4-.3:33:2:3s g) 2:52-3:52:5 h) 4. (77 76) 2 75
1 1 1 1 1 1
i) 3:23:272: 4 j)  2-(65-3:63) k) 5:33-4:32 ) 6: 47-5 4 8

1 1 1 1 1 1
m) 3-(25:4:272) n) 4:371.2:37s 0) 2:524:5z5 p) 4-(7 7: 76):2
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) [ Alfgaberblatt [ Popney
zu Potenzen mit rationalem Exponenten

Level 1 - Grundlagen - Blatt 2

Aufgabe A6
Vereinfach den Term. Wende das 2. Potenzgesetz an.
1 1 1 1 1 1 1 1
a) 3-(xzxz)-4 b) 2 -(yunys3)-3 C) 5-z3:4:22 d) 6-a7-5:as
11 1 1 1 1 1 11 1
e) 3-(cziczidicz) f)  4-x:x3:2:x5 g) 2:z+-3:z2:z h) 4-(a7:as)-2:as
1 1 1 1 1 1 1 1
i) 3:x3:x 2: 4 i) 2-(ys-3:y3) k) 5iz3-4:z2 )] 6:a7-5:a 8
1 1 1 1 1 1 1
m) 3-(c5:4:c’2) n) 4y l.2:y7s  0) 2-zud:iz zzz p) 4-(a7:as)-2
Aufgabe A7
Schreibe als eine Potenz. Wende das 2. Potenzgesetz an.
1 1 1 1
a) 2a:2p b) 6c 6d C) 3x 33’ d) 4k:41
1 1 1 11 i 111
e) 2u:2m:2n f) 3:3a:3b g) 52:5a:5 h)  7a:7b:7a:7b
. R . R R i1
i) 2a:2 b j)  6c:6d k) 37x3» )] 4k: 471
R 1 1 S
m) 212m2n n) 37 1%:3a:37p 0) 52:57a:5 p) 7 a7 b:7c
Aufgabe A8
Schreibe als eine Potenz. Wende das 2. Potenzgesetz an.
101 101 1 1 11
a) xa:xb b) yecya C) zxizvy d) acal
1 1 1 11 11 i1 1 1
e) cl:cmicn f)  x:xa:xb g) zz:za:z h) aa:ab:aa:ab
r 1 . 1 1 ER i 1
i) Xa:x b j)  yeya K) z =xzv )] ak:a’ 1
i+ 1 i1 1 1 1
m) cl:c mic n n) vy liyay™s 0) zzz aiz p) a aa b:ac
Aufgabe A9
Vereinfach den Term. Wende das 2. Potenzgesetz an.
1 1 1 1 1 1
a) 3- (Za Zb) 4 b) 2-(6c:64)-3 C) 5-3x:4:3y d) 6-4k-5:41
1 1 1 1 1 1 1
e) 3 21 2m 4; Zn f) 4-3:3a:2:3p g) 2:52-3:5a:5 h) 4-(7a:7p)-2:7a
1 1 1 1
i) 3: 25: 2_5: 4 j)  2-(6°-3:67%) k) 5:37x-4:3¥ ) 6:4k-5:471

1 1 1 1 1 1 1
m) 3:(2a:4:275) n) 4:371.2:37 0) 2-5a-3:56:5 p) 4-(7Tk771)-2

Aufgabe A10

Vereinfach den Term. Wende das 2. Potenzgesetz an.

11 11 1 E 1 1
a) x-(2a:2p)-y b) a-(6¢c:6a) b C) c¢-3x:d:3 d) e-4k-f:41
1 1 1 1 1 1 1 O 1
e) «x- 21 2m y:2n  f)  p-q:3ar:3p g) L:52-m:5a:5 h) x-(7a:7p)-y:7a
1 1 1 1 1 1
i x 2a 2 7 Y j) a-(6c-b:6a) k) ¢:37x-d:3v ) erdk-f:471

1 1 1 1 1
m) «x- (2a :2 b) n) p:31.q:3» 0) [:5a-m:5b5:5 p) x-(7 k7 1)-y
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0 o) Alfgaberfblagt [ PoFmaEy

- zu Potenzen miit rationalem Exponenten

Level 1 - Grundlagen - Blatt 2
Aufgabe Al11l

Vereinfach den Term. Wende das 2. Potenzgesetz an.

s L iz 1 1
a) x-(caicp) -y b) a-(xc:xa)-b c) c- px d: py d) e~yk-f'yl
1 1 1 1 1 1
e) x-cucmy:cn f)  p-qixairixp g) L pz m pa p h) x- (ya yb) y ya
1 1 1 1
i) x:icaic b:y j) a-xc-b:xd) k) c: P Tx-d: py )] e: yk f y -1

1 1 1
m) x-(ca:y:c’d) n) pix~loqixp 0) lpa-mpbp p) x(yk-y l)y
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Y £ Aargabdhblatt S FoFTEY

zu Potenzen mit rat/onalem Exponenten
\ Losungen

Level 1 - Grundlagen - Blatt 2

Losung Al
11 11 L 11 11 S
a) 2272=20=-1 b) 64 3 =6 12 C) 332_3 d) 47 8 = 456
11 1 1 1 1 7 11 1 1 199
e) 22 2=22 f) 317375 = 315 g) 51_5_ = S_Z h) 77 6 5 4 =7 20
1 1 5 1.1 8 11 5 1.1 15
i) 257D =26 j) 6573 =61 k) 332=37% ) 4778 = 456
m Ao omy ogE o) sbiist p) tosd
Lc'jsunq A2
11 11 1 11 _1 11 S
a) xzz—xo—]_ b) Y4 3 =7y 12 C) Z3 2=27 6 d) a7z 8 = Q56
11 1 1 11 7 1 1 5 11 1 1 199
e) ccii=c: f) x'3E=x1s g) zizl=z3% h) assi=a e
1 1 5 1 1 8 11 5 1.1 15
i) x5 D =xe i) ysti=yis KY z32=27 ) a7's = ase
1,11 03 17 1 47
m) cz2' 272 = 2 n) y 15 0) 7 4 p) azio
Losunq A3
1 1 l_l _l 1 1
a) 3222—3 b) 2~643—2612C) 5-332=5-3¢d) 6:-478=6" 456
5 199
e) 3- 2_5 f) 4. 315 g) 2-5 h) 4.7
5 8 5 15
i) 3-26 j)  2-61 k) 5-37s 1) 6 - 456
3 _17 1 A7
m) 3-22 n) 4-371 0) 2:5= p) 4-7z0
Losung A4
1 1 1
a) 3-x°=3 b) 7-y = C) 5-zs d) 6-ass
! 7 s 199
e) 3-c: f) 4-x5 g) 2z 3 h) 4-a %0
5 5 15
i) 3-x6 i) 2-y1s k) 5-zs ) 6 - ase
3 _17 _1 A7
m) 3-c2 n) 4-y 0) 2.z p) 4-azw
Losung A5
1 13 1 1
a) 3:2094=12 b) 6-6:z=6 ) 2.3 d) 30-47%
1 2 5 47
e) 3-27:2 f) 2-31 g 6:5 h) 8-7 210
. 5 21 . s 2
|) 3:26:22=3-2% _]) 6 615 = 615
1 1 1 1
k) 20:372=20-37 )  30-47s
—13 6 1
m) 3-25*2.22=3.270 n) 8-3s 0) -5
p) 87w
Losung A6
1 1 1
a) 12-x°=12 b) 6-y iz ) 2.z d) 30-asw
3 1 _S z _5 _47
e) S c2=3cz fy 2-x g) 6-z= h) 8-a 210
. 3 5 . 8 11 _1 15
i) X 1) 6-yis K) 20-z372=20z"¢l) 30 - ase
3 7 6 1 I 1
m) S cw n) 8-ys 0) 2z p) 8:-awx
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(@ Y  AuFgabénblatt (i) FoFmser

zu Potenzen mit rat/onalem Exponenten
\ Losungen

Level 1 - Grundlagen - Blatt 2

Losung A7
b-a 11 dec 11 yx 11 Lk
a) 2ab b) 6c d =6¢ c) 3x y—3xy d) 4% 1 = 4%1
mn—Iin—lm ab—a-b 1 a-2-2a —-a-2
e) 2 tmn f) 3 ab g) 52 a = 5 2a = 5 2a
_2 . atb . ctd 11 Xy
h) 77 i) 2ab 1)) 6cd k) 3 xy=3xy
k+l 1,11 mn+in+lm —1- 1+l a—-b—ab
) 4%t m) 2U'mn= lmn n) 3 adb=3 ab
a+2-2a - 1,1,1 —bc+ac+ab
O) 5 = 5 2a p) 7 a'b'c="7 abc
L6ésung A8
b-a 11 de y-x 1=k
a) X ab b) ycd=yc c) Z Xy d) akl
mn—In—-lm 1_1_1 ab-b-a a-2-2a -a—2 2
e) ¢~ tmn f) x a b=x ab g) 7 2a =27 2a h) a b
. arb _ cra 11 xy ket
i) xab j) yed K) z=xvy=z=xy ) akl
mn+in+im 1,1 a-b—ab a+2-2a
m) c lmn n) y a'b =y ab O) Z 2a
—bc+ac+ab
p) a abc
Losung A9
b—a+2ab d-— c+cd 5 y—x -k
a) 3-2 b) 6-6cd=6 o) .3 d) 30-4%
mn—Iin—-lm mn—In—-Ilm-2lmn ab—-b—-a
e) 3-2 tmn :22=3.2" imn f) 2.3 ab
i1y -a-2-2a -3a-2 1
g 6:52a'=6:5 2a =65z h) 8.7
. _l+l a—-b-2ab i ct+d c+d+cd
i) 32745 272=3.2 j) 6:6ca =6 ca
y—x k-1
k) 20- 3x y—20 3xy )] 30 - 4kl
1 a+b-2ab 1+ b+1
m) 3-2a%52=3.2as n) 8-3%5=8.31
a+b-ab _l+l k-1
0) 6:5 ab p) 87k 1=8:7kl
L6ésung A10
b-a d=c o = =k
a) xy-2ab b) ab-6¢ca C) =3 d) ef-4kt
mn—-In-lm —-a-b
e) x. 2 Imn f) P . 3_%_% = pq, 3 ab
y r r
11 —3a-2 _1
g) Im-52a =Ilm-5 za h) xy-77»
x iy x P . c+d y=x
i) > 27a b=;-2a- j) ab-6¢ca K) c¢d-3x>
1.1 k-1 a+hb
) ef -4k T=ef 4kt m) 2 za+z_§ 2ab
b+1 a+b-ab u
n) pq-3% 0) Im-5 ab p) xy-7w
Losung Al1l
b—a —C y—x -k
a) xy-cab b) ab:-xca C) -—-pxv d) ef- yk_
x mn—In—-lm pq —a—b —-3a-2 _l b-1
e) ;-c Imn f) T-x ab g) Im-p 2a h) xy b=xy b
. x ab . ctd y=x k=1
i) 5 €l j)  ab-xcd K) cd-px> ) ef -yt
. b-a 1+b a+b-ab k=l+kl
m) J-ce n) pq-xv 0) lm-p a P) x:y K
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) [ Alfgaberbiast [ P
zu Potenzen mit rationalem Exponenten

Level 1 - Grundlagen - Blatt 3

Aufgabe Al
Schreibe als eine Potenz. Wende das 3. Potenzgesetz an.
a) (2) b) () o (&) d)
e) <(2%)%>E n o 9 s h)
I RGN S
1\ 72 Lt A . 13
m () 0 @ (@) 8 e
Aufgabe A2
Schreibe als eine Potenz. Wende das 3. Potenzgesetz an.

) () 0 () 9 () ) ()

e) ((C%)E> nox 0 " <<(“%)6>5>

1 1 1

—= 1\~

)y () o (z3) D (
(

N[

1\ 73 T l_l 1 1
m) ((c%) ) n () o ((zz) ) (o)
Aufgabe A3
Vereinfache den Term. Wende das 3. Potenzgesetz an.
a) 3-(25)5 b) 2~(6%)5 o) 5-(3§)E d) (43)g
e) 3- (zi)%f f) 4.35 ) 2-5%% h) 4'<<(7§)%>5>

mo3(@)7) woae@) o 2 (6)7) e e
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Alfgabenblatt [0 "

Poterzen

zu Potenzen mit rationalem Exponenten

Level 1 - Grundlagen - Blatt 3

Aufgabe A4

Vereinfache den Term. Wende das 3. Potenzgesetz an.
1 1 1

a) 3-(xt) b) 2-(y+) o 5-(z) d)

e) 3-<(c%)%>5 £ 4.t 9) . h)

) 3 (x3) Ho2(y)° K 5-(z73) )
1\ 72 L -t A

m) 3 ((c%) ) m () o 2 ((Zz) ) )

Aufgabe A5

Vereinfache den Term. Wende das 3. Potenzgesetz an.

a) 3-(25)5-4 b) 2-(6§)§-3 o) 5-(3§)E-4 d)

Aufgabe A6

Vereinfache den Term. Wende das 3. Potenzgesetz an.
1 1

a) 3-(x%)%~4 b) 2-(yi) -3 o) 5:(z)4 d)

N | =

11

e) 3-((5)%) 4 f) 4ox 2 9) 2.7+ -3
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) [ Alfgaberbiast [ P
zu Potenzen mit rationalem Exponenten

Level 1 - Grundlagen - Blatt 3

K) 5-(2-5)%-4 ) 6-(@)s-5  m) 3-((5)_%)“-“) z;-z-((y—l)i)_é

1

N L =175
) z.((zz) ) 5 p) 4(ad)" -2
Aufgabe A7
Schreibe als eine Potenz. Wende das 3. Potenzgesetz an.
1 1 1 1

9 @ @ e @ )

o (@) 0 sF e <(W>

D (20)” po(6)° () JNNCON
1\ Lt A . 1

m (@7) et e (7)) e

Aufgabe A8

Schreibe als eine Potenz. Wende das 3. Potenzgesetz an.

5 (w6 o (Y @ (@)

ll

(0]
~—
~/
Vo
a
e~
N——
|m
N———
S|
—
~—
=
N
QR
o
(=]
~—
N
NP
=)
~—
—
~//
Vo
Q
QR
N—
[SHIE
N———
i
S~ —
SIS

D (w) n () () @)

1\ "h Lt L=\t . i
m (7)o et e (@) e @
Aufgabe A9

Vereinfache den Term. Wende das 3. Potenzgesetz an.

a) 3-(2)4 b) 2-(69-3 ) 5-(3%):4 d) 65 (4r)

1;% ip 1q
e) 3-((20)"):4 N 432 g) 2:5¢ -3

h) 4'<<(7%)%>a> 2 i) 3-(23)_%:4 i) 2-(6%)_%.3
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£ fo) Alfgeberblayt [ PFRY
zu Potenzen mit rationalem Exponenten

Level 1 - Grundlagen - Blatt 3

k) 5:(3‘§);-4 ) 6:(4%)7T -5 m) 3-((2%)7)7:4

1
1 1\ 1 1~

4 (G2 0) z.((si) a).gp) s ()" 2

Aufgabe A10

Vereinfach den Term. Wende das 3. Potenzgesetz an.

1 1

a) x(2)y b a(e) b o c(3):d d) e f(a)

Aufgabe Al1l

Vereinfach den Term. Wende das 3. Potenzgesetz an.
1 1

a) x-(ci)b-y b) a-(x%)z-b C) c-(p%);:d d) e-f-(yi)l
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M 7

Aufgabénblatt [

Potfﬁ?en

zZu Potenzen mit rat/onalem Exponenten

Losung Al

a) =2 b)
e) 2377=28 f)
) D=2 )

Losung A2
11 1
a) x2z2=xa b)
111 1
e) c222 = cs f)
l.(_l) _1
i) x3 2 =x 6 1)
Losung A3
11 1
a) 3-2:2=3-2i
d) 6475 = 6- 43
11, 1
g) 2-522° =2-58
1
D 265D =2.671s
m) 3- 2% (—g)'(—g) =3. 25
1
p) 470
Losung A4
11 1
a) 3-x22=3-xa
d) 6-a7i=6am
11, 1
g) 2-z+z2° =2-z8
1 1 1
N2y =2y
m) 3-cCPCD =36
1
p) 4-a’mo
Losung A5

11 2

a) 3.222:2%2=3-24
11 1

d) 30478 = 30 - 4s6
g) 65"

11 1 11 1
613 = 612 c) 352=3s
11 1 11
3135 = 315 g) 5izl=5
1 1 1 11
650 =615 k) 33z2=3
11 1 1 1
3CDIT =37 o) selA)l
11 1 11 1
11 1 11
x135s = x1s g) zizl=zs
1 1 1 11
ys(P=yTs k) z3z=2z
11 1 1
v 35 = y 15 0) 7z 8
11 1
b) 2-6:3=2- 612
111
e) 3-2222=3- 28
1111 1
h) 4.77654 = 4 - Tsao
_11 _1
k) 5-332=5-37s
1
n) 4-3
1 1 1
b) 2. y4 3=2. y12
111
e) 3-c22z2=3- cs
1111 1
h) 4.q765% = 4 . qsa0
_11 _1
k) 5-z32=5-z"6
n) 4.y 1s
11 1 13
b) 6643 = 12 = H12 C)
3 121 1 15
e) 2.2222=2.286=3.2"8
4 4
1111
h) 8.77654 =8 - 7840 |)
k) 20-3 32=20~36 1

LOosungen

Level 1 - Grundlagen - Blatt 3

1

8-7 210

@ |-

d)
h)
1)

)

d)
h)
)

)

€3]

N
NP wRr = wRr

N O W b
N Q xR R
= r|—~ ~ wi

11 1
478 = 456
1111 1

7654 = 84—0
47'(‘5> — 475
-1
7 210

11 1
a’s = qse
1111 1
7654 = (840
1
D = a
1
a z10

|m NP
ul| = ”
(-
N
. N
=
i
w1

O[R N[R

~
|
|

'
i
(o) NN}

|

1 1 1
30478 =30-47%
8371
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Y ) AaFgabdhblatt £ PRIy

zZu Potenzen mit rat/onalem Exponenten
Losunhgen

Level 1 - Grundlagen - Blatt 3

Losung A6
11 1 11 1 11 1
a) 12 - x22 =12 - x= b) 6:-yi3=6-y12 c) 20-z32 =20z
11 1 111 1 111 1
d) 30-a7s=30-ass e) S crzz=_rce f) 2:x35=2-x15
11, 1 1111 N T o
g) 6:-z42" =628 h) 8-a7654 = 8. @840 |) Z.xg 2 =Z.x5
1 1 1 1 1 1
) 6-y:CP=6.y5 k) 20.z3:=20-z7¢ 1) 30-a7C9 =30 a5
1. 5.2 1 _1
m) 12-c2C2D =12 s n) 8-y s
1 1
0) % 7z 8 p) 8-q 210
Losung A7
L EER 11 1 111
a) 2ab b) 6cd = 6ecd c) 3xy = 3xy d) 4%7T = 4Kl
111 1 RS 11, 11 1
e) 2lmn = 2lmn f) 3 ab = 3ab g) 5iad " = 54a h) 7a?% b2 = 7a2p?
1.1 _11 _1 1,1 1
) 2P =2w j) 6 D=6 k) 3Fr=3w N 4D =47
11y L 1 1 _1
m) Zl( m)( n) = 2imn n) 3ab O) 5 2a
1
p) 7 abe
Lésung A8
L 111 11 1 111
a) xab b) ycd = yed C) ZXY = zXy d) axl = qkl
111 1 BN 11, 1 ENEY 1
e) clmn = clmn f) X ab = xab g) Z4a = Zaa h) aa? b2 = qa?b?
: el o1 1y o1 S Ll o1
i) xa'\ b = x ab 1) ycid =y cd k) 7 Xy =gz Xy )] arV UV = q .
Lelyely L 1 1
m) cl m n’ = Cclmn n) yab O) Z 2a
1
p) a abe
LOosung A9
2ab+1 11 1+i cd+1 5 11 1
a) 3-22. 2ab—3 27ap b) 6-6cd=6"cd=6c C) S13Fy =230
11 1 3 111 1-2lmn 1Ll 1
d) 30-4kl=30-4kl e) Z-Zlmn=3-2lmn f) 237 ab=2"+3ab
11 1 . 3 1 1-2ab
9) =657 h)y 8-7@¥=8.72% i) =.200%=3.2"w
xS
1 1
D 666D =6ea o k) 2=203w ) 30 —30. 4%
37Xy 4x D
1 1 1 1-2lmn 1 1
m) 227G =27 n) 83w 0) 6-57
1
p) 8-7 ab

©/by Fit-in-Mathe-Online, mehr al§500,000 Aufgaben fur Scifile Und StudiGm

www.fit-in“mathe-onlire.de
Dr.-Ing. Meinolf Miiller / webmaster@fit-in-mathe-online.de

Seite 102



0 [ Aufgabénblatt fi.7 PoTREl

zZu Potenzen mit rat/onalem Exponenten
LOosungen

Level 1 - Grundlagen - Blatt 3

Lésung A10
=S 11 i c L1 . 1
a) «xy-2a b) a:-b-6ca=ab-6ca () <3y =3
11 1 x L1l 1 p il op L
d) e-f-4kT =ef - 4k e) Z.2Tmn == 2tmn f) Z.3"%p=5%-3w
I'm 1 g 11 1 ! 1
g) 111=lm 5 4a h) x-y-7a?b% = xy . 7a%p?
e
1 1 1 1
i) 5.22(‘3)=; 27as ) a-b- 60D =qab-6u
. 1 . 1 1011 1
k) C—ldlzcd-:gxy |) 1e—fl=ef-4kl m) £2l(m)(n)=£21mn
37Xy 4k T y y
1 1 1
n) pq-3ab 0) Im-52a p) xy-7 abc
Losung Al1l
* 11 1 e L1, L
a) xy-cab b) a-b-xcd=abxca c) ~ PV = pY
FykT = efyki X Tmn =% g P.oylir =2 ya
d) e-f-yki=efyn e) ycl =3 cl f) e b—qxb
I'm _L 1 a?b?+1
g) 111=lmp 4a h) x-y-ya@bp? =xy o%p?
e
1.1 1 1,1 1 . 1
) W =X.cw j) a-b-xcC"@ =abx"w k) cd = cdpxy
y y p‘;;
_ef v x Leheh x
)] y%_(_% efyw m) ” =5
1 _1 abc-1
n) pgxa 0) Imp p) xy abe
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) [ Alfgaberblatt [ PoFmsy

zu Potenzen mit rationalem Exponenten

Level 1 - Grundlagen - Blatt 4

Dokument mit 1 76 Aufgaben

Aufgabe Al
Schreibe als eine Potenz Wende das 4. Potenzgesetz an.
1 1 1 1
a) 2z-32 b) 64 74 C) 33 43 d) 47-57
101 1 1 11 111
e) 22-3z-42 f) 33-43-53 g) 54-64-74 h) 17-27-37.
. NER | . E R IR ES
i) 273:-37s j) 675-77s k) 373:47s ) 477.577

1 1

S S S S
m) 272-37z 4zn) 33:43:535 0) 54-6:74p) 17-27-37

Aufgabe A2
Schreibe als eine Potenz. Wende das 4. Potenzgesetz an.

1 1 1 1 1 1 1 1
a) xz-yz b) yi-zs C) a3-bs d c7-d7

1 11 1 1 1 i1 1 i1 1 1
e) [z-mz-nz f) X3 -y3-23 g) di-er-fa h) a7-b7-c7-d7
. 1 . S 1 1
i) X 3-y°3 j) y iz K) a3-bs )] c7-d7

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

m) l'zzmz-nz n) xs3-ys-zs 0) da2e+f4+ Pp) az7-b7-c7

Aufgabe A3
Verelnfache den Term. Wende das 4, Potenzgesetz an
1 1
a) 3- 22 32 b) 2- 64- c) 5- 33 43 d 6-47-57
1 11 11 1111
e) 3-2:-3:-45 f) 4-35-43-55 g) 2-5i-6:-7s h) 4-17-27-37 -4
1 1 1 1 1 1 1 1
i) 3:273-373 j) 2-65-7s k) 5-373-473 1) 6-47-57
1 R I . S S,
m) 3:272.32-42n) 4-33.43:-530) 2:5%-63-7ap) 4-17.277.37
Aufgabe A4
Verelnfache den Term. Wende das 4, Potenzgesetz an
1 1
a) 3 xz yz b) 2. y4 24 c) 5 a3 b3 d 6-c7-d7
ER 11 1111
e) lz mz - n2 fy 4. x3 y3 - z3 g) d4 e4 f4 h) 4.-a7-b7-c¢7-d7
1 1 1 1 1 1
i) 3-x_§~y_§ 1) 2-y a-z 1 k) 5-a3-b3 1 6-c7-d7
_1 I 1 1 I oot 1
m) 3:-l'z-mz-n2n) 4-x3-y3-z30) 2-d4~e 4-f4p) 4.-a7-b7-c7

Aufgabe A5

Vereinfache den Term. Wende das 4. Potenzgesetz an.

1 1 1 1 1 1

a) 3-22-32-4 b)) 2-6:-3-7z c) 5:33-4-43 d) 6-47-5-57
1 1 i1 1 1 i1 1

e) 3-22-32-4-42 f) 4.33-43-2.55 g) 2-5:-3-6:-72 h) 4-17-27-6-37
1 1 1 1 1 1

i) 3:23-33-4 j) 2:63-3:-75 k) 5:33-4-473 ) 6-4‘?-3-5‘7
1 1 1 1 1 1

m) 3-27:-4.-87 n) 4:33-1-53 0) 2-54-3-65-5p) 4-17-.37.2
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Y [ Alfgaberblatt [ Pofneef

zu Potenzen mit rationalem Exponenten

Level 1 - Grundlagen - Blatt 4
Aufgabe A6

Verelnfache den Term. Wende das 4 Potenzgesetz an.
1 1
a) 3x2 y2 4 b) 2y4-3 Z4 c) 5 a3 4b3 d 6-¢c7-5-d7

1 1 1 1 1 1
e) 3-12-m2-4-n5 fy 4. y3 x3:2-2z3 g) 2 d4 3 e4 f4 h) 4-a7-b7-2-c7
1 1 1 1 1
i) 3:x3-y3-4 j) 2-y+-3-z2 k) 5- a3 4. b3 ) 6-c_?-5-d_?

1 1 1

1 1 1
m) 3:-1'z:4-m2 n) 4-ys3-2:-x3 0) 2-d4-3~e 4~5p) 4.a7-b7-2

Aufgabe A7
Schreibe als eine Potenz. Wende das 4. Potenzgesetz an.
1 1 1 1 1 1 1 1
a) 2a-3a b) 6¢-7¢ c) 3x-4x d) 4k-5k
i1 01 111 i1 1 i1 1 1
e) 21-31-41 f) 3a-4a-5a g) 5b-6b-7b h) 2a-4p-3a-5p
1 1 1 1 1 1 1
i) 2a-3a j) 6 ¢-7¢ k) 3x-47x )  47%-57k
1ot S o1 1 B S
m) 21-371- n) 3a-4a5a 0) 5bp-6b-7b p) 2a-4b-3a
Aufgabe A8
Schreibe als eine Potenz. Wende das 4. Potenzgesetz an.
1 1 1 1 1 1
a) xa-ya b) yc-zc C) -bx d) ck-dr
ERE i1 1 i1t i1 11
e) mi-ni-ol f) da-ea-fa g) w-vy-wy h) at-bm-ct-dm
. e S . RE BN N NERR
i) xa-ya i) y -z K) a=x-b=x-3x | c k-dk
S R R S e 1 1 1
m) mi-nit-o0t n) da-ea-fa 0) u»vyw?y Pp) aae-baca
Aufgabe A9
Vereinfache den Term. Wende das 4. Potenzgesetz an.
1 1 1 1 1 1 1 1
a) 3-:2a-3a -4 b) 2~6z 3. 72 €) 5-3x-4-4x d) 6-4k-5.5k
11 1 1 11 E 1
e) 3-21-3t-4-41t f) 4. 3a 2 4a-5a g) 2:50-3-60-70 h) 4-2a-4b-2-3a
1 1 1 1 1 1
i) 3:27a-37a-4 j) 2- 6c-3 7c k) 53 %x-4-4x ) 6-4%-5-5%
1 1 1 1 1 1
m) 3-271-4-57T n) 4-373-2-57a o) 2:55-3-6b5 p) 4-27a-47a-2

Aufgabe A10

Vereinfache den Term. Wende das 4. Potenzgesetz an.

a) 2a~3a~y b) a-6:-b-7¢ C) c-3-d-4  d) e~4k f: 51
e) «x- 21 31 -y 41 f) p-q~3%-4%~5% g) l~5%~m-6%-7% h) x-2a~4b y- 3a
) x2a3ey ) a-6c-b-7c K) c¢-3x-d-4F 1) e 4k-f-5%

1 1 1 1 1 1 1
l

n) p-6c¢-q-3¢ 0) [I'5p-m-6bp p) x-2a-4a-y
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7Y i)  Alfgaberblatt [0 Py
zu Potenzen mit rat/onalem Exponenten

Level 1 - Grundlagen - B/att 4
Aufgabe A11

Verelnfache den Term. Wende das 4 Potenzgesetz an.

1 1 1 1
a) X Ca'da'y b) a - xC-b yc C) C - pxd qx d) e.yz.f.zﬁ
1 1 1 1 1 1 1
e) x-at- bl-y-cT f) p-q-xa-ya-za g) - px-m qx h) x-ua-vp-y-wa
1 1 1 1 1 1
i) x-ca-da-y j) axc-b-yec k) c- px~d qx 1 ey k-f-zk
1 1 _1 -1 1 -t O
m) x.al.y.cl n) p'x a-q-y a O) l-p x-m-q x p) XU k-v k.y

[
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4 #

Losung Al
a) (2:3)3=6:

b)

e) (2-3-4)1 =241 f)

) (23 % =6
m) 24"% = il
242
LOosung A2
a) (x-y)y2 )
e) (l-m-n)
DA O
m) (-m-n):z
Losung A3
a) 3-62
e) 3-24:
) 3-63=%
1 63
m) 3-2472=-
242
Lésung A4
a) 3-(x-y): )
e) 3-(l-m-n)
3
m) 3-(-m-n):z
Lésung AS
a) 12-62
e) 12-24:
) 12-63=2
1 63
m) 12-1672=-%
162

i)
n)

b)
F)
i)

b)
f)
i)

b)
f)
b))
n)

b)
f)
i)
n)

Aufgabénblatt ("

zu Potenzen mit rat/ona/em Exponenten
Losungen

Level 1 - Grundlagen - Blatt 4

(6 7y = 424

(3-4- 5)3—603
(6:7)°=42"5

6075 = 4

603

G-
(x-y-zl)g
y-z)+ )
(x-y-z)s

N SR NN
Y
&

g)
k)

1 1

(3-4)s =123
1
210:

1 1
(B-4)3=127

_1 1
210 + = T
210%

(a-b)
@-e- s
(a-b)"
e )

N U1 DN Ul
-

d)
h)
1)

o))

Potefizen

L 1
(4-5)7 = 207

(c-dy7

(c-d)77

(a-b-c)7

N N -
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) ) Aargabdhblett 7 PRy

zu Potenzen mit rat/ona/em Exponenten
Losungen

Level 1 - Grundlagen - Blatt 4

Lésung A6

a)  12-(xy)z b) 6-(yz)i c)  20-(ab) d)  30-(cd)r

e) 12-(lmn): ) 8- (xyz) 9)  6-(def)s h) 8- (abc)r

) 12 (o) D 6-G2) K) 20-(ab)": ) 30-(cd)
m) 12 (lm)"z n) 8- () 0) 6-(de)7 p) 8-(ab)
Losung A7

a) 6 b) 42 o) 12 d)  20%

e) 241 f)  60a g) 2106 h) 61205

) 6a 0 42 K) 127 ) 207k

m) 2471 n) 607 0) 21075 p) 67a-47b
Lésung A8

a) (e b) ()¢ c)  (ab) d)  (cdyr

e)  (mno)i A (e 9)  (ww) h)  (ao)i - (bd)m
i) (xy) e i) 02« k) (3ab)_§1 ) (cd)x

m) (mno)7i n)  (def)e 0) (uvw)™ p)  (abe)7a
Losung A9

a) 12-6a b) 6-42 c) 2012 d)  30-20%

e) 12-241 f)  8-60a g) 62105 h) 8-6a-45

) 12-67a 0 6-427¢ K) 20-127% ) 30.207%

m) 12- 1071 n) 8- 157 o) 6- 307 p) 8- 87a=8l"s
Lésung Al10

a)  xy-6a b) ab-42: Q) cd-12: d)  ef- 20k

e) «xy- 24% f) pq- 602 g) Im- 210% h) xy- 6% . 4%

) xy-67a i) ab-427¢ K) cd-127% ) ef-207%

m) xy- 8_% n) pq- 18_% o) Im- 30_% p) xy- 8_%
Losung Al1l

a) xy(edi b)) ab-Cu) Q) cd-Gax  d) ef O
e) «xy- (abe)t f)  pq- (xyz)a g) Im: G5 h) xy- (uw)a - vd
) xy- (cd) a j) ab: (xy) e K) cd- N ) ef: 2) *
m) xy-(ac)t n) pq-(xy)a 0) Im-(pq) = p) xy-(uwv)k
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Y o Alfgaberbiatt fiY) Pofaeyp

Hinweis:

zu Potenzen mit rationalem Exponenten

Level 2 - Fortgeschritten — Blatt 1

Dokument mit 45 Aufgaben

= e
In diesem Aufgabenblatt musst du selbst entscheiden, welche der vier aEncEigics

Potenzgesetze du anwenden musst.

s

1. Potenzgesetz

Potenzen mit gleicher Basis werden multipliziert, indem man die Hochzahlen
addiert. Es gilt: a’-a’-at =a"tstt

2. Potenzgesetz

Potenzen mit gleicher Basis werden dividiert, indem man die Hochzahlen
subtrahiert. Es gilt: a:a’:at = a5t

3. Potenzgesetz

Potenzen werden potenziert, indem man die Hochzahlen multipliziert. Es gilt:
((ar)S)t = aq"st

4., Potenzgesetz

Potenzen mit gleichem Exponenten und unterschiedlicher Basis werden
multipliziert bzw. dividiert, indem man die Basis miteinander
multipliziert/dividiert und den Exponenten beibehélt.

Es gilt: a™-b" = (a-b)" bzw.
n.pn — (E)n
a™: =3
Aufgabe Al
Vereinfache den Term.
R i 1 i 1

a) 2x - 23—x b) as - ax-z c) 2t - 2x+t

2x+1 ex+t 1 L
d) T e) T f) . 2x+2

2x ex

e%-ea_x 1 . 1 1
g) T h) 3ak-ak-1-a i) (x+ )n-1- (x + 1)n+1
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Vi

A’@abenﬁﬁtt (&

poterizen

zu Potenzen mit rationalem Exponenten

Level 2 - Fortgeschritten — Blatt 1

Verelnfache den Term so welt wie moglich (Faktor|S|eren)

b)
d)
f)
h)
i)

b)
d)
f)

1 1
5x3 + 2x2 4x + 2x3 — x2
1 1 1 1
7axz — 3azx + 2azx — 5ax:z
1 1 1 1
6azx — 3axz + azx + 9ax:z
1 1 1 1 1 1 1

3ax3 + 5azxz — 2a3x + azxz + 5ax3
1 1 1
—12az + 3a+(a+ + 1)
1 1
1-w2—>(1—u)
1 1 1 1
uxs — 3xz + 2uxs — 4x:z

1 1
2azx - 3xy - yz
11 1 1
S5azxz - 2axz - xy2
1 1 1
4axz . 2a2x 3ay2

8a2y3 . 2x2y3 xz

1 1

8a2b 3b2c 2azcz
11 11 11
2asxz - 4azxz - 3azys
1 1 1

1 1
2azx3 - 4ay+ - Saxzys

1 1
4ax3 : 6x2

11 1
15az2x3 : 20azx

1
16x2y : 24xy

Aufgabe A2
a) 8a2 _ 2z + 3bz — i+ 2b
C) 4a2b — 3a2 + 9a2b —ab + 2a2b
e) 8bc% — 90% + 4bc% — c%
g) —bx% + 3abx + 5bx% — abx
i) 3x% — x% — x%(x% +2)
k) ax% + 4x%
m) a(x+u)%—b(x+u)%
Aufgabe A3
Vereinfache.
a) 2x§ . Ba%x "X
1 1 1

c) 3xz- 3xy5 2y2
e) 3x; 4xyz Sx%y
g) 8ab3 2a2b2 - 3ab
i) 9ab§ . 2x5b5 - 2a

1 1 1 1
k) 5xyz-3x3-2xzys
m) Za%x . 3ax§ . Saéx
Aufgabe A4
Vereinfache und schreibe das Ergebnis als Bruch.
a) Za%x tda
c) 8x%y% : 12xy
e) 24a%b% : 18a%b
g) 15a%x§ : 25ax%

h)

11
9azbzc : 15abc
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N Y Aufgabénblatt i)

Potfﬁ?en

zZu Potenzen mit rat/onalem Exponenten

LOosungen

Level 2 - Fortgeschritten — Blatt 1

Losu nq Al
3—-x+x 3 1 1 xX—2+3 x+1

a) 2x 3% = 2x(G—%) = 2x(G-x) b) a3*x2 = a3e2 = g3G-2)

1 1 x+t+t x+2t 2 4x-1
c) 2ttmt = 2t = 2+ d) 2"““ —

4t xP+tx—1 P —2x—4+1 2x+3
e) ex x=e x f) 2 Tx+2 = 2 x+2 =2

E SNV 1+2ax—2x%-2 2ax-2x3-1 1,1 k—1+k+k(k-1) K2+k-1
g) ex""Fi=e =e = h) 3ar’e1"" =3q kk-1 = 3qkk-1

n+1+n-1 2n

i) (x+ 1)” 1 = (x + 1)@ D0 D = (x 4+ 1)@2-D

531
24az2x2y>

3 3
48abzcz

5 5 7

40azxey1z

Lt')sunq A2
1 1
a) 5a2 + 5b2 = 5(a2 + b2) b) 7x3 + xz — 4x
c) 15a2b - 3a2 —ab = a2(15b -3- a2b)
1 1 1 1
d) 2axz-— azx e) 12bcz — 10cz = 2¢2(6b — 5)
1 1 1 1
f)  7azx + 6ax: g) 4bx2 + 2abx = 2b (2x5 + ax)
1 11 1 1 11 1
h) 8ax3 + 6azxz — 2a3x = 2 (4ax3 + 3azxz — a3x)
. 1 _1 . 1 1 1 1
) xr(1-2x7s) i) —9az + 3a3 = 3a3(1 — 3a3)
1 1
k) xn(a+4) ) S —u)
1 1 1
m) (x+wx(a—b) n) 3uxs — 7xz
Losung A3
1141 > 1 1, 142 1,3
a) 6x2 az = 6x2a2 b) 6azx“y "z = 6azx“y2
3 3
c) 18xz d) 10a2x yz e) 60x2%yz f)
5 11 15
g) 48azbe h) 16a2xy3 i)  36a?xzbs j)
11 5 11 7
k) 30xseys ) 24a3xy3 m) 30asx3 n)
Losung A4
1 1 11
2az2x x 4ax3 2a 8x2y2 2
a) =— b) =— C) d)
4a 203 6xz  3x8 12xy 3x%y%
11 1 11
24a3b2 4 16x2 2 15a2x3 3
e) —=—7 f) %z_l 9) —r=-—73 h)
18az2b 3a6b2 xy 3x2 25axz2 5a2x6
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) [ Alfgaberbiast [ P
zu Potenzen mit rationalem Exponenten

Level 2 - Fortgeschritten - Blatt 2

Dokument mit 47 Aufgaben

Hinweis: L
In diesem Aufgabenblatt musst du selbst entscheiden, welche der vier gg:= £k ey
Potenzgesetze du anwenden musst.

s

1. Potenzgesetz

Potenzen mit gleicher Basis werden multipliziert, indem man die Hochzahlen
addiert. Es gilt: a’-a’-at =a"tstt

2. Potenzgesetz

Potenzen mit gleicher Basis werden dividiert, indem man die Hochzahlen
subtrahiert. Es gilt: a:a’:at = a5t

3. Potenzgesetz

Potenzen werden potenziert, indem man die Hochzahlen multipliziert. Es gilt:
((ar)S)t = aq"st

4., Potenzgesetz

Potenzen mit gleichem Exponenten und unterschiedlicher Basis werden
multipliziert bzw. dividiert, indem man die Basis miteinander
multipliziert/dividiert und den Exponenten beibehélt.

Es gilt: a™-b" = (a-b)" bzw.
n.pn — (E)n
a*:b" = {5
Aufgabe Al
Vereinfache.
11 i1 11 1
a) 8x#:4a b) 3t-3x+1 4 32t 3x C) 9-3x
1 1 1 1 1 1
d) (e—3)-(e—3) €) ezx-eaxiex+a f) 9a5b 3ab2
1111 1 1 . !
g) 14a2b3: 7a3bzx h) 8azx: 2ax3 i) 6a3x3y 3a2y2
1 11 11 11
j)  12a3xy: 4azys k) 6azb2x : 3ab3x3 1 10a2x3y Zaxzyz
1 1 1 1 1 1 1 1
m) 16azbxz: 4ab3x3 N) asbn+s : anbzn-1 0) 4x+z 116
1 1 1 1 1
p) 81:3x+ q) (a—-b)3s:(a—b)n1 ry an+i:an
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Alfgabenblatt [i "

poterizen

zu Potenzen mit rationalem Exponenten

Aufgabe A2

Multipliziere aus.

a) (@) b)
1

c) —(xx-2)° d)

e)  (3xz+26)? f)

Aufgabe A3

Vereinfache und schreibe ohne Bruch.
4a3x

a) . b)

o d)
3abf

e) 2FF f)
bzy

g) ZSiTE h)
5a2x

Aufgabe A4

Level 2 - Fortgeschritten - Blatt 2

1
(4x + 3y2)?
1 1

1

(x2 = 23) (22 + 23)

(-0

11

48azb3
1

12abzc

Faktorisiere bzw. fasse zusammen falls mdglich.

1 1
a) 3az+ 6as

c) (Bx- 6)(ix - x% +1)

1 1
e) 3x+—12x2

L L
g) asb+3asb

1 1

i) az — 2a3 + ex

Aufgabe A5

Schreibe als Produkt.
1

1
a) xx+42x2
1 1
C) x+—az
1

e) ex—1

b)
d)
f)
h)

b)
d)
f)

1 1 1

2az — 6a3 + 4as

1 1 1
Zex ——ex+1
2 4

1 1

%xE —2xz + 3x

1 .
2x + 2x+1

2 1
3a3 — 12as
1 1
ex — e3x
1

1
x%ex + 2xex + ex

1

1
— 8as

1
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Y ) AaFgabdhblatt £ PRIy

zZu Potenzen mit rat/onalem Exponenten

Losunhgen
Level 2 - Fortgeschritten - Blatt 2
LOosung Al
1 1 1
8xz  23.x2  23.x2 5 1
a) I =—F = T = 42 - X4
44 224 22
101 1 1 2x(+1)+2tx+x(x+1)+2t(x+1) 2x2 42+ 2tx+x2 +x+2tx+2t 3x2+3x+4atx+2t
b) 3?+m+5+; =3 2tx(x+1) =3 2tx(x+1) =3 2tx(x+1)
34 L 3(x—2)+1 3x-5 5
c) 3*2=3 x2 =32 d) (e—3)s
1 1 1 (a+x)(a—x)+2x(a+x)—2x(a—x) a?-x2+2ax+2x%-2ax+2x2 a?+3x2
e) e§+ﬂ_m =e 2x(a+x)(a-x) =e 2x(a?-x2) = p2x(a?-x?)
1 1 11 1 1
9azb 3b2 2 14a2b3 2a6 2 (a\e
N 2r=r=3-C) 9 Zrr=r=2()
3ab2 az 7a3b2x béx
1 2 11 1
8azx 4x3 . 6a3x3y 2x3
h) I="T i) T1I - 11
2ax3 az 3azyz2 a6y?2
1 2 11 12
. 12a3xy 3xy3 6azb2x 2b6x3
i) T1 - 1 k) T1- 1
4az2y3 aé 3ab3x3 az2
11 1 11 21
10a2x3y 5y2 16a2bx2 4b3x6
) T1- 11 m) T1I- 1
2ax2y?2 azxeé 4ab3x3 az
11
= —— 1 1 L_ 1 n—-4 2n-1-n-2 n—4 n-3
n) 22T _ giTnbnes @D = qan )G = g an hErDERD
anb2n—-1
1
~I5 1 1 1-2x—4 2x+3
O) ax+z = 4x+2 - 4_2 = 4x+2 2 4 x+2 =4 x+2 = %ﬂ
16 =
47x+2
81 4__ 4x+11 l_ 1 n—1-3 n—4
p) — = 3" %3 = 3 x+3 q) (a—»b)3 @1 =(a—b)3®-1 = (a—b)n-1
3x+3
1
— 1 1 n-n-1 1
r) 25 = giri o= g = g ) = — -
an ann+1)
Losung A2
1 1
a) 3+ b) 16x2 + 24xyz + 9y
1 1 2
C) —x2+4x+—4 d) x—xs
1 1 1
e)  9x + 12x2t + 4¢2 f) 3 (x — 2x3t + tz)
Losung A3
1 i 1
a) 4asxb7?! b) 4azyb~s
1 _1 211 2 1
c) 2a:zybz=2y(ab) 2 d) 2a3bzxz = 2a3(bx)?
1 1 2 1 1
e) 15a3bh zxy~! f)  3a 3x2b 2
1 2 11
g) 5Sazx’s h) 4a zb sc™?!
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0 [ Aufgabénblatt fi.7 PoTREl

zZu Potenzen mit rat/onalem Exponenten

LOosungen
Level 2 - Fortgeschritten - Blatt 2
Losung A4
a) 3 (aE + ZaE) b) 2(az —3a3 + 2a+ — 4as)
2 1 1
c) 3(x-— 2)( x2—1> d) %(ei—iex_ﬂ)
1 1
e) 3 (x4 - 4x2) f)  keine Vereinfachung maéglich
1 5 1 4
g) asb+ 3asb = asb (1 + BaE) h) keine Vereinfachung madglich

i) keine Vereinfachung moglich

Losung A5

a) x2(x2+2) b) 33 (a5 —4)

Q) (x5 +an)(xs — as) d) (o3 + eon) (o2 — eo)
e) (ew+1)(ex—1) f)  ex(x+1)2
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() [ Alfgeberblayt [ PFRY
zu Potenzen mit rationalem Exponenten

Level 2 - Fortgeschritten — Blatt 3

Dokument mit 58 Aufgaben

Hinweis: AL
In diesem Aufgabenblatt musst du selbst entscheiden, welche der vier #-!J':J'.a'l

Potenzgesetze du anwenden musst. "':':"F T

f

1. Potenzgesetz

Potenzen mit gleicher Basis werden multipliziert, indem man die Hochzahlen
addiert. Es gilt: a’-a’-at =a"tstt

2. Potenzgesetz

Potenzen mit gleicher Basis werden dividiert, indem man die Hochzahlen
subtrahiert. Es gilt: a:a’:at = a5t

3. Potenzgesetz

Potenzen werden potenziert, indem man die Hochzahlen multipliziert. Es gilt:
((ar)S)t =q"st

4. Potenzgesetz

Potenzen mit gleichem Exponenten und unterschiedlicher Basis werden
multipliziert bzw. dividiert, indem man die Basis miteinander
multipliziert/dividiert und den Exponenten beibehélt.

Es gilt: a™-b" = (a-b)" bzw.
n.pn — (E)n
a’: =\
Aufgabe Al
Fasse zu einer einzigen Potenz zusammen.
1 1
a) 55w b) 0,5 - 0,57
N 3\ 1
o @6 d) 125123
1 1 1 1 1 1
e) 3sn+1 - 32n+2 - 3n+3 f) ak+z - qzk-4 - a2
r 2 3 4 _r _tr 1
g) Xa-Xa-Xxa-Xxa h) 72k-1+ Ts+k « Tk
1 1 1 1 1 1
] 2k+1-1 « 231-2 « 2k+3 k) X3k+2l » X5k—4 * X3l-2
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A@aben@?&tt

(7 Pog

zu Potenzen mit rationalem Exponenten

Aufgabe A2
Fasse zu einer einzigen Potenz zusammen.
1 1
a) P 251
1 =
C) E 7s
1 1
e) a 94
1 1
g) T1e - 62k+1
1 1
i) e 23k-2
Aufgabe A3

Vereinfache.
11 11
a) 7asbz- 5a2b3

1 1 1
C) 4xzyszs- 8x3yzz

1 1 1 1 1 1

e) 1,2x3yzzs+-0,2x2yszz - 2,5xyz

111 11 11
g) 3xsyszz PG X2YZ3 -4xy273
1 1 1 11 1

i) 11asbiocs - 2azbsc1z - 3abc

Aufgabe A4

b)
d)
f)
h)
i)

b)

d)

h)
i)

Level 2 - Fortgeschritten - Blatt 2

1
— .32
1 1
1 1
153
625
1 1
— 45
256
1 1
— 74n-3
343
1 1
— - 3n+2
243
1 1
12xy5-6x2y3
11 g 11
—azbs-—a7bz
8
1 1 1 1 1
5 1 16
—azb - —azbs - —asb2
14 25
1 1 1 1 1

17usvzw7 - 8uv5w - busvwez

11 11 11
5a3bs - 12ascz - 8b3cs

Multipliziere aus und fasse gegebenenfalls zusammen.

1 1 1 1
a) (3x2 + 7y4) - (4x2 — 5y2)

1 1 1 1
c) (4az—3b3)- (2a5 + b?)

1 1 11 1
e) (3x2y - 2xy2) - (8xsyz + 5xzy)

g) (3 + 7a%) . (Sa% -7)

1

i) (3xm - 4xﬁ) . (Zx% + Sx%)

Aufgabe A5

Vereinfache.
1

o (@)
]

9 (-2)

)

m) (Sk)sk

1

p) (am2)™

b)
d)
f)
h)
i)

1 1 1 1
(7a3 + 5a4) - (3az — 8a3)
L L L L
(2x5 — 3y2) - (4x2 — 5y5)
1 1 1
8as - (azb — ab?)
1
(azk 1 — azk) (a — az)

2 2

(1 - x%) . (x% + xi) - (xk — x%)
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Y ) AaFgabdhblatt £ PRIy

zZu Potenzen mit rat/onalem Exponenten
LOosungen

Level 2 - Fortgeschritten - Blatt 3

Losung Al
11 k+2+k 2(k+1) 5k
a) S5ktk+z = Gk(k+2) = Gk(k+2) b) 0, 52k 1 3k+1 = 0,5@k-1)3k+1)
1,1 2(k+2) 1 1 8k—6
C) (%)34"( k+1 — (%)(3+k)(k+1) d) 12_5k—4+_3k—2 — 12(5k—4)(3k—2)
(2n+2)(n+3)+(5n+1)(n+3)+(5n+1)(2n+2)
e) 3 (5n+1)(2n+2)(n+3)
1 11 2(k—2)+(k+2)+(k+2)(k—2) 2k—4+k+2+k%—4 k243k—6
f) awetmatz=gq 2(k+2)(k=2) =q 2(Z-2) = qz2(2-9)
10
g) xa
1 101 k(5+k)+k(2k—1)+(2k—1)(5+k) 5k+k2+2k%—k+10k+2k%—5-k 5k2+13k-5
h) 7z1'stkk =7 k-1 (5+h)k =7 k-1 (G+hk = 7Gk-)G+k
1 1 1 (31-2)(k+3)+(k+1-1)(k+3)+(k+1-2)(31-2)
i) diri—it3i2 s = 2 e+ =D E1-2)(k+3)
1 1 1 (5k—4)(3l—2)+(3k+21)(3l—2)+(3k+2l)(Sk—4-)
i) xdkeltsataz = x Gk+2D)(5k—0(31=-2)
LOosung A2
1 _14 1 _7
a) 273:25=2"7 by 3%.32=3"2
1 _2 1 _8
c) 7% 7s=7 d) 53:55=573
1 _7 1 _19
e) 97%-9:=97: f) 47%-45=4
1 —-6k-2 1 —12n+10
g) 673 - 62k+1 = 6 2k+1 h) 773 . 7am-—3 =7 an-3
1 —18k+13 L —-5n—-9
i) 276.23k2 = 2 3k—2 J) 375.3n4z = 3 n+z
Lésung A3
5 3 8
a) 35(61[7)g b) 72x5yﬁ
5 43 1 25
C) 32xeyszs d) -ambs
u 17 7 137
e) 0,6xsyiozs f) : aizb4
717 s 123
g) 8xioyezs h) 8l6usvewis
. i7 43 29 _ 8 8 2 2 8
i) 66a10b30c24 j)  480atsbiscs = 480c¢3 - (ab)ts
Losung A4

a) 12x- 15(xy)2 + 28x2y4 - 35y4

b) 21a —56a + 15a4 - 4Oa12 = —35a + 15a4 40aé
C) 8a10 + 4(ab)2 — b;aé 3b3

d) 8x10 - 1O(xy)5 - 12(xy)2 + 15y10

e) 24x3y2 + 15xy? — 16x6y - 1O(xy)2

f) 8a§b - 8a§b%

g) 9a%—21+21a—49a%=—40a%—21+21a

2k 3-2k 2k+1 1+k
h) azk-1 — q2k-1) — g 2k + q 2k
ak+2 3k+4 3k+4 k+3
|) 6xkBk+2) 4 15x2Bk+2) — 8x2k(k+2) — 2 x2(k+2)

1 2 2 3 2 3 1 3 2 3 3 4 5 6

§) (o ke — e — i) (e — i) = ok — i) (ke — k) = ok — ke — xk + xi
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Aufgabénblatt [

Po#ﬁﬂay7

S Zu Potenzen mit rat/onalem Exponenten

Losung A5
a) 2w
d) -2m
g) —2
L
1) 53k
m) Sﬁ
p) a®>

b)

h)
k)

q)

1
— 215

2k2+k

ak—2)?

Losuhgen

Level 2 - Fortgeschritten - Blatt 3

C)
f)

1
37
5
_25
1
()"
4

1

Sek
1

3(10k?-3k-1)

_1
a4k?-1
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) [ Alfgaberfblayt [ PoFY
zu Potenzen mit rationalem Exponenten

Level 2 - Fortgeschritten - Blatt 4

Dokument mit 92 Aufgaben

Hinweis: :
In diesem Aufgabenblatt musst du selbst entscheiden, welche der vier £

Potenzgesetze du anwenden musst.

f

1. Potenzgesetz

Potenzen mit gleicher Basis werden multipliziert, indem man die Hochzahlen
addiert. Es gilt: a’-a’-at =a"tstt

2. Potenzgesetz

Potenzen mit gleicher Basis werden dividiert, indem man die Hochzahlen
subtrahiert. Es gilt: a:a’:at = a5t

3. Potenzgesetz

Potenzen werden potenziert, indem man die Hochzahlen multipliziert. Es gilt:
((ar)S)t =q"st

4. Potenzgesetz

Potenzen mit gleichem Exponenten und unterschiedlicher Basis werden
multipliziert bzw. dividiert, indem man die Basis miteinander
multipliziert/dividiert und den Exponenten beibehélt.

Es gilt: a™-b" = (a-b)" bzw.
n.bn_(ﬂ)n
a*:b" = (7
Aufgabe Al
Vereinfache.
1 1 1 1 i1
a) 5:23 b) 315:35 c) 5a:53
2 4 4 2 1
d) (—-3)7:(-3) e) (—3)7:(-3) f) 74:49
1 2 3
g) 256:2s h) 35:81 i) 65:216
1 1 1 1 1 1
j) 32k+1: 3k+1 k)  7sk:7zk-1 1 53k+1: 53k-1
1 1 1
m) 5sk-1:125 n) 3k+s:243 0) 26k:64
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) [ Alfgaberfblayt [ PoFY
zu Potenzen mit rationalem Exponenten

b)
e)
h)
k)
n)

a)
t)

w)

Level 2 - Fortgeschritten - Blatt 4

_1 _1

8 : c) (—25) 3

4710 f) a5

772 ) a2

_1 _1

(;1 —b) ) (3f + 2y) o
—3 O) 2

3 R
— N —

7 7 a 8
i4 u) : Z

575 (a+b)73

1 1
= X)

573 an

Berechne und schreibe das Ergebnls nur mit positivem Exponenten.

Aufgabe A2
Schreibe mit positivem Exponenten.
a) 7"5
3
d) 027
g) a:1 ,
j) (a+b)s
m) %
52
p) ——
(-6)77
s) &
b3
v) _1
a 2n
Aufgabe A3
a) 35 38 b)
d 2 24 e)
1 1
g) 47:4 h)
) 33 K)
1 1
m)  5zk-1: 5ak+1 n)
1 1

p) as3k-2' q5k+2

72 73 C) 512 515
101
78: 78 f) 4-12; 47
1 1
63:6 i) 6: 63
1 1 1 1
3k+s: 3k+2 1) 52k-1: 52k+1
1 2 1 1
as: as 0) Qa3k+s: qak+e

Multipliziere und schreibe das Ergebnis, wenn mdglich, mit positiven Exponenten

Aufgabe A4
(a# O)
a) 3 37
C) 7 3. 7 5
e) 1275-12:
g) 125.57
) 64-2710

1 1

k) a3-a77

b)
d)
f)
h)
i)
1)

1

1
52.573
1 _1
12312 2
_2 _3
1273-12 &
1
372-81
_2 _4
(-7 (97
1 1

as-a 7

©/by Fit-in-Mathe-Online,menr al§500,000 Aufgaben, fur Sciilile Und StudiGm

www.fit-in“mathe-onlire.de

Seite 121

Dr.-Ing. Meinolf Miiller / webmaster@fit-in-mathe-online.de



Seite 122

08 [0 Alfgabenblatt

[ Potenzen

zu Potenzen mit rationalem Exponenten

Level 2 - Fortgeschritten - Blatt 4

)
f)

6_2:62
(375 (-3)F
(=2)s:(=2) s

—2. 1
"125
-z 7
a 3:a s
2 7
as: as
N
2k+5: 242k

Aufgabe A5
Dividiere und gib das Ergebnis, wenn mdglich, mit positiven Exponenten an
(a#=0;n€eZ).
2 4 4 2
a) 63: 65 b) 65: 63
2 4 _z 4
d) 63:6 s e) 6 3:6 s
4 5
g) 5:5s h) 47:4
. 1 .2 1 -2
J) 5: 210 k) a 135
2 1 1 -2
m) 53— n) —:57s
125 125
_z 7 2 7
p) a s3:as q) as:a s
1 1 1 1
S) 32k+1: k-3 t) 52=3k: Ga+2k
k 1
az a3k+1
V) — w
) a%k ) a3£i1
4
2k-3
Y) . 5
as+2k
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(&

Losung Al
a) 273:273=2" T L
19
_2 1 23
37
39
g) 2s
k+1-2k-1 -k
J) 3@k+1)(k+1) = 3(2k+1)(k+1)
1-15k+3 4—-15k
m) 5 sk-1 = G5sk-1
LOosung A2
a) ig
73
d) -5
0,25
1
g) -
N —
(a+b)5
1
m) 52
4
p) 67
2
s) abs
S
V) az=m
Losung A3
1 1 3
a) 35-378=3%
3
d)y 22
1 1 5
g) 47-4712 =4m
2
1) 3kL+3 . 3_1%5 = 3(k+3)(k+5)
2
)] 52k1—1 .5 2k1+1 = 54k2-1
1.2 9-10
n) as9=qs =—
a45
11 Zkwa
p)  ask-2 sk+z = qBk-2)(sk+2)

Aufgabénblatt ("

zZu Potenzen mit rat/ona/em Exponenten

b)

h)

k)

b)

h)
k)

m)

Potgﬂ?en

Losungen

Level 2 - Fortgeschritten — Blatt 4

1 2

355.375 =375 =

S =

2 2 31
(=3)7 =37

18
= 1
3 5 =E
35
2k—-1-5k 3k+1
75k(zk-1) = 7 5k(2k-1)
1-5k-25 5k+24
3 k+s5 k+5

=3

1
=z
63
3 1

3
3(kF3)("+5)
1 1 2k+2

3 k+3)(k+5) =

52k-1 (4k+1) = §(2k-1)(4k+1)
1 1 k+1
A3k+s akte = ((3k+5)(4k+6)
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) 5E=-—
512
7
fy 7a==
73
12
) 675 =05
65
3k—-1-3k-1 -2
) 5 o9k2-1 = Gok2-1
1-36k
0) 2 ek
c) —il
53
1
f) =
as
N
a2
1) —
(3x+2y)zn
2 2
0) (-2)5=25
1
ry as
2
u) (a+b)s
2
X) an
1 1 1
SE S_E = Seo
i 1
412 477 = 484 = —
484
2
63
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0y [ Aufgabénblatt f17) PosTEEr
zZu Potenzen mit rat/ona/em Exponenten

Losungen
Level 2 - Fortgeschritten — Blatt 4
LOosung A4
2 1
a) 3ss b) 5s
-8 1 1 1
C) 7 15 = — d) 12 s = —
715 126
1 _17 1
e) 12s f) 1271tz2=—5%
1212
_2 13 _1 z
g 53-55=5s h) 372.-3%*=32
; - %2 . _2_2 _34 1
|) 26 .2770 = 260 J) 457 =435 =—
10 43_
K) az=-5 ) az:
az1
Losung AS
2_5 _5 1 4.2 2 _2 4 _22 1
a) 63 5=6 15 =— b) 65 3 = 615 c) 6 35=6 15=—
63 615
R 2,4 2 33 4
d) 63 5 = 615 e) 6 35 =615 f) (—3) 55 =—
35
5 3.2
g) 5'5=5 hy 47'=— ) (-2)55 = -2
47
3 2
) 2 u=— k) 3*si=% ) 5% =5
2 1%E 2 3? 2.7 11
m) 53 =53 n 5°%=3 0) a3's=a
53
2 2.7 31 2 7
p) a3s=-— q) a3's=ai N a3 =
als ails
1 1 e S 1
S) 32k+1 k-3 = 3(2k+1)(k-3) = o
3@ D3
1 1 __ 245k 1 1 _ —3k-1 1
t) 52-3k a+2k = 5(2-3k)(4+2k) u)  2k+s a2k = 2(k+5)@-2k) = T

2 (k+5)(4-2k)

k_zk kg 1 1 1
v) az s =a 6 =— W) ask+1 3k-1 = =
a6 a9k?-1
2 3 —3k-2 1
3k—1 3k—5 — k— k—5) —
x) a3k—1 3k=5 = qBk-1)(Bk-5) = Y
aGRk-1(Ek=5)
4 5 —2k+35 1
Y) azk-3 s+2k = q(2k=3)(5+2k) = oy

aCk=3)5+2k)
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(& & Alifgabenblatt

Po;@?en

zu Potenzen mit rationalem Exponenten

Level 3 — Expert — Blatt 1

Aufgabe Al

Vereinfache und bringe den Term in die Wurzeldarstellung.
1 1 1 1 1 1

a) 2z-2a b) 6:-63 c) 33-32 d)
i1 1 11 11

e) 22-22-22 f) 3:33-35 g) 5+-52-5 h)

. i1 . 11 BER

i) 23-272 j)  65-6 3 k) 373-32 )
LS S | i1 11

m) 22-27z2-2"z n) 371.33:375 0) 5:-5z-5 p)

Aufgabe A2

Vereinfache und bringe den Term in die Wurzeldarstellung.
1 1 1 1 1 1

a) xz-x2 b) yz-y3 Cc) z3-z2
i1 1 11 11

e) «cz-cz-c2 f) x-x3-x5 g) z:-z2-z

. 11 i i1 BER

|) X3+X 2 _]) ys-y 3 k) Z 3-Z2
R S | 11 LR

m) cz-cz-cz n) ytl.ys-y7s 0) z+-7 2-2

Aufgabe A3

Vereinfache und bringe den Term in die Wurzeldarstellung.
11 101 11

a) 2a-2b b) 6c-6a c) 3x-3v
i1 1 11 11

e) 21-2m-2n f) 3-3a-3b g) 52-5p-5

. i1 i 11 ER

i) 2a-27p j)  6c-64 k) 37x-3»
i1 1 ESR it

m) 20-27m-271 n) 371.32:37% 0) 52-5a-5

Aufgabe A4

Vereinfache und bringe den Term in die Wurzeldarstellung.
1 1 1 1 1 1

a) xa-xb b) yc-ya Cc) zx-zv
i1 1 101 11

e) «cl-cm-cn f) x-xa-xb g) zz-za-z

. 11 i LR BER

i) xa-x'b j)  ye-ya K) zx-zv
LR S 11 it

m) cl-cm-cn n) yl-ya-y™s 0) zz-za-z

Aufgabe A5

Vereinfache und bringe den Term in die Wurzeldarstellung.
1 1 1 1 1 1

a) 22:2: b) 663 c) 3332
111 11 11

e) 22:22:2:2 f)  3:33:3s g) 5%52:5

. 11 i 11 BEN

i) 23:272 j)  65:6 3 k) 37332
i1 1 11 LR

m) 22:272:27:2 n) 371:35:375 0) 54:57z:5

d)
h)

p)

d)

h)

o))

d)

h)

p)

d)

h)

p)

Dokument mit 128 Aufgaben
ul

[ o]

11
a7z - as
101

1
az-as-as-q+

1

1 1
a’-a s

1 1 1
az7-ae-as

Q
Q

SR~k

Q

R Qlr =R
Q

|
Qlr .
~l= .

Q
Q

Q
Q

1 1
47:4s

1 1 1 1
77:76:75: 74
1

1
47:47s

_r o
7 7:7 617

R
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g5 [y Alfgabernblatt [ Petenzen
zu Potenzen mit rationalem Exponenten

Level 3 — Expert — Blatt 1

Aufgabe A6
Vereinfache und bringe den Term in die Wurzeldarstellung.
1 1 1 1 1 1 1 1
a) xz:xz b) y=ys C) z3:z2 d) a:as
111 11 11 i1 1 1
e) czic2ic? f)  xixs:ixs g) zazz:z h) a7:as:a5:a4
. . . 1 1 11 .
i) X3:X 2 i) ys:iy s K) 2z 3:z2 1 ar:a s
11 1 1 1 1 1 B
m) c2:c 2:c 2 n) y liysy’s 0) ze:z 2:z p) a 7:as:a’s
Aufgabe A7
Vereinfache und bringe den Term in die Wurzeldarstellung.
11 1 1 1 1 1 1
a) 2a:2» b) 6c:6a c) 3x:3v d) 4k:41
1 1 1 L 11 i 111
e) 2u:2m:2n f)  3:3a:3b g) 52:5a:5 h)  7a:7b:7a:7b
. i 1 . i1 R 11
i) 2a:27b 1) 6c:6 d k) 37x3» 1 4k: 471
i 1 1 R 1 1 - r 1
m) 20:2"m:2°n n) 371:3a:37p 0) 52:57a:5 p) 7 a7 b:7c
Aufgabe A8
Vereinfache und bringe den Term in die Wurzeldarstellung.
101 101 1 1 11
a) xa:xb b) yecya C) zxizvy d) acal
1 1 1 11 11 i1 1 1
e) cl:cmicn f)  x:xa:xb g) zz:za:z h) aa:ab:aa:ab
. 1 . O ER R
i) xax'p j)  yeya K) 2z xzv )] ak:a 1
i 1 i 1 1 1 N
m) cl:c micn n) y liyay™s 0) zz:z aiz p) a aab:ac
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(&

Losung Al

1.1 3 1,1

a) 2:i=21=1/8 b) &3_6u_ 2167 c)

d) 43¢ = 54T e) 2 — V8 f)

g) 5.5i=5.%Y1Z5 h) 7 = Y719 )

1

) 6= k) 3=%3 )
_1 1 1 _1s 1

m) 22:\/_7=E.\/§ n) 315—3.1527 o)
_107 1

P) 7 210 = 335 —107

Losung A2
3 7

a) xz=1Vxd b) yuz="/y’? C) zse= Vz5
3 58 7

e) cz=vVc3 f) xs=x3-Va8 g) zi=2z-Vz3
_1 1 . _2 1

) xisg D yesn W A=W

m) = ) yE=—d= o) zn=VF

Losung A3
a+b c+d

a) 2ab = “}2a¥b b) 6eca = Vorrd o)
k+l mn+in+lm

d) 4k_J-rl = kwl/4k+l e) 2 :m.: — lm”,/zmn+ln+lm
a+b+ab b+2b

f) 3 b = “/3arbrab g) 5 55 — 24/52¥3D h)
—a d

i) 2ab = }2b-a i) 6ca = Vel k)

|) 4% = kL 4l-k m) 2_l = L n)

bl
3a 2a —ac—ab—bc 1
a = 3a-2 ab-c e —

0) 5z V534 p) 7 ab T racrarre

Losung A4
a+b c+d

a)  xer = "VxP b)  yea = *ycra c)
+ mn+in+im

d)  aki = YaBT ) i L T

f) x“};_;ab — %/a+b+ab %) ZZHZM — 22[;2+3Db h)
b-a d—c

) xar ="xboa j)  yea = yTe )
-k mn—In—-lm

) arxl = kL al=k m) ¢ tmn = lmnﬁcmn—ln—lm
b—a—ab a—

n) y ab = ab yb—a—ab O) Z32¢12 — 24/ 3a-2
—ac—ab-bc 1

p) a ab-c = abW
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Pot?m'en

LOosuhgen

Level 3 - Expert - Blatt 1

36 = {35
3.3 =3 Y38
_1 1
2 6= g—g
455 = sw
3
5 = V125
d) ag = /a5
h) a% _ 429 (319
1
)  ase ="Ya
_1o7 1
p) a 210 = W
x+y

3%y = 3T

2a+2b
b
7 ab = “3/72a+2b
X oy
Jxy = "{/3X7Y
b—a-ab ab —a—ab
3 ab = 4/3p—a-a

x+y

Zxy = xy,/Zx+y

2a+2b
a ab

<

<

= %R/qza+zb
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N 0 Adargabdhblatt 7 Py

zu Potenzen mit ratlonalem Exponenten
LOosuhgen

Level 3 - Expert - Blatt 1

Losung A5
a) 2%_% =20=-1 b) 6%_§ = 1 C) 3§_% = =
1% 6 3
11 11 1 11
d) 475="2 e) 23:z= % = % N2 f) 3'sE=W3T
11, g 1111 1 . Ll
g) 51 2~ = T h) 7554=W7199 |) 23 73 = 3/32
1.1 11 1.1
i) 655 = V6B k) 3737:= % ) 47t = /415
m) 25+z+5 =242 n) 3_1_§+§ = ﬁ 0) 5%%_1 = 4%@
p) 77+z+§ = 2747
Losung A6
a) xiz=x0=1 b) yii=o— ) zi=s d) @ 5=a
2y Yz
11 1 11 11
e) = ic fy x3E=%x? g) zial= Z;/E
h) a7 e s s = e ) D= §)  yiti= 8
a
11 1.1
K) z3z=q= )  a7's="a®> m) = co\e n) :
Z5 5702
L z z1w y \/y_
0) =z P) a
Losung A7
L =a c d—c = _ —x
a) 2ab ="V2 b) 6ca="6 C) 3xy ="3/3¥
d) 4% — M 4l-k e) Zmn;,i:.:lm - lm”,/zmn—ln—lm
) 3% = YE@ab g) S5ia =g hy 7=,
24fzarz b9
a+b c+d —x—
i) 2ab = “X/2a%D §)  6ea = “Vorrd k) 3% =1
*y 3x+y
K+l Kl mn+in+lm Imn
|) 41T = "3/ 4k+1 m) 27 mn = i/2mn+intim
a—-b—ab -a
n) 3 ab = ab,/3a—b—ab O) 522—a — 24 52-a
p) 7_bC;.Z.CC+ab = abf/7—bc+ac+ab
Losung A8
bma g =g 1——_ cd[—d—c = _ —x
a) xab = Vx b) yca y C) zxy ="Vz¥
d) a% — M al—k e) Cmnl.,f:nlm - lm",/Cmn—ln—lm
f) xab;.l;;_a — %8/rab—a-b g9) Z‘Z;Z =1 h) a-% 1
b d o y Va?
i L o ; o Al cra i U
) v =V ) yea = Vy S
|) ak_fl =" ak+tl m) Cmnlfmﬁ:l- - = lmr\l/m
a-b—-ab —a
n) y ab = ab/ya—b—ab 0) Zzz_a = *%/z2-a

—bc+ac+ab

p) a_ abec = abf/a—bc+ac+ab
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) ) AGhosbefbir [ PHEY

zu Potenzen mit rationalem Exponenten

Level 3 — Expert — Blatt 2

Aufgabe Al

Vereinfache und bringe den Term in die Wurzeldarstellung.
1 1 1

a) (2%)5 b) (6i)5 9 (3§)E

e) <(2)> L 9 5

N I C L

o () 0 @ o (@) 0 )T
Aufgabe A2

Vereinfache und bringe den Term in die Wurzeldarstellung.
1 1 1

S I SIS )

Aufgabe A3
Vereinfache und bringe den Term in die Wurzeldarstellung.
a) () b) (6¢)” o (&) d) (a)
" b 1! NG z
e) (2%)_>n A g) 5 h) <<(7§)b> )
i) (23)_5 i) (61)7 K) (3‘%); ) 401
1\ Lt A . 1=
w (@) 0 @t o (©F 8 e
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) [ Alfgeberblayt [ PFRY
zu Potenzen mit rationalem Exponenten

Level 3 — Expert — Blatt 2

Aufgabe A4
Vereinfache und bringe den Term in die Wurzeldarstellung.
9 (& w9 @ 9 (@)
1 2 1 11 1 1 %
v\ 1p 1q 1\ \?
e) ((cf)m) ) 0) 7 n) ((aa)b)
) (xw) no(F) " k) (=) ) (@)
1 X 1 e
m (7)o et e (@) e @
Aufgabe A5
Verelnfache und bringe den Term in die Wurzeldarstellung.
a) 22 32 b) 64 74 C) 33 43 d) 4.5
e) 22-32~4E f) 334 3-55 g) 54-6Z~7Z h) 17.27-37-47
i) 273-373 j) 675-77s k) 373-473 ) 477.577

N

1 1 11 11 I
m) 272:-3z2-4: n) 33-473:57 0) 52612712 p) 17-277-3

Aufgabe A6
Vereinfache und bringe den Term in die Wurzeldarstellung.
1 1 1 1 1 1 1 1
a) xz-y2 b) yz-z2 C) a3-b3 d c7-d7
111 i1 1 i1 1 i1 1 1
e) [2-mz2-n2 f) X3-y3-2Z3 g) di-es- fa h) a’-b7-c7-d7
. B i 1o 11 R
i) X 3-y3 1) y 4.z 2 k) a3-bs )] c7-d7

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

m) l"2-m2-n2 n) x3-y3s-z3 0) da-es-fa p) a7:-b7-c7

Aufgabe A7
Vereinfache und bringe den Term in die Wurzeldarstellung.
1 1 1 1 1 1 1 1
a) 2a-3a b) 6c-7c c) 3x-4x d) 4k-5k
i1 01 111 i1 1 o
e) 21-31-41 f) 3a-4a-5a g) 5b-6b-7b h) 2a 5b
. eS| . ER BER _1 _1
i) 2a-37a j) 6 ¢-7¢ k) 37x-47x 1) 4k-5k
1ot S o1 1 11
m) 271-371- n) 3a-4a:5a« 0) 5b-6b-7b p) 2a-4b-3a
Aufgabe A8
Verelnfache und bringe den Term in die Wurzeldarstellung.
1 1 1
a) -ya b) yc . zo C) . bx d) ck-dr
101 1 101 1 i 1 1 i 1 11
e) mi-ni-ol f) da-ea-fa g) w-vy-wy h) at-bm-ct-dm
. R | i 1 BN N S
i) X a-ya 1) y c-z c k) a=x-b=x-3x ) c k-dx
R S | o1 2 R | S S
m) mi-nt-o0t n) da-ea-fa 0) u»vywpy Pp) aa-bacca
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Losung Al
a) £=%2 b) 6 ="%6
|) 2_2 = % J) 6_E = %\/g
1
m) 2s=1372 n) 37s= %
Lésung A2
a) x*=1%x b) yu=1%y
1 1
e) cs=13c f) x15 = }/x
] _1 1 . L 1
|) X 6 = % J) y 15 = %
m) c¢s=43c n) y = %
Losung A3
a) 2a="%2 b) 6ei= Y6
e) 2mmm="2 f) 3w =%3
. - 1 . L 1
m) 2mn="%2 n) 3w=%3
Losung A4
1 1
a) xa="Rx b) yea=“fy
e) cmn="%¢ f) xﬁ = ®/fx
_1 1 . 1 1
ab = d =
|) X apr _]) y cdry;
l

LOosung A5
a) 62=46 b) 42:=13%42
e) 242=+/24 f) 603 =360
: | . _é _ 1
i) 6 3= G j) 4275 = T

_1 1 -1 1
m) 247z= T n) 60s= =
Losung A6
a) (wyr=Jxy b) 2=z
e) (Umn)z=+Ilmn f) (xyz)3 =3/xyz
. 1o . _% 1
) () =T )y 02 =%
m) (mm)i=g= n) (2=

Aufgabénblatt [

36 = 3
58 = /5
_1 1
3 6:7§
1
578 = g
Zé:%
ZE:%
_1 1
Z 6:6—\/5
_1 1
Z 8:8—\/5

5 = "Y/5
-—= 1
3 ly—%
[ 1
5 2a_2a5
L %
ZXy = {/E
1
ZE=4%
_1 1
VA ly W\/E
Z_E_Zal
z
O
123 = /12
1
210+ = V210
_1 1
125 =95
_1 1
210 4—ﬁ

(ab)s = Yab
(def)s = y/def

b)s = £
(a ) 31_ W
(def)™s = 7

d)
h)
1)

o)

d)
h)
1)

o)

d)
h)

o))

d)
h)

)

d)
h)

p)

Pot?ﬁ?en
zu Potenzen mit rat/onalem Exponenten
LOosuhgen

Level 3 - Expert — Blatt 2

456 = sw
7840 = 84({/7
-1 1
tesg
1
7 210 = Ly
i 56
ase = \/a
a0 = 84%
_1 1
T
- 1
a 210 = 21%
L
4kl = \/Z
7aTpE = 404
1
-1 1
4 ki = kl—ﬁ
1
- 1
7 abc = ab%
L
arl = Ya
aa?b? = azbz\/a
1
“ k11= Mg
a abe = abi
Va
r
207 = v20
1
247 = 24
1 1
20 7=75
_1 1
6 7 = 7_\/6
(cd)7 = Ved
1
(abcd)7 = Vabcd
1
-1 1
()7 =773
1
(abc) 7 = T
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N D Adlgabdhblatt 70 PR

zZu Potenzen mit ratlonalem Exponenten
Losungen
Level 3 - Expert — Blatt 2

Losung A7
1 1 1 1
a) 6a=4%6 b) 42c =42 o) 12x=%12 d) 20k =520
1 1 1
e) 24-l = \/24 f) 60z = Y60 g) 2106 = tm10
a b . _1 _ 1 . _1 _ 1
h) 205 = 46 - ¥/20 ) 6Ta=q ) A=
K) 1275 = ) 207k = m) 247T=-- n)  607a =4
T ~ %35 T T %o
1 . !
o) 210° b_b21 p) 6a'4b_‘i/€-’if
Losung A8

a) ()i=%xy b) Gpi=z o (bp=%¥ab d) (cdyi="Yed
&) (mno)i=Vmmo ) (def)a="def 9) (ww) = Vuvw

h)  (ac)t- (bdym =4/ac - Vbd ) E== ) o=
k) (Sab)_i=ﬁ ) (cd)_%=,v% m) (mno)_%=£/% n)  (def)a= J;_ef

0) (uvw) 5 =

1 -1 1
T P) (@) ¢ =
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Y [ Alfgaberblart [ P

zu Potenzen mit rationalem Exponenten

Level 3 — Expert — Blatt 3

Dokument mit 89 Aufgaben

Aufgabe Al
Vereinfache und bringe den Term in die Wurzeldarstellung.
1 1 1 1 1 1
a) 2x-23x b) a3z-ax2 Cc) 2t 2x+t
2x+1 ex+t 1 L
d) T e) T f) — - 2x+2
2% ex 4
200 LR N 1
g) T h) 3ak-ak-1-a i) (x+ Dn-1- (x + 1)n+1
ex
Aufgabe A2
Vereinfache und bringe den Term in die Wurzeldarstellung.
1 1 1 1
a) 2xz-3az2x-x b) 2azx-3xy-y2
1 1 1 11 1 1
C) 3xz-3xyz-2y: d) 5azxz-2axz-xy2
1 1 1 1 1 1
e) 3xz-4xyz-5xzy f)  4axz-2a2x - 3ay2
1 11 11 i1 1
g) 8abs-2azbz-3ab h) 8azys - 2xz2ys - x2
1 11 1 1 11
i) 9abs - 2x2bz - 2a j)  8azb - 3bzc - 2azcz
1 1 11 11 11 11
k) 5xyz-3x3-2xzys )] 2azxz - 4azxz - 3a2ys3
1 1 1 11 1 11
m) 2azx - 3axs - 5azx n) 2azxs-4ay+-5axzys
Aufgabe A3
Vereinfache und bringe den Term in die Wurzeldarstellung.
1 1 1
a) 2ax:4a b) 4ax3: 6x2
11 11 1
C) 8x2yz:12xy d) 15a2x3 : 20a2x
11 1 1
e) 24a3bz: 18azb f)  16xzy:24xy
1 1 11
g) 15a5x§ : 25ax2 h)  9azb2c : 15abc
Aufgabe A4
Vereinfache und schreibe das Ergebnis in der Wurzeldarstellung.
1 1
a) 4a3x b) 8a51y
b 2b3
1 1
6azy 12ab2x
c) d) —=
3ab% 6a%x%
1 11
e) 155113x f) 9a3x;
bzy 3ab2
1 11
g) 25alx3 h) 48a21i3
5az2x 12abzc
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) [ Alfgaberbiast [ P
zu Potenzen mit rationalem Exponenten

Level 3 — Expert — Blatt 3

Aufgabe A5
Vereinfache und schreibe das Ergebnis in der Wurzeldarstellung.
1 1 1 1 1 1
a) 7a3zbz-5azb3 b) 12xy5 . 6x2y3
111 11 4 11 5 1
C) 4xzyszs-8x3yz2 d) —a2b3 -—a7b2
111 111 ; S 11 46 11
e) 1,2x3yzzs+-0,2x2yszz-2,5xyz f) —a2b 1—a3b4 . 2—a4b2
111 51 1 11 111 1 11
g) 3xsyszz $5X2YZ5 4xy2273 h) 17usvzw7 - 8uvsw - busvwz
111 111 11 11 11
i) 11asbiocs - 2azbsc1z - 3abc j)  5aszbs - 12ascz - 8bscs
Aufgabe A6
Vereinfache und schreibe das Ergebnis in der Wurzeldarstellung.
1 1 1 1 1
a) %:25 b) 31535 c) 553
2 4 4 2 1
d) (=3)7:(=3)7 e) (=3)7:(-3) f) 7449
1 2 3
g) 256:2s h) 35:81 i) 65:216
1 1 1 1 1 1
j)  3zk+1:3k+1 k)  7sk:72k-1 1) 53k+1; 53k-1
1 1 1
m) 5sk-1:125 n)  3k+s:243 0) 26k:64
Aufgabe A7
Dividiere und schreibe das Ergebnis in der Wurzeldarstellung.
2 4 4 2 2 4
a) 65 6E b) 6s:63 c) 6 s: 6E
2 4
d) 63 6 5 e) 6365 f) (- 3) 5:(— 3)5
5
g) 5:53 h) 477:4 i) (— 2)5 (=2)s
. 1,2 1 -2 2.
_]) 5.210 k) a3 5 |) 5~ E
2 1 1 -2 2 7
m) 53— n) -—:53 0) a s:as
125 125
2z — 2 7
p) a s3:as q) as:a s ry as:as
1 1 1 1 1 1
s)  3zk+1:3k-3 t)  5z-3k:5avzk Uu)  2k+s: 2a-2k
k 1 2
az a3k+1 a3k-1
v — w X
) a% ) a3k1—1 ) a%
4
2k—-3
y)
as5+2k
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Aufgabénblatt [

Potefizen

zu Potenzen mit rat/onalem Exponenten

r’(,,"_. ’(
Losung Al
3
a) Zx—-(3—x) _ x(8—x%/§ b)
C) ZtJ(C;Z-i) = t(x+tw)/2x+2t d)
e) R = f

2ax-2x3-1 3
g) e 2x — ‘/eZax—Zx -1 h)

2n

) e+ DD ="+ D

Losung A2
5 1
a) 6xzaz = 6Vax® b)
3
c) 18xz =18x-+/x d)
3
e) 60x%yz = 60x2y,[y f)
5 11
g) 48azbe = 48a2bVa3b’ h)
. 2 l E 2 6 5 .
i) 36a x25196 = 36a%Vx - Vb® j)
11
k) 30xsye=30x%(xy)° )]
11 7
m) 30asx3 = 30ax?Ya5x? n)
Losung A3
a) =21 by 22 =22
Za% a 2Va 3x% a 3%
e) —1x==== f) —=—=
sagpz 3 Vavb sz 3V
Losung A4
1
a) 4asxbl= 47"3\/5 b)
29( b)‘%—z—y d
C) y a _m )
15x?{/—
e) 15a3b zxy i f)
1 2 s5ya
g) Sazx s =3\/—x_621 h)
Losung A5
5
a) 35(ab)s = 355/ (ab)’ b)
5 4 3
c) 32xsy3zz = 32yx5 - \/_ Vz3 d)
11 17 7
e) 0,6xsyzs=0 6xyZ\/_ 1({/_ Vz3
13 7
f) laum = —abl%- Vb3

17 117

g) 8xioyeze=8xyz W7 - Yys
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Q
—

LOosuhgen
Level 3 - Expert — Blatt 3

xX+1

3(x-2
a3.(x_2) — = “)[ax+1
x%+x-1 x
2% = y/2x%+x-1
2x+3
- 1
x+2 =
2 =Xt352x+3
k2+k—1

Ktk—1 k(k—1
3.qktk-1) = 3. ¢ «)/akz”‘—l

6a%x2y% = 6x%y,[ay

IOa%xzy% = 10ax?,/ay

24a;x%y% = 24a%x./axy

16a%xy§ =16x-Va- i/?
48ab%c% = 48abc - Vbc

24a§xy§ = 24axi/a_y

40a§x%y1_72 = 40a*Va - Vx5 - 1i/7

2 2 d) 3 3
11 3705 z= 35
3xzyz VXY 4x3 VX
3 3 ) 3 3
11— 6 11—
sazxs  OVavx sazpz  SVab

1 1
4azyb 3 = 4y - %

2a§(bx)% = 23a?Vbx
2 1b \/’
3a 3xz2b 2z =
3\/—

1 1

4aq 2b sc 1 :«/_-6\/_-c

3 8
72x2y1s = 72xvx - '3/y8

1 2.5
~aisbhe =
2
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N 0 Adargabdhblatt 7 Py

zu Potenzen mit ratlonalem Exponenten
LOosuhgen

Level 3 - Expert - Blatt 3

5 11

h) 8l6usvse W14 = 816uvwVu? - Yv5 - "Yw®

17 43 29

i) 66a10b30024 = 66abc'Va7 - A/p13 - Y5
i) 480c3 - (ab)is = 4803¢2 - 3/ (ab)?

LOosung A6
1 1 1 1 1 1
a) =35 b) —= =5z ) —T=1m=
3 8V2 315 9 siz VS
1 1 2 g 1 1
d - == e 37 =49 f = =
) 2P ) Vo ) g TN
3 1 1 . 1 1
25 =27-316 h) —5=—— i L__1
9) ) = 27%27 ) = 36336
—k 3k+1 -2
. —_— 1 - 1
3(2k+1)(k+1) = k 7 5k(2k-1) = ——————— | DokZ-1 =
j) (2k+1)(k+1w ) 5k(2k—11/m ) CreR
4-15k 5k+24 1-36k
m) G5sk-1 = A/54-15k n) 3 ks = —— 0) 2 ek = {2136k
[35k+24
Losunq A7
_= 1 2 15 _22 1
a) 63:3—6 b) 615 = V36 c) 615:61567
22 2 1 1
d) 615 =667 e) 61 =336 fy —=-—=
55 3V3
1 1 1 .
55 = /5 hy —== ) -2
9) 5 ) m= )
; L __1 2 __ 1 —2+43 _
J) 2% 32_1% k) 3% 27-5\/ﬁ |) 5 5
= 1 1 u
m) 53 = 125-3/25 n) —=— 0) atn = 3all
3 255
1 1 31 215 1 1
—_— = — ais = Qq a r _ =
p) ai_l az-3a q) \/— ) a% 1597
2+5k
1 1 —_— (2—-3k)(4+2k)
S) o = DD t) 52-3k)(4+2k) = w/52+5k
3Ck+1)(k-3) V3k+4
u) 1 _ 1 v) 11 W) a_gkj—l 1
k — (k+5)(4-2k kT 6 ey J—
o B P a5 Va* M Va?
—3k-9 1 —2k+35

X) aBk-1)(3k-5) = Y) a(k=3)(5+2k) =

1
(3k—1)(3k—5)\/m (zk—s)(s+zk)\/m
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zZu Potenzen - Potenzterme vereinfachen
Tipps und Tricks [=]

Unter Potenztermen verstehen wir einen komplexen Rechenausdruck, &£ LT
der aus verschiedenen mathematischen Operationen zusammengesetzt & E‘.:!':.'ﬁ'.i
ist (Addition, Subtraktion, Multiplikation, Division, Potenzieren, (=1
Wurzelziehen und andere mehr). Mit entsprechenden Rechengesetzen ist es
madglich, diesen Ausdruck in eine einfachere Form zu bringen. Wir benétigen zur
Vereinfachung eine bestimmte Vorgehensweise, die wir nun anhand von vier
Beispielen kennenlernen wollen. Es sind aber nur Beispiele, es gibt noch viel
mehr Vereinfachungsmadglichkeiten als in den Beispielen angefihrt. Deshalb
solltest du die Aufgaben dieses Kapitels intensiv Uben, denn Mathematik lernt
man nur durch Uben.

R,

Eal

Beispiel 1:
. 6a5c™7d . . . .
Vereinfach den Term ——=——— so weit wie mdglich.
1. Schritt:
Findest du Zahlen im Ausdruck, so kiirze diese zuerst, falls méglich.
6°a>c’7d 2 a’c’d
15:a-2b=5¢3d5 5 a~2b—5¢3dS
2. Schritt:

Untersuche den Term auf Exponenten mit gleicher Basis und vereinfache
nach den Potenzregeln, hier im Beispiel zunachst die Exponenten zur Basis

a5 7
a, denn — =a.
a

2 a’c7d 2 5 c¢d
5 a-2b~5¢3d5 5 b—5¢3d5
3. Schritt:

Schritt far Schritt folgen die anderen Exponenten mit gleicher Basis.
-7
b ist alleine mit b%: ps, oL 4 _1
4. Schritt:
a’-b5 _ 2a’b5

c3 10/ g5 g+’
. 2
Der vereinfachte Ausdruck lautet nun - —5=2 = ——.

Beispiel 2:

Haufig sind in Exponenten auch Variable enthalten wie z. B. im Ausdruck
k lZ—m
4x—33)lccy};l+zzm—3'

mit gleicher Basis.
1. Schritt:
Findest du Zahlen im Ausdruck, so klrze diese zuerst, falls méglich. Da sich

% nicht weiter kiirzen lasst, bleibt es bei %

2. Schritt:
Untersuche den Term auf Exponenten mit gleicher Basis und vereinfache

nach den Potenzregeln, hier im Beispiel zunachst die Exponenten zur Basis
k
x, denn = = x* - x3k = x*k,
X
3xkylz—m _ 3x4kylz—m

4x—3ky2l+2,m=3 T gy 2l+2,m-3

Auch hier gehen wir schrittweise vor und zwar zu den Exponenten
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zZu Potenzen - Potenzterme vereinfachen

3. Schritt:
Schritt fur Schritt folgen die anderen Exponenten mit gleicher Basis.
l
Y yl.a20-2 -2 : P : ; ; ;
JomE vy =y Hinweis: Befinden sich Varlab.Ie im
-m Exponenten, erfolgt in der
— =z M. g3 = g37m Regel keine Darstellung als
zZ
4. Schritt: Bruch.

. 3 = _
Der vereinfachte Ausdruck lautet nun Zx‘”‘y 1=2,3-2m

Beispiel 3:
k,—my —%
Wenn du Bruch mit einem negativen Exponenten findest, wie z. B. (%)

mache aus dem negativen Exponenten einen positiven Exponenten, indem du

einfach den Kehrwert des Bruches bildest, denn
4

T N oyl
( y2lt2 ) - (3xkz—m)
Beispiel 4:
0. 4 5-21 2
Wenn du die Division zweier Briiche findest, wie z. B. (0 025_’62.(1_0;’)1_3) 1(_(y_yx2)o) ,

dann denke daran, dass Briiche dividiert werden, indem mit dem Kehrwert des

zweiten Bruchs multipliziert wird.
2

_ 2
ormsm) () = lamesm) (5

Prife dein Expertenwissen

Wenn du die Aufgaben in den Arbeitsblattern der drei Level ,Grundlagen®,
JFortgeschritten® und ,Expert" erfolgreich 16sen konntest und damit ein
allumfassendes Wissen der Potenzregeln erworben hast, solltest du nun dein
Expertenwissen prufen. Die Aufgaben im Kapitel ,Universitat" sind komplexer
Natur und verlangen absolutes Wissen Uber alle Regeln der Potenzrechnung.

Wenn du mindestens 30 der 37 Aufgaben (Arbeitsblatter 1, 2 und 3) fehlerfrei
l6sen kannst, ist dir die 1 in der Mathearbeit Gber Potenzrechnung sicher.
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ZU Potenzen - Potenzterme vereinfachen
Level 1 - Grundlagen - Blatt 1

Dokument mit 73 Aufgaben
al .

Aufgabe A1l DT
Berechne bzw. vereinfache die folgenden Potenzterme. A
a) —(ab)? b) (ab)? c) —(ac)? d) (2cd)? _ i
e) —(-2ad)? f)  (=2bc)3 g) (ab-2cd)? h) [(ab)(—cd)]3
i)  (ab)3¥ j)  [a-(=b))® k) 2a®+3a?-a?+4a®-2a
) 3-43-4.33+2.22-28 m) 8x* —7x5 + 2x* — 3x°
n) 7y5—3y>+x5—-2y° 0) 5a™—2a™—3a™ + 4a™
p) d*t.d*1 q) p"-p*¥™ r) 2a°-5a s) 5b7-4b?
Aufgabe A2
Berechne bzw. vereinfache die folgenden Potenzterme.
a) 3x?%-2x8 b) 7v3-8v2 c) a?b-ab3 d) b3c-2c*
4. 4y3 1a2.1 1.3.304 Sabd -2t
e) 2a*y-4y f) Sat-sa g) Al h) sab® - Za
i) §x4 - 8xy? j) pn—1.pn+l. p3-2n K) —%*-5.c8-3x . (2x-3
) 128277 m) 243375 n) 256-4%*% o) E’;]g:
x2n+1 15eXx+1 2q1-2n x 3 x
P = D N w9 (5):0)
Aufgabe A3
Berechne bzw. vereinfache die folgenden Potenzterme.
13a''b3-14x%y° x3y° 3ab \ 28xy®
a) 26a12p5 " 49ab? b) (14xy5) ( 12ab )
0) 3a1p%15x* 9a*-3p1° d) 6x*y® 14a’p*
4a’x7-7y5 " 12b-7x3y5 7a3b* 18x3y3
22n+4 32n+4
e) 16 f) 81
) 45a11p%x* 27a*b10 h) 15x%y3 16a°b*
g 28a7x7y5 " 84bx3y5 8a*b5 45x%y3
i) (8x®—6x7 + 2x?): 2x? j)  (9a°b® —12a3b>):3a3b3
Aufgabe A4
Vereinfache die folgenden Potenzterme durch Faktorisieren (ausklammen).
(4-12x)3 2\> 3\2 3\3\* ko ab?\ [(x5y?
a D @ - o (D)% o &) &)
e) (2x+6)%+ (x +3)? f) == g)  (3k?— 3k3)?
x(5a+15) . (2x-6)? . (-2a-4)3 ) 3
o D - I
)  2a%—6a®+ 4a* — 8a® m) 2% 4 2*+1 n) se*- Zex“
0) (3x—6)(%x2—x+1) p) §x3 —2x2+3x q) a°?+3ab
r)  3x*—12x? s) a?-2a%+a* t) —3x%-x%+5x-x*
5 4_ 2
u) 4kt —k-k"2 V) 2xSy3 -y —4x3y? . x2y? w) R +627;2 12x
X) (an+2 —4q" — Zaz—n)a?z Y) (9 .3n 3n+1): 3n—1
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) D Aakgabdhblett £ Py

zu Potenzen - Potenzterme vere/nfachen
LOosuhgen

Level 1 - Grundlagen - Blatt 1

Losung Al
a) —a?b? b) a?b? c) —a3cd d) 8c3d3

3.3 _ap3.3 252,242 __r
e) 8a’d f) 8b3c g) 16a*b®c?d h) (@bed)?
i) a3 . p3y j)  —a®b® k) 2aBa’+a-1)1) 76
m) 10x*(1 —x) n) 2y5+x° 0) 9a™—5a" p) d**
q) p* r)  10a® s) 20b°
Losung A2
a)  6x° b) = c) (ab)? d) 2b3cS
e) 8(ay)* f) = g9) 3¢’ h) Za%h®
) Zxy? j) b3 k) 3% A
m) 3" n) 4% 0) 3-k p) x"*

1 3.2
a) 3e N o s) X
Losung A3
7x*y® 49ab® _ 1 45a*p® 28x3y5
a) ab? x3y° 343x b) Ey C) 28x3y5. 9ath9
d)y =2 e) 22n f)  32n
45a*p° 84x3yS 2a . 56 5 2

9) 28x3y5 27a%b? h) 3bx ) 3 XY
i) 4x3-3x5+1 k)  3a? — 4b?
Losung A4

B 3 4 o 4
a) (=) =@-30° b) & (B2-9=2% © -L=2
d) bx?y e) 5X2 + 30x + 45 f) Ea__4:5

a 4 a-4 4
g) 9k*(k?-2k) h) 5x i) (x—3)?
) WD - ga+? k) 3a%(1+2a)
)] 2a%(1—3a + 2a? — 4a® m) 2*(1+2)=3-2% n) %ex(l—%e)
0) 3(x—2)( x—1) p) 3x(%x2—§x+1)
0 o) 0 wE-h 9 -
t) 2x5 u)  k"l(4k=3 —1)
v)  2x3y?(x2y? — 2x%y?) = —2x°y° w) 2x3+3x2 -6

x) s(@*—4a™?-2¢*") y) 27-9=18

©/by Fit-in-Mathe-Online,menr al§500,000 Aufgabeh, fur Sciilile Und StudiGm

Seite 140 www.fit-in“mathe-onlire.de
Dr.-Ing. Meinolf Miiller / webmaster@fit-in-mathe-online.de



Alfgaberblatt [i "

Po;@?en

ZU Potenzen - Potenzterme vereinfachen
Level 2 - Fortgeschritten — Blatt 1

Dokument mit 54 Aufgaben

Aufgabe A1l
Schreibe als Produkt.
a) x*+2x3 b) ZeX 4 2xe* +e*  C)
d) 3a®-12a° e) x"Z—e6x"tl+9x™ f)
g) x*-—a? h) —6k™?2 +18k%™ i)
j)  e¥—e¥ K) x®+4x"+4 1)
Aufgabe A2
Vereinfache die folgenden Potenzterme.

xt—x3 (3x2-6x3%)° 5x+15 a3+2a2b+ab?
a) b) T <) )~

a*—a?p? e3%X4e2X x*—6x3 k3+6k2+9k
2 B, = S
. a’b3-ab . x2M—10x™+25 x°-k xMH3 T
) s D e B v D e
Aufgabe A3
Vereinfache die folgenden Potenzterme.

(x?+8xy+16y?%) x%-16y2 4Kk%2—4 xMHL_y
a) (2x=3y)"2 ' 2x-3y b) k2+2k+1 C) xT—xn+2

3+6x*  6x3-5 2x*-2 32 | 273 2(a?+p?)’
d) 4Zx . 3x2 2x3 e) 2";5 . 8 f) as—ab*

x%—x xy—x . am—-an+bm-bn
g) x4 —x2 h) x3y}21—x32/y4 I) a2—-p2
Aufgabe A4
Berechne y flir die angegebenen x-Werte.

1 9 .. kx3
a) y=—x4—2kx3+—k2x2 flr x = 3k b) y 2(xik)2 fur x = -3k
3 4 4 _ 1 3kx 1 4e .. 1

C) Y =55X x +3x2 -4 furx—3k d) = kx_4 fur x =
e) y=eX K +3e5k k=%) flr x = —k f) O figr x =
Aufgabe A5
Bestimme den Klammerausdruck.
a) a*+a* ™ +a*=a’"-(..) b) a*?+a¥*+aFl=ak.(.)
c) ad+at™+a"t =a3. () d) %x‘* +%x3 +%x2 = %xz ()
e) e —2e*=e¢7¥.(.) f) ke —2e*tl =¢¥.(.)
Aufgabe A6
Multipliziere aus und vereinfache.
a) %- 274.(2%)3 b) (e* + e ™¥)? c) (e*—e™*+5)-e*
d) 2*¥@271+2% e) (*+xH(xP—-x73 f) (a®—a?)?
g) @*+29(27*-2% h)  (x72-3x)(x"2 + 3x)

i) (Bx™+6x™l 4 2xm2)x ™
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) Lo

Aufgabénblatt ("

Potfﬂ?en

zu Potenzen - Potenzterme vere/nfachen

Losung Al

LOosuhgen
Level 2 - Fortgeschritten — Blatt 1

a) x3(x+2) b) e*(x+1)2 c)  x"(x—4)
d) 3a3(1-4a® e) x™(x-23)2 ) 3B+x)H3-
g) &*+a)(x?-a) h)  6k™2(—1+3k™2") i) (x?2—4)?
j)  e*(1—e?) k) (x™+2)2 1 e*+1DEe*-1)
Losung A2

x3-x2  x%(x-1) _ 9x*(1—4x+4x2) 2
a) x—1  x-1 b) ) 9x4 , - (Zx 1)

5(x+3) _ a(a“+2ab+b*) _
C) x+3 d) (a+b)? -

2_p2 —

e) N @D _ _g@ib) f)  eX+1

x}(x-6) _1_3 k(k>+6k+9)  k(k+3)? _ k(k+3)
9) 5(x—6) 5% h) (k+3)(k-3) ~ (k+3)(k-3) k-2
. ab3(a®-p®) _ z 3 3 . (x™-5)2 _x"-5
) a?b(a3-b3) a (a® +b%) ) (X" +5)(x"=5) ~ x"+5

3+ (x3-k) _ x3-k ™ (x2-1)  x"™(x+1)(x-1) _
k) x(x3+k) «x I) *M(x+1) x(x+1) =x(x—1)
Losung A3

2 (2x-3y)-(2x-3y)? _ (x+4y)(2x-3y)3
a) (x +4 ) (x+4y)(x—-4y) x—4y
b) 4(k+1)(k—1) _ 4(k-1) C) xMx-1) _ x-1 x—1 _ 1
(k+1)2  k+1 xm(1-x2)  (x2-1) (x+1)(x-1)  x+1
d) 3x%-(3+6x%)-2x(6x%-5)-3(2x*-2) _ 9x2+18x*—12x3+10x—6x*+6 _ 12x*—12x3+9x2+10x+6
6x3 - 6x3 - 6x3

8:32+2 345 pomAll o 2 2(a2+b2)° _ 2(a?+b?)
e) g.2n+5 T on+8 T 2 f) a(a*—b%) - a(a2-b?2)

x2-x xy(x2-y*  x+y?
9 =5 h) x2y2(x-y?)  xy
I) m(a+b)-n(a+b) _ m-n

(a+b)(a-b)  a-b

Losung A4

a) y= %(31(,)4 — 2k(3k)3 + gkz(Bk)Z =%

=27kt

_ k(=3k)
b) T 2(-3k+k)2 ~ 8k2

27

k2

O y=5a(ik) ~1(5k) +3(3k) 4=

11
—4 ==
54

— 54kt + 2 k4 6,75k*

3k* 4k3  3k?

+2—4

162k2 27k ' 9

k2 —

_ 3k*-6k-4k>+18k*-3k* = 33k*
- . 162k?2 T 162k2
3k(—p) 3 -3 3
e k'+4e e °+4e
d)y y=9_“-*_ = — +¢8
k(=)—4 4 4e
2 2
e) y=elh k" L 3p5k=(ktk) — o0 4 303k — 1 4 33k
3
k -1 0,5-8k
f) —1+L=1—2—3=1— ~

&)

Ge)

—1-—k
27
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Aufgabénblatt ([

S zZu Potenzen Potenzterme veremfachen
\ Losuhgen

Pot;gﬂ?qn

Leve/ 2 - Fortgeschritten - Blatt 1

Losung A5

a) a-(a"+a* 3" +1) b) a*.(a?*?+a* +a™1)
c) a-(a"+a ™ ?%+q) d) %xz -(12x2 4+ 6x + 1)

e) e™*-(e**-2) f) e*-(ke* —2e)
Losung A6

a) 1 b) e?*+2+4e %

d) 2x142% e) x”—x5

g) 2—2x _ 22x h) x—4— _ 9X2
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Alfgaberblatt [i "

Po{:{fﬁejn

ZU Potenzen - Potenzterme vereinfachen

Aufgabe Al

Vereinfache und fasse zusammen.

a) a?-(a®?+3a- (%)3 b)
d) a°-a?+4a’-a e)

) (1-0)?
o L m o
j) e% +3(e™¥)% - (:—x) k) e™-e
Aufgabe A2

Vereinfache und fasse zusammen.
a) 6x3.-x71—8x* x7?

1

L 22y2 41 93,
18(3)4—23 (

—x+2 |

b)
d)
f)
h)

2x-3 |)

Level 2 - Fortgeschritten - Blatt 2

Dokument mit 53 Aufgaben

1\2
3

a* - a®—3a3-a5-q? f) (,2_5)3 + G)

e3x+1

) ==

4k? k3 — k- k2

n+2 n 2-ny . a7
(@™ —4a™ - 2a )'T

n+1 aZn—l

—-1y2 2—
2 +W+(a" )-a n

(=) )=
2l gvk g g gk

1,5e3%—e*
1,5e3%

a

Verwandle die Potenzen mit mdglichst kleiner Basis. Kirze dann soweit wie

-4 .7 _ 4 -1 1 1.5
c) 4x*-x"—-05x*-x"1+ =
e) (k7—k*-k73
g) G5-2ntl_n4g.pn-2_12.n1
. e2X_p—2%
I) ex_e—x
Aufgabe A3
moglich.
) 83.27%.152
a 253.44.95
Aufgabe A4
Vereinfache soweit wie mdglich.
) (6X5y_322)3
a (3x3y—2z2)%
Aufgabe A5

b)

b)

42n+3_27n—5

g3n.gn

bZn aZ b3n
cn-1" (Cn+1 as )

Zerlege Zahler und Nenner in Faktoren. Klirze soweit wie mdglich.

14a3b%-21a2%b3
28a2b?

a)

Aufgabe A6

Fasse zusammen und vereinfache.

4x342  2x7%2-5  6x—5x3+2x72
a) X3 -2 L
Aufgabe A7

Bestimme den Klammerausdruck.

a) xt+3x342x2=2x2-(.)
2 4 8 8

c) e¥*—2eF¥=e*-(..)

b)

b)
d)

XM —x 1

xn_xn—l

32¢ _ 3% = 3%.( )
te?® — 2e**tl =¥ (..)
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iy [y Alfgabenblatt [ Petenzen

ZU Potenzen - Potenzterme vereinfachen

Level 2 - Fortgeschritten - Blatt 2

Aufgabe A8

Multipliziere aus und vereinfache (a > 0;b > 0).
a) (Ba3b®+4ab?) - (2a3h™* —5a b1
b) (7a’h™? —3a72b3) - (2a~*b? + 6ab™*)
c) (2a°b? —4a 'bh7?)?
23 2 42

d) (3a5b4 + 2asb 5)

4 _5 4 _s
e) (5a?bs —3a7b7¢)- (5a%b3 +3a~3b7%)

Aufgabe A9
Vereinfache (a > 0;b > 0).
37 1
28a3b5c¢~2 15a4b8c” 2
a) 35a~2p3c* b) 33 3
25a 2b4c 8
0) 8a®p3c~* 5ab—2c3 d) 15a?b5c™® 10a"*b?c~?
15a=3b%c~2 16a~2b~3c2 28a3b~4c ' 21a?b~2¢3
13 4 6 3
4a2b8c 5 3a“8b4c
e) 3 5 1. 5 3 2

9a 4b 8¢5 8a 8b8c 5

Aufgabe A10

Fasse zusammen und vereinfache.
SHCHON 0
9 ()3 e)

Aufgabe Al1l
Schreibe als Wurzel.

3 7 11
a) 7= b) 52 c) 21z

4 1

d) 37 e) 47
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) D Aakgabdhblett £ Py

zu Potenzen - Potenzterme vere/nfachen
LOosuhgen

Level 2 - Fortgeschritten - Blatt 2

Losung Al
a) a?+3a? b) §+§=6 c) «x +§ =§x2
— 9
d) a®+4a3=5ad3 e) a?-3 )l =
g9) -1 h -E2—@-1 i) et
. 1 3 4 1 4
N Ftmmamso e D
Losung A2
N_ a4 N—=2_n —N
a) —2x? b) w
c) 4x3-05x3+ % = 4,5x3 + x—13 d) a*+a"3+a"=2a"+ a3
3 2
4 _ 3 _ LAY 25 _ 25(x—-y)
e) k e =k(k D f) (a b) x+Y)(x=y) ~ (a=b)3-(x+Yy)
2k
g) 10-2"-2"42-2"—6-2"=5.2" h) ZI-.% 42k =2k gk = okl
. (e2X—e™2%).e2%  @*¥—_1 : _E -2x
I) (e*¥—e~%¥).e2% - (e2*¥—1)-e¥ J) 1 3 e
L6ésung A3
a) 82274152 _ (2P (3H*@35)? _ 223123252 _ 23t _ (3)4
253-44.95 ~ (52)3.(22)4.(32)5 56.28.310 g4
42n+3_27n—5 (22)2n+3_27n—5 24n+6_27n—5 211n+1
b) g3n.yn = (23)371.(22)1’1 = 29Mn.22n = 211n = 2
Losung A4
a) (6x y 322)3 _ 23_33x15y—926 . 8'x3
(3x3y~2z2)% = 34x12-8z8 33,2
p2n a? p3n p2n  cnt+l g5 a3c?
b) cn1’ (cn+1 . E) T o1 gz psm pm
LOosung A5
a) 14ap*-21a*p® _ 14a’b*(a-b) _ a-b
28a2b? ~ 28a%2p2 2
b) xM—x™ xM(1-x)  1-x _ 1-x _ x(1-x)
xM—xn-1  xn(1-x-1) 117 XL Ty g
X X
Losung A6
4x3+42 | 2x72-5  6x—-5x3+2x72 _ 4x3+2 | x%(2x7%2-5) x%(6x—5x3+2x72)
a) L +3 + -2 L+ T n+3 2.5 L2
_ax34242x3-5x5-6x345x5-2 0 _ 0
- x+3 T oent3 T
Lt')sunq A7
a) —x +3 x += x 2. (12x% +4x + 1)

b)  32%_ 3% =3%. (32—1)
c) e —2e*=e ¥ (e -2)
d) te? —2e*tl =¥ (te* — 2e)
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Losung A8

a) —14b—15a"*b* + 8a*bh~?
b) 14a + 42a°b~° —
c) 4a'°b* -16a* + 19a%p~*

6a=°h°> —

18a~1p~1

43 _ 1 4 _8
d) O9asbz + 12a 15b 20 + 4asb s

8 _s
e) 25ab3—9a°b7s

Lésung A9
4 aSh2c—6

a) 5 b“c

) a1zc—1

61 11 Z
e) gasbscs

Losung A10

N6}

2

¢ ()

Losung Al1l
a) V73

1
D

b)

Aufgabénblatt ([ Poknzen

Zu Potenzen Potenzterme vere/nfachen

Losungen
Leve/ 2 - Fortgeschritten - Blatt 2

3 21 1
Ea4b8c 8

3 _
gasbsc 2
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Y [ AGRabedbirt [T PERY

ZU Potenzen - Potenzterme vereinfachen
Level 3 — Expert — Blatt 1

Dokument mit 12 Aufgaben
Aufgabe Al
Bringe auf den kleinsten gemeinsamen Nenner und vereinfache. }
yn—Z yn—l yn
1-y  1+y | y2-1

Aufgabe A2

Bringe auf einen gemeinsamen Nenner und vereinfache.
1 2x™245x3  3x™ 145

X2 x2n x2n—3

Aufgabe A3

Vereinfache so weit wie mdglich.
62k=14+1  1-62K"3  62+436"

62k - 2.62k—1 3.62k+1
Aufgabe A4
Vereinfache so weit wie mdglich.
2—xk-1 1 4-3xk  2x6-—4x5-1
k=2 yk+a k-1 xk+4
Aufgabe A5

Fasse zusammen und kilirze soweit wie mdglich.
b3—3n_1 1+b—4—n+4 bn—1+1

p2—n pn p2n-1

Aufgabe A6

Vereinfachge soweit wie madglich.
2-b  b%+1 b+b?
p—n | p-n+i p-n+z

Aufgabe A7

Fasse zu einem Bruchterm zusammen und vereinfache soweit wie maglich.
26 143x0+2x5+1  2x™443 2x™S+9

5 x+2 T Taxn—3 | gxn4
Aufgabe A8
Vereinfache soweit wie moglich.
an _ 2an+1 zaTL+2
(a-b)"~2  (a-b)"~1 ' (a—b)"
Aufgabe A9

Vereinfache so weit wie mdglich. Das Ergebnis soll vollstandig gekirzt sein und

ohne Nenner geschrieben werden.
b2 2-2a%p~? 2p~1

(a_b)Zn (b_a)2n+2 (a_b)2n+1
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) [ Alfgaberblatt i) PoFTay
zu Potenzen - Pot_enzterme_ vereinfachen

Level 3 — Expert — Blatt 1
Aufgabe A10

Vereinfache so weit wie méglich und gib das Ergebnis ohne Minuszeichen in den

Exponenten an.
aP-a™9 a?+a"29  aP+a 1
aP+a=1 a2P—q-24 ' gP-qgq

Aufgabe Al1l

Fasse zu einem Bruchterm zusammen und stelle das Ergebnis moglichst einfach
dar.

xa—b—l 1 1
xa—l.(xa_xb) - xa+b 452D - x2a_x2b

Aufgabe A12

Vereinfache so weit wie mdglich.

e -

1
2b) 577
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) D Aakgabdhblett £ Py

zu Potenzen - Potenzterme vere/nfachen
LOosuhgen

Level 3 - Expert - Blatt 1

Losung Al
yn—z _ yn—l + yn _ _yn—Z(y+1)_yn—1(y_1)+yn _ yn_yn—l_yn—z_yn+yn—1 _
1-y  1+y = y3-1 +1)(r-1) +1)(r-1)
—yn-2 _ yn—2 _ yn—z
G+ (y-1) (CD+D--1)  1—y2
Losung A2
1 2x™245x3  3x™ 145 M lox 3 (2x™245x3)+3x 145
Xn-2  xen £2n-3 £2n—3 -
a7 lo2x™l_543xn 145
x2n-3 -
x4t 2xn Tt n—-1..,3-2n 2—n
x2n-3 x2n-3 2x "X - 2 X
Losung A3
62k=14+1  1-62k=3 = 62+436F  6-61(62K71+1)-3-62(1-62F3)+2:(62+36%)
62k - 2.62k—1 3.62k+1 - 6.62k+1 -
6Zk+1+62_3.62+3.6Zk—1+2.62+2.62k
62k+2 -
62k*t143.62k"142.62k  62K(6+43.67142)
62k+2 - 62k.g2 -
3
6+3-671+2 8+ g5 17
36 T 36 36 72
Losung A4
2—xk-1 1 4-3xK  2x6-4x%-1  x®(2-x*"1)-1-x5(4-3xK)-2x0+4x5+1
k=2 yk+a k-1 ck+4 - k4 -
2x0—xk+51-4x543xK+52x6+ax5+1
xk+4a -
_xk+5+3xk+5 _ k+4-( X+3X) 2x
xk+4 - xk+4
Losung A5
b3—3n_1 1+b—4—n+4 bn—1+1 . b3n—3_1+b2—2n_(1+b—4n+4)_b3—3n_(bn—1+1) .
p2-n pn - p2n-1 p2-n -
b3—3n_1+b2—2n+b6—6n_b2—2n_b3—3n _
p2-n -
p6—6n_1  p6-6n 1 b—5n+4 _ bn—Z
bZ—n - bZ—n - bZ—n -
Losung A6
2-b  b%+1 b+b%? _ b2(2-b)+b(b%+1)—(b+b?) _
p—n | p-n+i  p-n+z p-n+2 -
2b2-b3+b3+b-b—b? _
b—n+2 -
2b2-b3+b3+b—b-b? _  b% bn
p—n+2 — p—n+z T
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) D Aakgabdhblett £ Py

zu Potenzen - Potenzterme vere/nfachen

LOosuhgen
Level 3 - Expert - Blatt 1
Losung A7
2x™M143x0+2x5+1  2x™ 443 2x™5+9  3x70(2x™P14+3x0+2x5+1)—2x "1 (2x*+3)—(2x" 5 +9)
5 x+2 T Taxn-3 gxn—4 x4
6x" 5 +9+6x 143170 —4x" S —6x1-2x""5—9
6xn—4 -
3x ¢ 1
6xn—4 - 2xn+2
Losung A8
a™ 2qn*1 n 2a™?  g"-2a™*1-(a-b)"1+2a™*2(a-b)?
(a-b)""2  (a-b)*1 ' (a-b)" (a—b)n—2
[a"—2a™*1-(a-b)"1+2a"*2(a-b)?](a-b)? _
(a—-b)"2-(a—b)? -
"(a-b)2-2a"*1-(a-b)~1-(a-b)?+2a"*2-(a-b)"%-(a-b)? _
(a=b)" B
a™(a-b)?—2a"*1-(a-b)+2a™*?
(a=b)"
2
n(a?-2ab+b?-2a?+2ab+2a%) _ a™(a’+b")
= i
(a-b)" (a—b)
Losung A9
b~? 2-2a?b~? 2bY b ~2-(a-b)?+2-2a2b"2+2b"1.(a-b)
(a—b)2" (b—a)2n+2 (a-b)2n+1 - (a—b)2n+2
b~2-(a?-2ab+b?)+2-2a?b~2+2ab~1-2
(a—-b)2n+2
a’b2-2ab”1+1+42-2a’b %+2ab"1-2
(a—b)2n+2 -
-a?b~2-b%+p? b%-a?
-a?b™2+1 _ b2 b2
(a—b)2n+2 - (a—b)2n+2 - (a—b)2n+2 -
—-(a?-b?) (a+b)(a-b)
(a—b)2n+2.p2 — (q—b)2n+2.p2
(a+b) _ -2 —2n—1
- (a—b)2n+1.p2 - b (a + b) (a b)
Losung A10
aP-a 9 a?P+a"29 aP+a 9 (aP-aD(@aP-aD-a?P-a29+(aP+a 9)-(a P+a” D _
a~P+a—1 a—2P—q—29 a~P—-a -q a—2P—q—29
(a'p—a‘q)z—(1‘21”—a'2q+(a‘1”+a‘q)2 _
a—2P—-q—24 o
P_2q7P~94q 29—q 2P —q~294+q 2P +2q7 P 9+a"29 _
a—2P—q-24 -
a"?P+q=29 2p+a2q
—-2p_o-2q  _1 1
a a =570
a?9+a2P
229.q2P0 __ a2q+a2p
a?d-a?P "~ 2q__2p
22q0-a2P
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[ Aufgabénblatt [ Pownzen

S zZu Potenzen Potenzterme veremfachen
Losuhgen

Level 3 - Expert - Blatt 1

Losung Al1l
xa-b—1 1 1 xb 1 1
x@-1.(x@—xb)  xa+biy2b - x20_x2b — ya_xb - xa+b 4 2b - x2a_x2b T
x~b(x04xP)-(x2"b-1)-1
(x2+xb)(x@—xb) -
x4 b41-x3"Dy1-1 1
x20—x2b T x2a_42b
Losung A12
6 2\% 6
2 ~272 5) b7 48 36 4 6
y¥\s5 [(y3\ s (y b __ y10.y 10 y5-b7 _
) \b2 - 1 1 1z 22 2 1 1-
(y2:b)5:b 7 pi0-p"10 Yy 5:-h 5p 7
1z 12
y10 y10 _
—12 ~ ~ 1z — 0
b10 b 10
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Y [ AGRabedbirt [T PERY

ZU Potenzen - Potenzterme vereinfachen
Level 3 — Expert — Blatt 2

Dokument mit 20 Aufgaben
Aufgabe Al
Vereinfache mit Hilfe der Polynomdivision.
a) (6a®+ a*b +25b%): (3a® + 5b)
b) (15a° —8a®b + 8b3): (3a® + 2b)
a) (14a*—-a%®+5a*>—-3a+1):(7a®> —4a+1)

Aufgabe A2

Vereinfache mit Hilfe der Polynomdivision.

a) (a®+a*—8a%+26a%—29a+ 21):(a? - 2a +3)
b) (a®-2a%b + 2ab? — b3):(a — b)

c) (a®+2a®b + 2ab?+b3):(a+b)

Aufgabe A3

Berechne die folgenden Terme mit Hilfe der Polynomdivision.
3x5yn+2+3x2y3n+2_me+3yn+3_mey3n+3

a) x3+y2"
b) 48a™t*+56a*b*—72a™bc—84b**C
12a™+14b%

8a?"*1-10a?"b+15a3""2h-12a3""1
C) 2a2n—-3q3n-2

Aufgabe A4

Berechne die folgenden Terme mit Hilfe der Polynomdivision.
) Zasbx+2_2a3bx+5+3a4—b2x—1_3a2b2x+2

aZ_b3
b) 24a°t*+28a*b*-36a°b" —42b* "
6ac+7b*
24am+1bm+2_28ambm+3_6am+3bm+7am+2bm+1
C) 4ambm+2—am+2bm
Aufgabe A5

Berechne die folgenden Terme.

SO SON]| 0 ()

0p,—2\ —2 _ 212" 6 _,my2]3
) (&) e) [ n St
Aufgabe A6
Berechne die folgenden Terme.
-1.,2 .(szy)4 Y. (2 *
a) (Sx y Z)' (3yz3)8 b) (y“) (x‘3)

©/by Fit-in-Mathe-Online, menr al€500,000 Aufgaben, fur Schilile Und StudiGm
www.fit-in=mathe-online.de

Dr.-Ing. Meinolf Miiller / webmaster@fit-in-mathe-online.de Seite 153



) D Aakgabdhblett £ Py

zu Potenzen - Potenzterme vere/nfachen
LOosuhgen

Level 3 - Expert — Blatt 2
Losung Al

a)  (6a + a*b + 25b): (3% + 5b) = 2a* — 3a2b + 5b°
—(6a® + 10a*h)
—9a*h + 25b3
—(=9a*b — 15a%h?)
25b3 + 15a2h?
—(25b3 + 15a%b?)
0

b) (15¢° — 8aSh + 8b%): (3a° + 2b) = 5a6 — 6a3b + 4b*
—(15a° + 10a°b)
—18a®h + 8b3
—(=18a®b — 12a3b?)
83 + 12a3h?
—(8b3 + 12a3h?)
0

c) (14a*—-a®+5a®>—-3a+1):(7a®>—4a+1) = 2a°+a+1
—(14a* — 8a® + 2a?)
7a% + 3a? — 3a
—(7a% —4a% + a)
7a%> —4a + 1
—(7a%* —4a+1)
0

Losung A2
a) (a®+a*—8ad+26a2-29a+21):(a®-2a+3)=a’+3a®2—5a+7
—(a® —2a* + 3ad®)
3a* — 11a3 + 26a?
—(3a* — 6a® + 9a?)
—5a3 + 17a? — 29a
—(5a% + 10a? — 15a)

7a% — 14a + 21
—(7a* — 14a + 21)
0

b) (a®-2a%b + 2ab? —b3):(a—b) = a?—ab + b2
—(15a° + 10a°b)
—18a®b + 8b3
—(—=18a°b — 12a%b?)
8b3 4+ 12a3b?
—(8b3 + 12a3b?)
0
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) D Aakgabdhblett £ Py

zu Potenzen - Potenzterme vere/nfachen
LOosuhgen

Level 3 - Expert — Blatt 2

c) (a®+2a?b+2ab?>+b3):(a+b)= a’+ab + b2
—(14a* — 8a® + 2ad%)
7a3 + 3a? — 3a
—(7a% —4a% + a)

7a°> —4a + 1
—(7a*> —4a+1)
0
Losung A3
3x5yn+2+3x2y3n+2 2xm+3yn+3_2xmy3n+3 . 2 +2 _ +3
a) peya = 3x“ym 2xmyn

_(3x5vn+2 + 3x2V3n+2
0— 2xm+3yn+3 _ mey3n+3
_(_zxm+3vn+3 _ mev3n+3)
0

48a"t*+56a*b*—72a"bc—84b¥*C x c
b) 12a"+14b% = 4a*—6b
—(48a™t* 4+ 56a*b*)
0 —72a™b¢ — 84p**¢
—(=72a"b — 84b**°)
0
2n+1 2n 3n—-2 3n—-1
C) 8a —10a“"b+15a b—12a — 4a 5b

2a2n 3a3n 2
—(8a*™1 — 1243 1)

0 —10a?™b + 15a3™2b
—(=10a?™b + 15a3"*2b)
0

Losung A4
5,X42_ 5,3 pX+5 4520—1_ o2 2X+2 x+2 2x—1
a) 2a’b 2a°b a:3z3b 3a“b _2 3b _|_3 Zb
_(Zabe+2 2a3b3x+5
0 + 3a4p2¥-1 — 3q2p2x+2
—(3a*h?*~1 — 3q2p2x+2)
0

b) 24a°t*+28a*b*—36a°b" —42b*+7" — 4q* — 6b7”
6ac+7b*
—(24a°** 4+ 28a*b*)
0 — 36a‘b” — 42b**"
—(=36ab” — 42p**")
0

24am+1bm+2_28ambm+3_6am+3bm+7am+2bm+1

=6a—"7b

C) qqmpm+2_gm+2pm
_(24am+1bm+2 _ 6am+3bm)

_28ambm+3 + 7am+2bm+1
_(_28ambm+3 + 7am+2bm+1)
0
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Y [N Aorgabdnblatt ) PRy
{ ZU Potenzen Potenzterme veremfachen
\ Losuhgen

Level 3 - Expert — Blatt 2

Losung A5

1\ 1 1\ 1 abc1?
a) () =4 by (5) =4 ) s

b4—C6 a4—n+6 . an+2 m
d) = e) ——=a f) «a
Losung A6

(Zx y) SyZZ ) 38y8224 5. 38y6225

a) (Sx ) (3yz3)8 T % 24x8y4  p4x®

7 y 4 x y 4.,12
b) (53)- (Fs) == ="
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7 [ Alfgaberblayt [ PFRY
ZUu Potenzen - Potenzterme vereinfachen
Level 4 - Universitat — Blatt 1

Dokument mit 12 Aufgaben
Aufgabe Al
Vereinfache.
2(b6)4] [ SbO 2]

(ab)4c3 a’ct

Aufgabe A2

Vereinfache madglichst weitgehend und schreibe das Endergebnis ohne
Bruchstrich.

(3u4v_1)2 '(zu—6v3)—3

(u—2p~3)"1 : (2u5v—2)4

Aufgabe A3

Vereinfache und schreibe das Ergebnis ohne Bruchstrich.
0,8a®b~5¢3 o9p~!

373a3p% "a~%c?

Aufgabe A4

Vereinfacg:he. ,
—-132 6p—4\ —cN\ "~
G=5) |:6=5) |- G)

Aufgabe A5

Vereinfache so weit wie mdglich.
(3a _ 7b)2n+1 . (7b _ 3a)2n+1

1

Aufgabe A6

Vereinfache.

T3m+2 r2m—2

agm+3 " gm+2

Aufgabe A7

Vereinfache.
3 m
(-3) =)

Aufgabe A8

Vereinfache so weit wie mdéglich. (a,b € R)
x2a+5 xZa

(_y3)2b+5.[(_z)4]3b+3 : (yZ)6b+10'[(—Z)3]2b_1

4 -2

ym=8 4x—2n+1y 73
: (x””) . ( 3y—3m )

Aufgabe A9

Vereinfache den folgenden Term so weit wie mdglich.

_15a)-6. n. b  f(a—lq) ™. Cymmrom™
(=1,5a) [(2,5&) (—1)”‘1-(x+y)"+1] [(a Za) 15q"~1.3-n ]
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) [ Alfgaberblatt i) PoFTay
zu Potenzen - Pot_enzterme_ vereinfachen

Level 4 - Universitat — Blatt 1
Aufgabe A10

Vereinfache so weit wie mdglich.
(6a2b'2 )3 [2(ca)™ c"dzn]_2
cnh+lgzn ) (ab)—l 3ab—2

Aufgabe Al1l

Vereinfache so weit wie mdglich und schreibe das Ergebnis ohne Bruchstrich.
5akc™ 4 1 b\ 2
(_ 3p~m ) ' [(9c2m)2 ) (E) ]

Aufgabe A12

Vereinfache so weit wie mdglich und schreibe das Ergebnis ohne Verwendung
von Klammern und Bruchstrich.

(T3n3_7)_2 ) (rl—n)z
5574 "\ s
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0 i Aufgabénblatt f1- Poszer

zu Potenzen - Potenzterme vere/nfachen
LOosuhgen

Level 4 - Universitidt — Blatt 1

Losung Al
aZ(bC)4 5b0 2 2b4c4 a15b0C6 _c 1
(ab)4c3] [ a’ct ] - a4b4c3. azlcis ;. abclz
—q-8c-11
Losung A2
(3u4v_1)2 '(Zu—6v3)—3 _ (311,417_1)2 ) (Zusv—z)4 _ guByp—2 ) 24,208
(Qu—2v-3)~1" (2uSv=2)* = (9u~2p—3)~1 (2u~6p3)~3 = 9-1y2p3 2-3y18y—9
= 9%ybp=5 - 272y
7 4 _
-2".3%".y8.p4
Losung A3
08a®h~5c3 9b™' _ 08a®h~5c3 a~*c?
3-3q—3p* "q~%c2  3-3g~3p%* o9p-1
_08 33 9b—9 3 -3- -2 . —4bc2
=2,4a°-b78.¢°
Losung A4

-1 -1

2a71p2\3  [3a6p~*\% [—cO
- (3(15(:_3) (7a—zc4) ( 7a )
_ 23ag73p5  32q12p~8 (—1)71
T 33q15¢-9  72q—4¢8 7-1g-1

[y ] ) 7] ()

_ 2% 3%al® 7a __ 2%c_
33q18  72p8:8 —1 3-7-ab?
. 8c
21ab?

Losung A5
(361 — 7b)2n+1 . (7b — 3a)2n+1 — (361 — 7b)2n+1 . (—(361 _ 7b))2n+1

— _(3a _ 7b)4n+2

Losung A6
F3M+2  p2m-2 F3m+2z gm+2
qm+3 : qm+2 = qm+3 'er—z
— rm+4a—1
Losung A7
3\ 3 —y2mt4 4. ym-8 -2 4x—2n+1 -3 _ 33 (_y8m+16). y~m+16  4=3.6n-3
(_ Z) ( X2 ) . (xn+2) ) ( 3y—3m) = T3 T yan-s '(x—zn—4 ’ 3—3.y9m)

33_y8m+16 3—3x—2n—4—y9m

43.x4N—8  4-3,6n-3,-m+16

_ x—2n—4y17m+16
xlOn—lly—m+16

= —yl8my—12n+47
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(& (& Aufgabénblatt ([ Poknzen
Zu Potenzen Potenzterme vere/nfachen
LOosuhgen

Level 4 - Universitidt — Blatt 1

Lésung A8
x2a+5 x2a x2a+5 y6b+10,6b+10.(_1).,6b-3
(—y3)2b+5.[(—z)4]3Db+3 : (yz)6b+10.[(—z)3]2b-1 = (_1).(y6b+15).z12b+12 ' x2a
x5
= 525
Losung A9
6 -n n+1,5,-17"6
_1,5a)6 b f(a-ta) " G
( 1,561) [(Z,SCL) ()" 1.(x+y)n+i] ° a za 15qn—1.3-n
1 [( (2,5a0)°™b° >_<a6”-(—y—x)—6”—6b6)]
- (1’5a)6 16n—6_(x+y)6n+6 ' 2672156_6a_6n+6-36n
O L o e T
- (1'5a)6 ((x+y)6n+6).(a6n.(_y_x)—én—6.b6)
1 56m.6n.46.1564 " 636"
T (L50)° \ Gehyentl gbn (1) etyyy om0, 40
_ 1 15%Ma® _ 15°Ma®
T (1,5a)¢ 156-a6m  1,56.46.156.q67
6n 6n
-5 =225 ( )
22,560° a
Losung A10
6a’b~2 3_ 2(cd)™ c"d?n —2 _ 6%a°p~® ( 2c"d"c"d*" -2
(c"“dzn) "L(ab)—1 . 3ab‘2] T c3n+3gen’” (3a-a‘1b‘1b‘2)
_ 6% ° (373 2 63atp® 9~
- C3n+3d6n 2C2"d3n - C3n+3d6" 4C4-nd6n
23'33'32‘a6'b_12
= 22.c7n+3.q12n
5 —12 e —12n
=2-3-a-b "“-cm3.d
Losung Al1l
sakcmy T4 1 (™3] _ 3p ., 1 252 34p—4n.252
(_ 3p—n ) ) (9c2m)z (E) - (sakcm) ’ 92p4m ’ p—2n ~ g4gékcam.g2.cam.p—2n
34_54_b—4—n
= 34.54.q4k-8m.p—2n
_ -2n  _
=a 4k . b C 8m
Losung Al12
P3ng=7\ "2 ,p1-ny\2 cg—4 \2 56 \2
( 554 ) :( s6 ) - (r3"s‘7) . (rl‘")
(5-52)2 255t
- (r2n+1.5-7)2 T pan+25-14
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Y [ AGRabedbirt [T PERY

ZU Potenzen - Potenzterme vereinfachen
Level 4 — Universitdt — Blatt 2

Dokument mit 13 Aufgaben
Aufgabe Al
Gebe ohne Bruchstrich an.
-5a™b""d® 10a""bMd™*
8c—2 ) 24c¢~1

Aufgabe A2

Schreibe mdglichst einfach mit positiven Exponenten.
-2 4

([ogae e focary) o)

Aufgabe A3
Vereinfache den folgenden Term so weit als madglich. Im Ergebnis sollen nur
positive Exponenten auftreten.

4

-5
5x0-100 ys=2l \? L B
[(0:02_2'(—3/)1_3) :(—(—yxz)o) ] - (=0,0273%) 7 - (=5)7%°

Aufgabe A4
Vereinfache.
[(=1)?™! - (=1)?"]%; n € N

Aufgabe A5

Vereinfache.
(bZ)—O,27:bO,46. b € R+

Aufgabe A6

Vereinfache den folgenden Term.
7 1 3

a 8b bzct
1 L]

c 2z a

Aufgabe A7

Vereinfache so weit wie mdglich und schreibe das Ergebnis ohne negative
Exponenten.
2

1
4x73y2\"3 (16y"%\6
z5 "\x—6z4

Aufgabe A8

Vereinfache so weit als mdglich und schreibe das Ergebnis ohne Nenner.
2

1 3 _3\3
—Xx8 4
27 y

~; x,y € R*

5\ 4
(81x 6y>
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£ [ Alfgeberblayt [ PFRY
Zu Potenzen - Potenzterme vereinfachen

Level 4 - Universitat — Blatt 2
Aufgabe A9

Vereinfache so weit wie méglich und schreibe das Ergebnis ohne Nenner.
3

_5\%
(16a Gb)

> a,b € R*
1 3 3\'3
<§a8b 4)

Aufgabe A10

Vereinfache so weit als mdglich und schreibe das Ergebnis ohne Nenner.

_m _m

()G @) Turer

Aufgabe Al1l

Vereinfache so weit als méglich und schreibe das Ergebnis ohne Nenner.
3

RS (vlad)
Aufgabe A12

Zerlege so weit wie mdglich in Faktoren.
108u?v3 — 3v°

WIN

1
2

Aufgabe A13

Faktorisiere vollstandig.
162%%2 — 162% + 42%2
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) D Aakgabdhblett £ Py

zu Potenzen - Potenzterme vere/nfachen
LOosuhgen

Level 4 - Universitidt — Blatt 2

LOosung Al
=5a™p"d?® 10a"p™Md™* _ 5a™p"d®  24c!
8c=2 ' 24c7t 8c=2  10a~mpmd—* ;
—m-—-n
=—1,5- a™™-b c-d
LOsung A2
(—3)(—a)_2c4_2md°]_2 [—9(—c)_3]3 _ [asb_7]4 _ 16b=3d"2 ]2 _ [—9(—c)_3]3 _ [cs—m]4
16b=3d 2 8a~5p° “Les-m ] T |(=3)(~a)~2c4—2mgo 8a~5p° a5p~7
162b—6d—4 —93'(—(})_9 620—4-m
= 32(—a)—4c8—4m-1. 83a-15p27 @20p—28
_ 162a* _93.q15  p28,20—4m
T 32p6g4c8—4m ) 83b27(—c)? ) 20
(_1)'162'93'a19b28€20_4m
= (—1)-32-83-a2°b33c17‘4md4
_ 81c3
2ab°d*
Losung A3
4 - 2775
5x°-100 . y® 2t . (_0 02—30)—1 . (_5)—20
0,0272:(=y)t=3/ " \~(-yx?)° ’
29—5
. 5x0-100 4 ) —(~yx?)° 0,023
| \o,02-2-(—y)I-3 y5-21 ( ) 520
. 5%-100* 1 -5 - =0,0230
7 \0,0278:(—y)4l-12  y10-4l 520

— 5
(0’02 8.(_y)4l—12.y10—4l) ) (_1).0’0230
5*.100* 520
_ 0'02—4-0_y50—201_(_y)201—60_0'0230
52010020.520

_ 002710710 1 -1
- 250020  0,0210-250020-y10 (503.y)10
. 1 _ 1
T (0,02:25002y)10 (ﬂ )10
50 y

. 1
-, 10

3

(50%)

Losung A4

[(_1)2n+1_(_1)2n]5; n € N

Wegen n € N ist 2n + 1 stets eine ungerade und 2n stets eine gerade Zahl und
dadurch(—1)?"*1 = —12"*1 ynd (—1)?" = 12»

(_12n+1 _ 12n)5 — (_2)5 = —32
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N D Aokgabdhblatt 70 PR

zu Potenzen - Potenzterme vere/nfachen
Losungen

Leve/ 4 - Universitidt — Blatt 2

Losung A5
(bZ)—O,27.bO,46 — b—0,54 . b—0,46 — b—l — =
) b
Losung A6
7 13 7
a 8b b2ca a 8b a 11 1
—: = ——— = asbzc *
cz @ c”2  b2ck
Losung A7
—32_Z 16—2l 5 é —64—l
4x~°y 3, y 6 z (X °z7\e
( z5 ) '(x—6z4) - (4x—3y2) (16y—2)
Z% x‘lz§
=z 7 1T 1
43.x"2y3 43y 3
10 2 2.-1
Z 3:z3
=721z 1
43:43y3-y 3
xzt
4y
Lt')sunq A8
() : :
275 1 3 _3\3 5 \2 1,2 ¢ 1 3 5 3
—séz(;xsy 4) -(81x 6y) =(Z)3-x4-y 2:8la-x 8-y14
(81x_3y>
1 4y 1 1o
=— (3)'xxTEy 2y
3%3
33 3 1
_3_2 x5 ys
31
= 3x 8y4
Losung A9
3

_5 \4
L) (rsarto)- o)
)

1 _53 3.2 3 3.2
= - (a 6)4- . (as)s - ba - (b 4)3
(23)3
1

= @

_2. .
22

3
=2a 8b

31
at-bt-b 2
1
Z
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N D Aokgabdhblatt 70 PR

zu Potenzen - Potenzterme vere/nfachen
\ Losungen

Leve/ 4 - Universitidt — Blatt 2

Losung A10

O @@=

2 m m
= E) ulnxtn
x
i4m
= u n
LOosung Al1l
3 5 3 1
3 4\72 /5 3\3 3 4\"2 1 4\2
(tffb?) (cZa_Z (a_EbE) (bZaE) 9 1 4
a4b~2 bpB8alo
T2 - T = T2 5= "1z "25 5
b3c3 ( 1 i)z b3c3 ( 5 _3)5 b3c3 ciza 4
b4as c4a 4
9 4 5 ~2 1 1 2 25
=q4-qio-q4+-b -b8-b 3-¢c 3-C 12
39. .53 11
— alob 24077

Lésung Al12
108u?v® — 3v° = 3v3(36u? — v?) = 3v3(6u — v)(6u + v)

LOosung Al13
1622 — 162" + 42572 = 47572 (4z* — 42% + 1) = 4272 - (22% - 1)?
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P am I N V aro Vo, P g Poténzen
% [y Alfgabenblatt [ ) FPornee
ZU Potenzen - Potenzterme vereinfachen
Level 4 - Universitat — Blatt 3
Dokument mit 12 Aufgaben
Aufgabe Al '

Berechne und schreibe als Potenz.

[~9(-x?)* + (—4x%)?] - (&)

0,5

Aufgabe A2

Vereinfache so weit wie méglich und gib das Ergebnis nennerfrei an.
1 1 2 1 2
(ss-65)-(s3+ s)3 +85); st € RY

Aufgabe A3

Zerlege Zahler und Nenner vollstandig in Faktoren und kirze.

9a2n+1

—-a
a2-3qnt2

Aufgabe A4
Vereinfache so weit wie mdglich und gib das Ergebnis vollstandig gekirzt und

ohne Nenner an.
a2m+1 m+1

—-a
am_a3m

Aufgabe A5

Vereinfache und klrze so weit wie moglich.

me_aZn

b2Mm42qnpMmiq2n

Aufgabe A6

Vereinfache.
(a?+6a+9)?m+1

(_a_3)2m+1

:m € N

Aufgabe A7

Vereinfache den folgeden Term so weit wie maéglich.
81x°P-256x5P

(16x4P —24x5P+9x6P)-(9x3P +16xP)

Aufgabe A8

Zerlege Zahler und Nenner in Faktoren und kirze so weit wie moglich.
x2m+5_2xm+5ys+x5y25

x2M+8_y25x8

Aufgabe A9

Vereinfache so weit wie mdglich.
2 1 1 2
u—2u3-v3+u3-v3
12
u—u3-v3
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7Y o) Alfgaberfblatt [0 PF2Y
zu Potenzen Potenzterme veremfachen

Leve/ 4 - Universitat - Blatt 3
Aufgabe A10

Vereinfache so weit wie mdglich.
1

1 1 % b% bé 3
(aE—bE)-<—a +(Z_2+ )

Tipp: Erweitere den ersten Faktor sinnvoll.

Aufgabe Al1l

Vereinfache so weit wie mdglich.
32 23 23 32
a2x3—y3a2+x3a2—a2y3

1 1 11

4a2x3— y3a2

Aufgabe A12

Vereinfache so weit wie mdglich.
(_a4)2k+1_(aZm—Zn_2a2m+a2m+2n)

(a2m-2n_g2m+2n).[( a)k+1]8

@ﬂlt-ln ﬂThQ-Onlln.,'mehr aI(S?O 000 Aufgabeh, fur Scwﬁle uUnd Studlf—

WWW. fit-in~mathe online de

Dr.-Ing. Meinolf Miiller / webmaster@fit-in-mathe-online.de Seite 167



Seite 168

(& (& Aufgabénblatt ([ Poknzen
Zu Potenzen Potenzterme vere/nfachen
LOosuhgen
Level 4 - Universitidt — Blatt 3

Losung Al

25x
025

= 100x6 = (10x3)

[-9(—x?)3 + (—4x3)?] - ( )2 = (9x° + 16x°) -

Lésung A2
1 1 2 1 2 1 2 1 1 1 2 1 2 1 1 1 2
(s§—t5)-(s§+(st)5+t§)=55-s§+55-(st)§+55-t§—t5-s§—t5-(st)E—tE-tE
21 i 2 2 1 1z
=S+ 5S53t3+5S53-t3—8S3-t3—83t3—1¢
=Ss—t

Losung A3

9a?™1_q  q(9a?"-1) _ —a(1-9a%")

a?-3a™*2 ~ q2(1-3am)  a2(1-3am)
_a(1+3a™)(1-3a™)
N a?(1-3a™)
__3a"*+1
a

Losung A4

a2m+1_am+1 _ am+1(am_1)

am—g3m a™(1-a?m)

am+1(1_am) _ a

am(1+a™)(1—a™) o 1+a™m

——a(l+am) ™"

Losung A5
me_aZn _ (bm+am)(bm_am)
p2Mm42qnpmyg2n (bM+a™)2
p"t—qn
b an

Losung A6
(a2+6a+9)2m+1 _ ((a+3)2)2m+1
(—a-3)2m+1 T (-1)-(a+3)2m+1
(a+3)4m+2
- (a+3)2m+1

=—(a+3)

2m+1
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N D Aokgabdhblatt 70 PR

Zu Potenzen Potenzterme vere/nfachen
Losungen

Leve/ 4 - Universitat — Blatt 3
Losung A7

81x%P —256x5P _ xP-x*P(81x*P-256)
(16x4P—24x5P+9x6P)-(9x3P+16xP)  x*P-(16—24xP +9x2P)2-xP-(9x2P +16)
_ (9x?P+16)(9x%P-16) _ 9x2P-16
T (3xP—4)2-(9x2P+16)  (3xP—4)2
_ (3xP+4)(3xP-4)

(3xP—4)2
_ 3xP+4
3xP—4
Losung A8
X2MH5 o M+5y5 | 5125 _ x5-x2M 2.5 x My 45125
x2M+8_25x8 - x5-x3x2M_x5.x3.925
_ xS(me_me_yS+yZS)
- x5 (x3-2M—x3.y25)
@—y%?
T By ()
xm_ys
x3(xM+yS)
_ xm_ys
xm+3+x3ys
Losung A9
1/ 2 1 2
21 12 ug(u§—2v§+v§>
u—2u3-v3+u3vs _
12 - i/r2 2
u—-u3-v3 u3<u3—1;3>
1 1\2
(-4
=71 I\ 1 1
(ums)(us_w)
11
_ u3—v3
11
u3+v3
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N D Aokgabdhblatt 70 PR

Zu Potenzen - Potenzterme vere/nfachen
Losungen
Leve/ 4 - Universitat — Blatt 3
Losung A10

1

2 12\3 3-b3 2 15
(aé b%) a3+(ab)3+b3 \~ _ a3+(ab)3+b3
a-b o 1 -z a-b

2 1 2\3
<a3+(ab)3 +b3)

= 7 T
1 1 3 —bh)3
<a§—b§> (a=b)

1 1\/ 2 1 2
[<a§ b§>(a3+(ab)3+b3>
1

[
/N
Q

W[k
|
sy
wlr
~—
/N
Q
Wik
sy
W[k
——
w

=

1
3

1 1\'3
<a3—b3> (a-b)3
1
21 12 21 12 73
a+a3b3+a3b3—a3b3—a3b3—b]
= 2
1 1\73 1
(a3—b3> ‘(a—b)3
1
_ (a-b)3 _ 1
= 2 = 2
101\73 1 1 1\73
(as—bs) ‘(a-b)3 <a3—b3>
2
1 IN3
= a§ — b3
Losung Al1l
32 23 23 32 3.2 2
a2x3—-y3az2+x3az—a2ys3 2az(x3—y3)
11 11 =TT 1 1
4a2x3—4y3az2 4a2(x3-y3)
1 1y 1 1
a4 iy
= 1 1
2:(x3-y3)
af 1,1
=5 x3+y3
Lésung Al12
(_a4)2k+1_(aZm—Zn_2a2m+a2m+2n) _ —gBltt.g2m(g=2n_p 4 g2m)
(a2m-2n_g2m+2n).[(—q)k+1]® aBk+B.q2m(q-2n_g2m)
__ @reay?  _ -@m-a)
- a4.(a—n+an)(a—n_an) - at-(a~"+am")
1 n 1-a2"
I o) I G )
= 1 = 2
a4-.(a_n+an) ‘14(1+£1 n)
_ aZn_l
a*(a?"+1)
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